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A tiszáninneni református egyházkerület 1930. évi 
junius hó 26-án rendes közgyűlést tartott Miskolcon 
dr. Révész Kálmán püspök és Dókus Ernő egyházkerű- 
leti főgondnok elnöklete alatt.

J e l e n  v o l t a k :

Az abauji egyházmegyéből: Cziáky Endre esperes, 
Farkasfalvi Farkas Géza gondnok, Frenczel Bertalan, 
Medgyasszay András, Farkas Elek lelkészi részről; 
Tolnay Gyula, Balogh István világi részről.

Az alsóborsodi egyházmegyéből: Farkas István 
esperes, dr. gróf Haller József h. gondnok, Gaál Ferenc, 
dr. Enyedy Andor, Takács Mihály lelkészi részről: 
dr. Regéczy József, Zsóry Lajos, Kun András világi 
részről.

Az alsózempléni egyházmegyéből: Kiss Ernő espe
res, Meczner Béla gondnok, Batta János, Jan ka Péter 
lelkészi részről; dr. Asztalos Kálmán, Hubay Kálmán 
világi részről.

A felsőborsodi egyházmegyéből: Elek József espe
res, Zsóry György gondnok, Bartha Gyula, Lőkös Sán
dor, Svingor Jenő lelkészi részről; Bárezay László, 
Szepessy Gyula világi részről.

A gömör-tornai egyházmegyéből: Juhász László 
esperes, dr. Székely József világi részről.

Mint egyházkerűleti tanácsbirák: Kovács István, 
Szalóczy Pál, Pósa Péter, Forgács Gyula, Szentmártoni 
Dániel lelkészi részrő l; dr. Kérészy Barna, Bernáth 
Aladár világi részről.

Mint tanárképviselők: dr. Mátyás Ernő a sáros
pataki theol. akadémia, Elekes Imre a sárospataki fő
gimnázium, Péter Pál a miskolci leánygimnázium, 
Csorba György a miskolci reálgimnázium képviseletében.



Mint tanitóképviselők: Tóth István, Péter Józseí. 
Mint egyházkerűleti jegyzők: Jan ka Károly fő-, 

Marton János, Lengyel István aljegyzők lelkészi rész
ről; Domby László fő-, dr. Horváth Zoltán aljegyző 
világi részről.

Mint egyházkerűleti főügyész: dr. Kérészy Barna, 
mint egyházkerűleti alügyész és pénztárnok: dr. Regéczy 
József.

Mint a sárospataki tanítóképző-intézet képviselője: 
Kovács Dezső.

Mint a sárospataki főiskola gazdasági választmá
nyának képviselője: dr. Trócsányi József.

1. Dr. Révész Kálmán püspök a bennső ember mély 
áhítatával, az áhítatot a lelkekre átsugározva igy kér 
kegyelmet, onnan felülről kiáradó világosságot tanács
kozásunkra :

Édes Atyánk, jó Istenünk, hozzád emeljük fel 
szívünket, kezünket kérvén áldásaidat.

Erőnek kútfeje, adj nekünk erőt, mert mi ma
gunkban erőtlenek vagyunk.

Világosságnak kútfeje, add nekünk a Te vilá
gosságodat, hogy ne tévelyegjünk a sötétben.

Szeretetnek örök forrása, töltsd be szívünket 
szeretettel, hogy a Krisztus igaz tanítványai lehes
sünk.

Áldások Istene! Áldd meg Hazánkat és annak 
Kormányzóját, áldd meg Egyházunkat, áldj meg 
mindnyájunkat, áldd meg közelebbről ami mostani 
egy begy ülésünket, szent Fiadnak a Jézus Krisztus
nak nevében kérünk Ámen.

2. Dókus Ernő egyházkerületi főgondnok egyház
kerületi közgyűlésünket a tőle megszokott ékesszólásssal 
az itt következő, formai és tartami szépségekben egy
aránt bővelkedő beszéddel nyitja meg:
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Főtiszteletü Egyházkerületi Közgyűlés!

Azon szivünkbe markoló és lelkeinket a ma- 
gasságos menyekbe emelő érzéssel elhangzott ima 
után, annak mélységes hatása alatt legyen meg
engedve nekem, hogy mielőtt a mindennapi élet 
szürkeségébe belétemetkeznénk Isten segedelmével 
legjobb tehetségünk szerint elintézni a reánk bí
zottakat, néhány szóval megemlékezzem két oly 
eseményről, mely bár közvetlenül hazánkat, nem
zetünket érinti, hatásában, következményeiben ki
sugárzik, természetszerűleg azzal egybeforrott ma
gyar református egyházunkra is fény mellett magá
val hozva az azt követő árnyat is. Mindkettő 10 
éves évfordulót jelent magyar hazánk viszontag
sággal teljes életében, de amig egyikre boldogan, 
hálával eltelten gondolunk, a másik szégyenpirt 
borít arcunkra, és fájó könnyet csal ki szemeinkből.

Ki ne emlékeznék vissza a 10 év előtt történ
tekre, hiszen az idő rohanásában úgy tűnik fel, 
mintha csak az imént, csak napok előtt történt 
volna, amikor a rettenetes összeomlás után magyar 
hazánk gályája a kétségbeesés, a megsemmisülés 
tengerén hányatott és minden pillanatban elmerü- 
léssel fenyegetett, jelent meg a parton egy férfiú, 
ki magát az életveszélyes hullámokba dobva, halál
megvetéssel, erős kézzel ragadta meg a gálya 
kormányát, vezette azt bölcsességgel, kitartással, 
erős kézzel, tajtékzó hullámokon keresztül nyugodt 
vizek felé, hogy a kitűzött cél irányában biztos 
partokhoz vezesse. Ezt tette 10 év előtt Főméltó- 
ságu nagybányai vitéz Horthy Miklós, Magyaror
szágnak ma hírnév és dicsőség övezte Kormány
zója, aki azóta is vezeti hazáját, nemzetét kitartás
sal, eréllyel, szerető szívvel, megértő, nemes lélek
kel, a végcél, a régi, a nagy, a boldog Magyar- 
ország felé, békét, nyugalmat, consolidált állapoto
tokat teremtve idebent a haza határain belül, tisz
teletet, elismerést, rokonszenvet ébresztve a haza 
határain túl.



Ezen férfiúi kormányzásnak tízéves évfordú- 
lóját ünnepelte az egész nemzet, igaz szívből, spon
tán elhatározásból, ünnepelte annak minden igaz 
fia, felekezet, párt, társadalmi állására való különb
ség nélkül kunyhótól a palotáig, de részt kért az 
ünneplésből a művelt külföld is, ahol nemzetek, 
államférfiak, kormányok és koronás fők siettek 
szerencsekivánataik kifejezésével, rokonszenvük 
tolmácsolásával. S ha lehet szeretetben fokozatot 
állítani, úgy abban bizonyára a legmagasabb fokon 
ünnepelt a magyar református egyház, amelynek 
hívei templomaikba gyülekezve adtak hálát a 
Mindenhatónak, aki őt nekünk adta, magyar ha
zánk, református egyházunk dicsőségére, javára, 
mind ez ideig megtartotta. Részt vett az ünneplés
ben református egyházunk legfelsőbb közigazgatási 
szerve, egyetemes Konventünk és törvényhozó Zsi
natunk, de bizonyára, igaz szívvel kér abból részt 
Egyházkerületünk közgyűlése és anak tanácsko
zásra egybegyűlt tagjai, ezért elnöksége a tárgya
lás rendén javaslatot fog tenni, hogy Főméltóságú 
Kormányzó urunk érdemei jegyzőkönyvünk lapjain 
megörökittessenek és őt közgyűlésünkből sürgönyi- 
leg üdvözöljük.

A másik, a szomorú, a szívbe markoló, a vért 
felingerlő, az arcpirító decennium, a trianoni, reánk 
kényszeritett, a világ teremtése óta páratlanúl álló, 
gyalázatos békeokmány aláírásának tizedik évfor
dulója. De amilyen fájdalommal, apathiával tűrtük 
tíz év előtt annak reánk erőszakolását és aláírását, 
éppen olyan örvendetes jelenség a tizedik évfordú- 
lóról visszatekinteni és látni, hogy miként fokozó
dik évről évre a vágy az ország lakosaiban, hű 
magyar polgáraiban, kint élő honfitársainkban és 
szülötteinkben, a történtekbe belé nem nyugodni, 
ezt az érzést folyton ébrentartani és annak idején 
a tévedés kijavításával régi határainkat visszaállí
tani, erőszakkal elszakított testvéreinket ismét keb
lünkre ölelni. Miként szaporodik évről évre, sőt 
mondhatnám napról napra azon romlatlan lelkű



7
idegen külföldiek száma, akik meggyőződve a 
rajtunk elkövetett vérlázító igazságtalanságról, szó
val, tollal, tettel igyekeznek segítségünkre jönni, 
hogy az elkövetett hiba, amelynek ők is, habár 
gyakran nem rosszhiszemű elkövetői, támogatói, 
einézői voltak, helyrehozassék. És az én minden
ható Atyám által belém oltott hitem erős, hogy 
imáink meghallgatásra fognak találni barátaink 
támogatásával, elrabolt területeink, fiaink, híveink 
jó részét vissza fogjuk szerezni és a második 
milléniumot kiterjesztett határok között fogják uno
káink megünnepelni. Hogy azonban ez bekövetkez
zék szükséges, hogy mindenki teljesítse kötelessé
gét, tekintete folyton egy pontra essék és legyen 
koncentrálva, használjunk fel minden alkalmat til
takozó szavunk felemelésére, magán körben, össz- 
gyűléseink alkalmával, itthon és a művelt külföldön, 
használjunk fel minden összeköttetést külföldi is
merőseink, barátaink, rokonainkkal, hogy őket a 
rajtunk esett égbekiáltó igazságtalanságról felvilá
gosítsuk és ettől ne tartson vissza se kényelem- 
szeretet, se álszemérem, mert csak kitartó követ
kezetes munkának lehet meg a kívánt eredménye. 
Éppen ezért használjuk fel a mai ünnepélyes al
kalmat, Egyházkerületi Közgyűlésünket is, hogy 
annak köréből felemelve kérő szavunkat, ja jk iáltá
sunkat, örökítsük meg tiltakozásunkat jegyző
könyvünk lapjain és ennek, valamint Istenben, 
magyar hazánkban, annak feltámadásában, igazsá
gunkban vetett törhetetlen hitünk bizonyságtételére 
könyörögjük el a Nemzeti Hiszekegyet, ilyképen: 
„Hiszek égy Istenben, Hiszek egy hazában, Hiszek 
egy isteni örök igazságban, Hiszek Magyarország 
feltámadásában! Am en!“

Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés! Egy
házkerületünk egy évi belső életéről, vesztesége
inkről, nyereségeinkről, a hitéletről egyházaink 
anyagi helyzetéről a Főtiszteletű Püspök Ür Ömél
tósága emlékezik meg évi jelentésében a nála meg
szokott, mindenre kiterjedő figyelemmel, alaposság
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gal, pontossággal, méltóztassanak azonban kegye
sen megengedni, hogy némelyekre én is kiterjesz
kedhessek.

E helyről kivánok mindenek előtt megemlé
kezni, arról a szőkébb családi körben lefolyt, de 
mindnyájunk szeretetét, tiszteletét kiváltott és ezen 
érzelmeinktől kisért évfordulóról, melyet csupán a 
Mindenható különös kiválasztottai, legkedveltebb 
kegyeltjei nyerhetnek el, s melynek az elmúlt na
pokban volt része az igen tisztelt s „nagyon szere
tett gondnoktársam, Meczner Béla Öméltósága, az 
alsózemplémi egyházmegyének nagyérdemű jubi
láns gondnoka, ki a napokban töltötte be születé
sének nyolcvanadik évfordulóját.

Tárgyalásunk rendje és a rendelkezésünkre 
álló idő nem engedi, hogy életének, közhasznú 
működésének részleteiről, alkotásainak egy-egy 
bizonyságáról megemlékezzem, mert ez napokig 
tartó előadást fogna igénybe venni, elég legyen 
néhány ecsetvonással rámutatni arra, hogy már 
ifjú kora kezdetén harcba vitte őt a kötelesség, 
ahol az ellenség előtti bátorságával tűnt ki és 
érdemelte meg felebbvalói elismerését, — később 
hittestvérei bizalmából lett az alsózempléni egyház
megye gondnoka s mint üyen, félszázadot meg
haladó idő óta egyházkerületünk, egyetemes kon- 
ventünk, törvényhozó zsinatunk egyik hatalmas 
oszlopa, egyik legértékesebb tagja. Kerülete pol
gárainak bizalma ismételten őt bízta meg a törvény- 
hozásban képviseletével, honnan a kormány és 
király bizalma a főispáni székbe emelte s a főrendi
házba küldötte, honnan vármegyéjének közbizalma 
az országgyűlés felsőházának és törvényhatósági 
bizottsága örökös tagjának választotta meg, min
denüt a közjóért, hazája, egyháza, honfitársai és 
hittársai javáért küzdve, dolgozva, önzetlenül, fá
radságot nem ismerve, fényes eredménnyel.

így ívelt az ő pályája a magaslatokig és bár 
e hosszú és dicsőséges úton gyakran jutott abba 
a helyzetbe, hogy a hozzá intézett kéréseket telje
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síteni vagy kieszközölni képes nem volt, mégis ha 
életének ezen határkövéről visszatekint a völgybe, 
megfutott pályáján nem talál egyetlen ellenséges, 
egyetlen neheztelő arcot, de mindenüt hálát, elis
merést, szeretetett köszönetét.

Amidőn én Öméltóságát születésének nyolc
vanadik évfordulója alkalmából úgy a főtiszteletű 
Egyházkerületi Közgyűlés és az egész egyházke
rület nevében, de a saját nevemben is, kit hozzá 
a rokonság és a barátságnak egy hosszú életen 
keresztül fűzött és soha nem lazult kö leiékei fűz
nek, mély tisztelettel, igaz szeretettel üdvözlöm, 
kérem a minden kegyelem Atyját, tartsa meg őt 
mostani testi és szellemi erejében, hogy érhessen 
meg még sok évfordulót és legyen még hosszú 
ideig büszkesége, támasza magyar hazánknak, re
formátus egyházunknak!

Most pedig tiszteletünk, szeretetünk, üdvözle
tünk jeléül emelkedjünk fel helyeinkről.

Sajnálattal emlékezem meg arról, hogy a test
vér tiszántúli egyházkerület volt főgondnoka, Nagy- 
méltóságu Horthy István, kinek főgondnoki műkö
déséhez egy év előtt oly nagy reményeket fűztünk, 
más irányú, korábban vállalt kötelezettsége miatt, 
főgondnoki állásáról lemondott. — Azt hiszem, hogy 
Egyházkerületi Közgyűlésünk minden tagja velem 
együtt érzi a veszteség nagyságát és ennek kife
jezést fog adni jegyzőkönyvünkben.

Az így megüresedett főgondnoki állást a tiszán
túli egyházkerület egyező akarata, gróf Dégenfeld 
Pál egyházmegyei gondnokkal töltötte be, kinek 
beigtatási ünnepén, e hó 11-ikén, egyházkerületünk 
képviseletében küldött társaimmal együtt résztvet- 
tünk s kinek eddigi működése, buzgósága, egyház- 
szeretete, teljes biztosítékul szolgál, hogy benne 
nemcsak a tiszántúli egyházkerület, hanem az 
egész magyarországi református egyház erős, fenn
tartó oszlopot, hűséges, nagy erőt nyert, kit e 
helyről is mély tisztelettel, igaz szeretettel üdvöz
lök, amely üdvözléshez bizonyára igaz szívvel
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csatlakoznak a főtiszteletű Egyházkerületi Köz
gyűlés tagjai is és ennek kifejezést is fognak meg
felelő módon adni.

Az elveszített testvéregyházkerület is megvá
lasztotta az elmúlt év folyamán legfőbb vezetőit, 
Péter Mihály püspököt és Tornaljay Zoltán főgond
nokot, akik mindketten erős oszlopai vol'ak magyar 
hazánknak, református egyházunknak, akiket ami
dőn e helyről a Főtiszteletű Egyházkerületi Köz
gyűlés nevében hittestvéri igaz szeretettel üdvöz
lök, kérem az egek Urát, tartsa meg őket testi és 
szellemi erejök teljében, nagyon hosszú ideig az 
Őrhelyen, hová őket a hívek bizalma, szeretete 
emelte, hová őket magyar hittestvéreiknek tiszte
lete, szeretete, bizalma, várakozása és reménysége 
kiséri, hogy szolgálhassák a szent ügyet lelkese
déssel és olyan eredménnyel, amint azt szivök 
legelrejtettebb vágyával szolgálni óhajtják, remélik.

Erdélyben élő hittestvéreink iránt se volt kí
méletes a könyörtelen halál, mert egy év leforgása 
alatt három régi Főgondnokától, gróf Bánffy György, 
Zeyk Dániel és Visky Lászlótól fosztotta meg, akik 
még a régi, nagy, boldog Magyarországnak és 
benne református egyházunknak voltak mindhárman 
hűséges, buzgó tagjai és akik bőséges érdemeket 
szereztek, hogy kegyeletünk, hálánk, emlékezésünk 
jegyzőkönyvünk lapjain megörökíttessék.

A testvér ágostai hitv. egyet, egyházat is ujabb 
megpróbáltatás elé állította a Mindenható, magához 
emelvén egyik kiváló vezető férfiát, dr. Kéler 
Zoltán egyházkerületi Felügyelőt, kinek nemcsak 
saját egyházában kifejtett buzgósága, de mindkét 
protestáns egyház körében szerzett érdemei, körünk
ben is megörökítésre nyertek jogosultságot.

Testvéreinknek a Mindenható vigasztalást nyúj
tott azáltal, hogy a megüresedett Felügyelői állást 
az egyházkerület egyező akarata dr. Sztranyavszky 
Sándor egyházmegyei Felügyelővel, a kiváló állam
férfival töltötte be, kinek működéséhez nagy remé
nyeket fűznek, nemcsak evangélikus hittestvéreink,
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de a magyar református egyetemes egyház is, akit 
amidőn ez alkalomból Egyházkerületi Közgyűlésünk 
nevében mély tisztelettel üdvözlök, egyházaink 
érdekében kifejtendő működéséhez, Istennek áldó 
és megszentelő kegyelmét kérem.

Szivem sugallatát követem, amikor a magam 
részéről is megemlékezem arról a lélekemelő ünne
pélyről, amelyet szűk keretek közölt tervezett a 
szeretet és mély tisztelet, de amely széttörte a ke
reteket és ünnepévé lett nemcsak az alsóborsodi 
egyházmegyének és a miskolci egyháznak, de 
egész egyházkerületünknek is, sőt még azon túl 
mindenütt, ahol immár egy emberöltőre terjedő 
buzgó, fáradhatatlan, egyházépitő, nagy eredmé
nyű működését ismerik, méltányolják Farkas István 
jubiláló esperesnek, egyházkerületünk egyik leg
hatalmasabb oszlopának, mindnyájunk szeretett 
barátjának, akinek nemcsak az egyházi, de a köz
élet minden terén évek hosszú sora óta kifejtett 
önzetlen, buzgó eredményes munkája kormányzónk 
magas személyéig feljutott, aki felhasználta ezt az 
alkalmat, hogy elismerésének kifejezést adva, en
nek jeléül őt főtanácsosai sorába elhivja. Szivem 
egész melegével üdvözlöm egyházkerületünk nevé
ben a nagytiszteletű Esperes Úr Öméltóságát éle
tének ezen határkövénél és esdve kérem a minden 
kegyelem Atyját, hogy tartsa meg őt ebben a testi 
és szellemi őserőben, hogy még ismételten jubilál
hasson és ennek arányában szaporodjanak, foko
zódjanak az ő áldásos működésének elpusz'ítha- 
tatlan, örökké élő emlékei, bizonyítékai.

Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés! Gyűlé
sünket megnyitó szavaim hiányosak lennének, ha 
egyházi életünk múlt évi legfontosabb eseményét, 
törvényhozó zsinatunk működését említés nélkül 
hagynám.

Az országos Zsinat u. i. az év tavaszán har
madik ülésszakra ült össze. Napirendjén két élet
bevágóan fontos javaslat szerepelt: Az Alkotmány
ról és a Kormányzatról szóló törvényjavaslat s a



Missióügyi törvényjavaslat. Az utóbbit ugyan a 
zsinat levette napirendjéről, de korántsem azért, 
hogy egyházunk megújhodásának ezt az egyetlen 
evangéliumi eszközét elvesse magától, hanem amiatt, 
mert a missiói javaslatnak számos fontos, alapvető 
rendelkezése átment az Egyházalkotmányi tör
vénybe s így szükségessé vált a missiói javaslat 
átdolgozása. Az új javaslat, mely az egyház missiói 
munkájának elvi aiapjait fogja rövid, tömör kije
lentésekben deklarálni, a jövő ülésszakon kerül 
érdemi tárgyalás alá.

Elvégezte ellenben a Zsinat — elvi magas
latokon mozgó emelkedett tárgyalás után — az 
egyház Alkotmányának és Kormányzatának re
formját.

A most már zsinatilag elfogadott javaslat leg
főbb érdeméül — annak tudós szerzője, Dr. szent- 
péteri Kun Béla egyetemi professor — a javaslat 
rendszerét tekinti. A törvény anyagának új elren
dezése kétségkívül megérdemelné a dicséretet, 
akkor is, ha csak a régi anyagot foglalta volna 
új logikus és áttekinthető rendbe, ámde az új tör
vénynek ennél sokkalta nagyobb érdeme is van: 
Egyházalkotmányunk tovább fejlesztése Kálvin 
szellemében.

Nem Kálvin szelleme árad-e az új törvény első 
szakaszából, midőn kimondja, hogy Jézus Krisztus 
közönséges keresztyén egyházának egyik része a 
magyarországi református egyház? Vagy a 2-ik 
§-ából, mely kálvini nyíltsággal és világossággal 
jelenti ki egyházunk hitvallási alapjait?

Kálvin szellemében építettük tovább egyhá
zunk alkotmányát, midőn egyházunk teljes jogú 
tagjaivá tettük a nőket, viszont kirekesztettük a 
teljesjogú egyháztagok sorából mindazokat, akik 
hitükben meg nem konfirmáltattak s akik a válasz
tói névjegyzékbe való első felvételük előtt ki nem 
jelentik, hogy elfogadják egyházunk hitvallását s 
magukat az egyházi fegyelemnek önként alávetik.

Kálvin szelleme árad azokból az új rendelke
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zésekből, melyekkel az új egyházfegyelmet nem
csak az egyháztagokkal, de főként az egyházi 
tisztviselőkkel — s ezek között elsősorban a pres
biterekkel — szemben szigorítottuk.

Kálvin szellemének felel meg az is, hogy az 
új törvényben az egyházközségi élet minden er
kölcsi, vallási és anyagi vonatkozású irányítását a 
presbitérium kezébe tettük le az egyházközségi 
közgyűlés lassú, de megfontolt háttérbe szorításá
val. A felsőbb egyházi hatóságok kipróbált, régi 
szervezetén alig esett változás. De a haladó idő 
követelményeként, az egyházigazgatás gyorsítása 
és olcsóbbá tétele érdekében meg kellett szervez
nünk és pedig kötelezően az egyházmegyei és 
egyházkerületi tanácsot, melynek működése lehe
tővé fogja tenni, hogy maguk a közgyűlések az 
egyházmegye, illetőleg az egyházkerület gondjaira 
bizott feladatok elvi jelentőségű kérdéseivel fog
lalkozzanak.

Behoztuk az új törvényben — minden foko
zaton — Püspök és Egyházkerületi Főgondnok 
kivételével a tisztújítás rendszerét s ezt elvi követ
kezetességgel kiterjesztettük az Egyetemes Kon vént 
elnökeire is. Különös örömömre szolgál, hogy ez 
irányban tett kezdeményezésem olyan megértéssel 
és egyhangú elfogadással találkozott.

Örömmel kell beszámolnom arról is, hogy az a 
partikularizmus, mely az „öt egyház“ korszakából 
maradt reánk terhes örökségül eltűnő félben van. 
Mily jól esett e szempontból észlelnünk, hogy a 
Zsinaton nem voltak kerületi kérdések, nem volt 
olyan kérdés, mely a Kerületeket állította volna 
szembe egymással s még olyan kérdés is, mint a 
két kis Egyházkerület zsinati képviseletének szám
aránya az egyetemesség szempontjain át nyert 
méltányos elintézést.

Az egyház egyetemességének szemszögéből 
kell üdvözölni azt a törvényi reformot is, hogy a 
jövőben mindenik Kerület az egész egyház lelké
szei közűi hívhatja el a maga lelki vezérét, Püs
pökét.
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Az új törvény kálvini szellemű s egyetemes
ség szempontjain felépülő újításai országszerte 
megnyugvással találkoztak, én legalább is az egy
házi sajtó széles mezejéről egyetlen komoly nyilat
kozással nem találkoztam, mely a Zsinat újításai 
közül egyet is kárhozatosnak mondott volna.

Erre a törvényre a jól végzett munka lelket 
megnyugtató tudatával tekinthetünk vissza s óhaj
tanunk kell, hogy az a már elfogadott többi tör
vényjavaslattal együtt mielőbb életbe lépjen s külső 
kerete legyen egyházunk belső megnyugvásának.

Felhasználom ezen alkalmat, hogy — amit a 
Zsinat elnöki székéből nem tehettem, hálás köszö- 
netemnek adjak kifejezést Egyházkerületünk zsinati 
tagjaival szemben — kérve az egyházkerületi köz
gyűlést, hogy ezen elismerésnek és köszönetnek a 
maga részéről is kifejezést adni méltóztassék, akik 
nemcsak pontosságukkal, állandó jelenlétükkel biz
tosították a Zsinat működését, hanem akik gyakori 
magas nívójú szakszerű beszédeikkel, felszólalása
ikkal, fejtegetéseikkel, módositásaikkal, a gyakor
lati életből merített tapasztalataikkal javították meg 
simították hozzá az élethez, tették a cél elérése 
a végrehajtásra alkalmasabbá, biztosabbá a tárgyalt 
javaslatokat és akiknek buzgó eredményes műkö
dését fogják bizonyítani Zsinatunk jegyzőkönyvei 
és naplói, de akiknek bölcsességét is fogják tanú
sítani minden időkig. Egyházi Törvényeinknek 
némaságukban is hangosan beszélő helyes intéz
kedései.

Tájékoztatásul csupán azt kívánom még a 
Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés tagjainak 
tudomására hozni, hogy az 1928. évre egybehívott 
törvényhozó zsinatunk működése a jövő év május 
hava első felében tartandó negyedik ülésszakával 
előreláthatólag véget fog érni, hogy az általa meg
hozott és szentesítendő törvényeink 1932-ik évi 
január hótól kezdődőleg éreztethessék áldásos 
hatásukat.

Ezen bevezető szavaim elmondása után elnök-
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társammal együtt mély tisztelettel, meleg szeretettel 
üdvözlöm egyházkerületünk megjelent alkotó tag
jait s az érdeklődőket és a mai napra egybehívott 
közgyűlésünket megnyitom.

Egyházkerületi közgyűlés számára 
mindig nagy lelki gyönyörűség és külön
leges élvezet világi vezérének egy-egy 
gyűlést megnyitó beszéde, mert az ő lelke 
közegyházunknak hatalmas fényszórója, 
minden beszéde e fényszórónak ragyogó 
fénykévéje, amely oda világít fent és alant 
egyházi életünk minden terére. Közgyűlé
sünk ezúttal is abban a súgárözönben áll, 
amelyben örömével és bánatával, felemelő 
és lehangoló fényeivel tisztán bontakozik 
ki előttünk az a lelki táj, ahova fürkésző 
szeretete súgarát vetíti. E fényt kívánva 
megrögziteni, a megnyitó beszéd azt egész 
terjedelmében jegyzőkönyvbe veszi s ezért 
hálás köszönetét nyilvánítja.

3. Elnökség felhívására a gyűlési tagok hivatalos 
névsora felolvastatván,

Közgyűlés a megjelenteket igazolja; báró 
Ragályi-Balassa Ferenc, Szepessy Zoltán 
gyűlési tagoknak bejelentett s igazolt el
maradását tudomásul veszi.

4. Lelkészi főjegyző felolvasta Püspök Urunknak 
az egyházkerület gyülekezeteinek és intézményeinek
1929. évi állapotáról szóló következő tartalmas jelen
tését :

Rendkívüli nehéz időket élünk, hazánkban és 
egyházunkban egyaránt. Jószerint minden napnak 
megvan a maga tépő és szaggató gondja. Igaz, hogy 
a sötét felhőkön át-át villannak némely örvende
tes jelenségek is, de nem oszlatják el a nehéz 
felhőket.
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Az államháztartás szomorú helyzete miatt kü

lönben is hiányos államsegélyünk az 1930. év kez
detétől 10°/o levonással lett kiadva, julius 1-től 
fogva középiskoláink íizetéskiegészitő és családi 
pótlék államsegélye pedig 6% -al lesz leszállítva. 
Nagy gond, honnan vesszük az igy előállott hiányt, 
mert az egyedül lehetségesnek látszó mód, a tan
díjak felemelése, rosszabb orvosság a betegségnél, 
a taníttató szüléket sújtja s a tanulók számának 
megcsökkenését eredményezheti. Azt csak melles
leg említem meg, hogy a miskolci reálgimnázium 
dologi államsegélye ma is 8 pengő 49 fillér, a sá
rospatakié ma is 6 pengő 10 fillér. Az elemi iskolai 
tanítók államsegélyéből is lesznek junius 1-től fogva 
levonások, melyeket természetesen az iskolafenn
tartó köteles kipótolni, de a legtöbb helyütt kér
désbe jön, hogy miből. A deficit réme mindenfelől 
fenyeget. Még az a szerencse, hogy a tanítóképző 
intézet tárgyában kötött szerződés nem engedi meg, 
hogy az állami hozzájárulás 5 évig leszállítható 
legyen.

De fordítsuk tekintetünket vigasztalóbb tájak 
felé. Zsinatunk harmadik ülésszaka megvolt, jó 
munkát végzett; megalkotta az egyházalkotmány
jogi tervezetet. A szavazati jogot kiterjesztette, 
a férjes nőknek a szavazati jogot megadta, a túl- 
népes gyülekezetek megoszlására és egyházmegyévé 
alakulására módot nyújtott, az egyházmegyei és 
egyházkerületi intézőbizottságokat törvénybe cik- 
kelyezte, a püspökök nyugdíjazására a lehetőséget 
megadta, kár, hogy az új egyházi törvénykönyv 
szentesítése s így életbe lépése csak 1931 végére 
várható.

A sárospataki főiskola négyszázéves jubileuma 
is elkövetkezik a következő esztendőben. A három- 
százéves jubileumot 1860-ban tartották meg, mely 
az akkori viszonyok között valóságos nemzeti ün
nep volt. A főiskola megalakulásának éve 1531., 
nem kétségtelen történelmi adatok, hanem a szent 
hagyomány által lett megállapítva éppen úgy, mint
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emlékezetem szerint a pápai főiskoláé is, de hát 
az évszázadok óta élő hagyományt nem kell meg
bolygatni, ha teljesen pontos történelmi adatot nem 
tudunk adni helyette. Szeretett főiskolánk, hacsak 
valami váratlan fordulat el nem hervasztja a szép 
reményeket, egészen megújhodva várja a jubileumi 
közönséget. Kész lesz a nagy épületben a theolo- 
giai internátus, valamint a 80 tanulóra számított 
kétemeletes gimn. internátus is.

Az ORLE tavalyi nagygyűlése az Országos 
presbiteri értekezlettel együtt, augusztus hó végén 
zajlott le Miskolcon és Diósgyőrben, sok szép szel
lemi haszonnal és az ország minden részéből egy- 
begyült lelkésztársak felemelő találkozásával. Te
kintettel azonban hazai és külföldi példákra, nem 
tartanám feleslegesnek a vándorgyűlések tartamát 
2, legfeljebb 3 napra korlátozni és a kétévenkénti 
vándorgyűlések rendszerét behozni. Az indokolást 
nem akarom előadni, úgyis tudja azt minden ember.

Hazánk és hitünk nagy hősének Bethlen Gá
bornak halála 300 éves fordulója alkalmából, az 
egyházak és iskolák november 10— 17 közt az em
lékünnepélyeket mindenütt megtartották. Hasonló
képen nagybányai Horthy Miklós Őfőméltósága 
áldásos kormányzóságának 10 éves fordulóján, az 
egyházak és iskolák mindenütt hálás szívvel ün
nepeltek.

A testvér slovenskói egyházkerület püspöke 
Pálóci Czinke István úr, belefáradván az ellenséges 
kormánnyal való hosszas és kilátástalan küzde
lembe, állásáról lemondott. Utódát Poter Mihály 
püspök urat, a vele együtt beiktatott főgondnok
kal, Tornaijai Zoltán urral együtt testvéri szere
tettel köszöntöttem.

A délfranciaországi rettenetes árvíz főképpen 
a hitrokon hugenotta vidékeken pusztított, felsegé- 
lésükre a magyar református egyház testvéri szive 
felbuzdúlt, egyházkerületünkben a husvét másod-2



18
napi perselypénzt adták oda az egyházak, de az 
adakozás eredményét még nem tudom.

Alig egy hónappal ezelőtt a miskolci egyház 
és az alsóborsodi egyházmegye közszeretetben és 
tiszteletben álló esperesének Farkas István úrnak 
25 éves lelkészi jubileumát ünnepelte. De ünnepelt 
úgyszólván az egész Miskolc, főispánjával és pol
gármesterével élén; ünnepelt egész egyházkerüle
tünk, melynek részéről magam is levélben üdvö
zöltem a sokérdemű jubilánst, de illik, hogy jegy
zőkönyvünkben is megemlékezzünk ez ünneplés
ről, mert Farkas István egyházkerületünknek is 
egyik kiváló embere, akinek érdemei legfelsőbb 
helyről is szép elismerést nyertek, mert ő minde
nütt ott van, ahol lelkesedni, tenni és áldozni kell. 
Ezek után térjünk át az egyházi élet ismerteté
sére. A ránk sulyosodott nehéz idők mellett na
gyon sok helyen találkozunk a hívek dícséretre- 
méltó áldozatkészségével. Templomok, iskolák és 
gyülekezeti házak épülnek, kisrészben államsegély
ből, túlnyomórészben a hívek áldozatkészségéből.

A belmissziói tevékenység, felülről szabályozva 
és irányítva mindjobban terjed, vele párhuzamosan 
halad a Kálvin Szövetség munkája is. Az egyházi 
élet élénk hullámzásban van, a hívek templom
látogatása és úrvacsorázása úgyszólván évről-évre 
növekedik. Nő-, leány- és ifjúsági egyesületek, 
énekkarok szaporodnak, vallásos összejövetelek és 
felolvasások nemcsak a városokban, de a falvak
ban is több helyen vannak.

Az esperesi jelentések alapján a következők
ben adhatok számot egyházkerületünk 1929. évi 
anyagi állapotáról. (Az első oszlop az 1929., a má
sodik az 1928. évi eredmény.)

Adakozás 158,290-41 P 109,35774 P
Építkezés 855,003-01 „ 1038,869-16 „

Az adakozás 49,000 pengővel több, az építkezés 
184 ezer pengővel kevesebb.
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B ev éte l: 1.987,065’18 P 2.054,562-27 P
Kiadás: 1.892,791-34 „ 1.908.458-25 „

94,273 84 P 146,104-02 P

Mind a három tételnél kevesebb az összeg, 
mint egy évvel előbb.

Az egyházközségi vagyonleltárak zárlatát 1929 
december 31-én a következő összegek m utatják:

Épületek   — — — 19,408,912*96 P
Földek — ... — 11.521,155-19 „
Ingóságok — — — — 1.730,30P93 „
Tőkék s alapok ~  — 233,933*11 „
Alapítványok — — — 132,644*81 „
Hasznos jogok — — — 160,074*57 „
Összes vagyon ___ — — 33.187,022*57 P
Teher — ... .... — 1.010,729-68 „
Tiszta vagyon — 32.176,292‘89 P

A tiszta vagyon összege 1928-ban 38.999,200*23 P 
vagyis 6.800,000 pengővel több volt, mint most. 
Honnan van ez a nagy eltérés? Onnan, hogy 
1928-ban Alsóborsod az épületeket tévesen igen 
sokra értékelte, amit azonban 1929-ben észrevett 
és kijavított. Viszont Gömörtornában sokhelyütt 
a földek vannak igen alacsonyan értékelve. Az egy
házközségek terhe (adósság) a múlt évben több 
mint 300,000 P-vel szaporodott.

A népmozgalmi adatok a következők:

Lélekszám 
Született 
Törvényes 
Törvénytelen 
Meghalt
Tiszta házasság 
Vegyes házasság 
Reverzális jav.

193,858 191,928 + 1930
5,602 5,865 -  203
5,249 5,362 -  113

353 443 -  90
3,733 3,693 +  40
1,193 1,223 -  20

561 557 4
283 262 -  21

i 163 158 5
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Áttért hozzánk 197 236 — 39
Kitért tőlünk 96 117 — 21
Konfirmált 2,233 2,247 — 14

A lélekszám növekedett, a szülöttek száma 
sokkal fogyott, viszont a törvénytelen születések 
száma örvendetesen apadt. Negyvennel többen hal
tak meg. A tiszta házasságok száma 30-al keve
sebb a tavalyinál, viszont a vegyesházasságok 
száma négygyei több. A reverzálisoknál 120-al, 
az át- és kitéréseknél 101-el vagyunk előnyben, 
ezek tehát igen örvendetes számok. A konfirmál
tak 14-el voltak kevesebben, mint azelőtt.

Theologiai akadémiánkról végzett és tanfolya
mon levő növendékek Bonn, Edinbourgh, Glasgow, 
Halle, Montpellier, Páris, Strasburg és Tübingen 
egyetemeit látogatták. Idehaza Sárospatakon 79 
növendék (köztük három nő) volt; a tanítóképezdé- 
ben pedig 169, ezek közül 5-öd éves 33. A theologiai 
akadémián a bölcsészeti tanszék vár betöltésre; 
a tanítóképezdében, fájdalom, még ma sincs teljes 
tanári létszám, bár e tekintetben a szükséges fel- 
terjesztések mindig megtörténtek. A három főgim
náziumban az érettségi vizsgák most vannak fo
lyamatban,

Lelkészeink és tanáraink közül többen értékes 
irodalmi működést fejtettek ki. Az alsóborsodi egy
házmegye jubiláns esperesének, Farkas Istvánnak 
kiváló egyházi beszédeiből kiadott egy kötetet, 
melynek jövedelme a Kálvineum javára megy. 
Gaál Ferenc poroszlói lelkész szintén kiadott egy 
kötet jeles egyházi beszédet.

Dr. Mátyás Frnő főiskolai igazgató „Életforrá- 
sok“ cim alatt egybegyűjtötte egy értékes kötetbe 
eddig irt tanulmányait, előadásait és cikkeit. 
Dr. Zsíros József a Dávidi zsoltárok szerzőségéről 
irott tanulmányát adta ki, melynek alapján a deb
receni egyetemen theol. doktori oklevelet nyert. 
Dr. hegyaljai Kiss Géza történelmi munkákat adott 
ki, Borsovai Lengyel Gyula és Szigethy Ferenc
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szépirodalmi téren munkálkodtak. Péter Pál és 
Hallgató Sándor tanárok a tihanyi biológiai inté
zetbe lettek a miniszter által behiva.

A püspöki iroda ügymenete a következő volt: 
kibocsátottam 26 körlevelet. Iktatókönyvem 1274 
számot tartalmaz, a hivatalos levelek és küldemé
nyek szám a: 1154.

Végül emlékezzünk meg azokról, akik körünk
ből jobb hazába költöztek. Szilágyi Géza csobaji, 
Csapó János felsőnyárádi lelkész és Bárdos István 
nyugalmazott lelkész távoztak el lelkésztársaink 
közül az örök Bíró elé, ahol elveszik hűségük és 
fáradozásuk jutalmát. Dr. Szánthő Gyula a sáros
pataki jogakadémia kiváló nyugalmazott tanára 
legutóbbi lakhelyéről hazajött Sárospatakra meg
halni, hogy előtte elhunyt kedves felesége hamvai 
mellett találjon végső nyughelyét. A most tulajdo
nunkba jött tanítóképezde első halottja Bodor Dénes 
gyakorló iskolai jeles tanító le tt ; kivüle Tóth István, 
Jeney Domonkos és Gyurkó Erzsébet költöztek el 
a tanítói karból. Rövidebb, vagy hosszabb érdemes 
munkálkodásuk után legyen nyugalmuk csendes, 
emlékezetük áldott!

Ezzel végére jutottam jelentésemnek, melynek 
tudomásul vételét kérve, ajánlom magamat to
vábbra is a Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés 
mindig tapasztalt kegyes jóindulatába.

Egyházkerűleti Közgyűlés hálás kö
szönettel fogadja püspökének évi jelentését, 
amelyben főpásztori szemének éleslátásával 
annyi hűséggel, igazsággal és tárgyilagos
sággal rajzolja meg egyházi életünk múlt 
évi képét és ismerteti egyházainknak és 
iskoláinknak egyre nehezedő anyagi hely
zetét.

Nagy lelki örömmel értesül a jelentés
ből a gyülekezetek áldozatkészségéről, ami 
mutatkozik az 1928. évihez képest az ada
kozás 49.000 pengős többletében, ami a hit



és lélek nagy erejére mutat ezekben a 
nyomorúságos nehéz időkben. Ugyanilyen 
a hit erejére támasztható örvendetes tény 
gyanánt jegyzi meg, hogy jelentékeny 
számbeli szaporodást eredményeztek a ja 
vunkra adott reverzális többletek és a tőlünk 
kitérésekkel szemben túlsúlyban levő hoz- 
zánktérések,

Kétségtelen, hogy ezekben első helyen 
jelentkezik az őrállók ébersége, a presbi
teri tiszt komolyabb értelmezése és a bel- 
missziói munka egyre növekvő belterjessége, 
miért is felhívja egyházkerületünk az egy
házközségek presbitériumait és belmissziói 
bizottságait ezen örvendetes tapasztalatok 
útján szerzett áldásos munkájuk dicsérete 
és elismerése mellett, hogy az anyaszent- 
egyházhoz való hűség és ragaszkodás 
ébrentartása, az áldozatkészség előmozdí
tása s az evengyéliumi munkáknak még 
fokozottabb felvétele érdekében mindent 
elkövessenek, hogy így a gyülekezeti élet 
javai, a világ vüágosságai legyenek, Püs
pök Urunkat felkéri, hogy egyházkerüle
tünk ezen határozatát egy, az egyház- 
községek vezetőihez, presbitériumaihoz, 
belmissziói bizottságaihoz, különböző egye
sületeihez intézett körlevélben legyen szí
ves közölni, a hű bizonyságtevőkhöz az 
egyházkerület elismerését eljuttatni és min
denkit további bizonyságtételre buzdítani.

Ezen általános intézkedésen túl a rész
leteket illetőleg a püspöki jelentéssel kap
csolatban a következőket határozza:

a) Szomorúan, sőt megdöbbenéssel ál
lapítja meg, hogy megcsonkított összegek
ben folyósí itatnak a különböző államsegé
lyek, hogy a takarékosság azoknál az 
intézményeknél és céloknál is érvényesít
tetett, amelyek eddig sem bírták meg a
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folyvást panaszolt megrövidítéseket; most 
pedig az ujabb megrövidítéssel oly pótol
hatatlan veszteséget szenvednek, amelyek 
könnyen ez intézményeinket és céljainkat 
a föld színéről eltüntető, beomló temetőkké 
lehetnek.

Felkéri azért egyházkerületünk az 
Egyetemes Konvenlet, hogy minden befo
lyásával, felvilágosításaival és szüntelen 
panaszaival állítsa meg ezt a folyamatot 
és kérjen eljárást, mellyel az államkormány 
állapítsa és valósítsa meg az igazságos és 
egyenlő egyházi teherviselési kulcsot, mert 
pár év múlva a terhek súlya alatt össze
roppanunk, ez pedig a kormányzat célja 
nem lehet, mert minden gyöngülésünk 
gyöngíti magát a nemzetet, pusztulásunk 
pedig a nemzet végelgyengülése lesz. 
100—200—300%-os egyházi és iskolai adó
zásokkal nem lehet többé próbára tenni 
a lelkeket, mert a tulpróba alatt a hit 
rúgói is elernyednek.

b) Felhívja az egyházmegyéket, hogy 
a vagyontárgyak értékelésénél akár a túl
zott, akár az alacsony értékeléstől óvják 
egyházközségeiket.

c) Örömmel üdvözli az egyházi, tudo
mányos vagy szépirodalmi téren is magukat 
kitüntetett tanárokat és lelkészeket, akiket 
jelentésében Püspök Ur egyénenként és 
névszerint felsorolt és megemlített. Ebbeli 
munkásságukban is áldottak legyenek!

d) Végül a kegyelet völgyébe a teme
tőbe száll le egyházkerületünk, ahova egy 
év alatt is annyi jó és annyi áldott életet 
temettünk. De tekintetünket a hit onnan 
is az égre emeli, mert amint hivatásunk 
örök és mennyei, e veszteségekből is a 
mennyé lett az isteni rész, a jóságos Isten 
atyai keze pedig szeretettel és nagy irga-
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lommal kötözgeti ittmaradt kedveseiknek 
megsebzett szivét, amelyekre őszinte rész
véte útján egyházkerületünk is elviszi a 
balzsamírt.

A kidőlt munkásoknak mennybe emel
tetett oszlopaira fonódnak hitünk karjai, 
haló poraikat pedig „ és fájószivü kedvesei
ket Isten őrzi és Ő fogja megáldani.

5. Elnökség bejelentésével tudomásul adja, hogy 
az egyházkerületi bíróság ülését a közgyűlés helyén 
ma délután 3 órakor fogja megtartani. A bírósági 
ülésre a bíróság tagjait, valamint az érdekelteket ez
úton is meghívj e.

Tudomásul vétetik.

6. Tárgyaltattak a következő elnöki előterjesztések:

1. Főméltóságú nagybányai vitéz Horthy Miklós 
Kormányzó Űr távirati üdvözlése. Kormányzósá
gának tízéves évfordulója alkalmából és érdemei
nek jegyzőkönyvünkben leendő megörökítése.

2. A trianoni békeszerződés aláírásának tízéves 
évfordulója alkalmából ünnepélyes tiltakozás annak 
határozmányai ellen.

3. Nagyméltóságu Horthy István egyh. kér. 
Főgondnok Űr lemondása alkalmából sajnálatunk 
kifejezése.

4. Gróf Dégenfeld Pál Főgondnok Úr üdvöz
lése megválasztása alkalmából.

5. Péter Mihály püspök és Tornaljay Zoltán 
Főgondnok üdvözlése, püspökké, illetőleg főgond
nokká történt megválasztásuk alkalmából.

6. Gróf Bánffy György, Zeyk Dániel és dr. 
Visky László egyházkerületi Főgondnokok elhunyta 
alkalmából részvétünk kifejezése.

7. Dr. Kéler Zoltán egyházkerületi Felügyelő 
elhunyta feletti részvétünk.
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8. Dr. Szánthó Gyula ny. jogakadémiai tanár 

emlékének megörökítése.
9. Dr. Sztranyavszky Sándor egyházkerületi 

Felügyelő üdvözlése, megválasztása alkalmából.
10. Farkas István esperes üdvözlése jubileuma 

és Kormányfőtanácsossá történt kinevezése alkal
mából.
Egyházkerületi közgyűlés az elnökségi előterjesz

tések alapján a következőket határozza:
1. Egyházkerületi főgondnok lángoló 

érzéseibe és fennkölt gondolataiba bele
olvadva, mély tisztelete, hódolata és sze- 
retete külső kifejezéseként táviratilag üd
vözli nagybányai vitéz Horthy Miklós Kor
mányzó urat országlása 10 éves évfordu
lója alkalmából.

Kibontakozik ebből lelke abból a mély
séges hálából, melyet a gondviselő Isten 
iránt érez, hogy elesett állapotában ilyen 
szabadítót és bölcs vezért adott Benne 
elárvult nemzetének, ki homlokán a múlt 
dicsőségével, szivében a jobb jövő törhe
tetlen reménységével mint kőszikla áll 
a jelen keserveinek eláradt tengerében. 
Ki annak idején nemcsak gátat vetett a 
nemzetet végpusztulásával fenyegető bom
lás őrjöngő szellemének, hanem akinek 
tekintete elől minden ádáz gondolat és 
törekvés alacsony ösztöneinek rejtekhelyére 
meghunyászkodva tért meg, hogy helyet 
adjon a nemzet talpraállításához elenged
hetetlenül szükséges belső békének. Kinek 
oroszlánrésze van abban, hogy a romok 
eltakarítása után megindult az alkotó munka, 
ki a keserűségek italát 15 év óta nemze
tével együtt, de a vezéri pohárból issza, 
soha sem csüggedve, sohasem elernyed
ten, sohasem elbizakodva, de mindenkor 
a jobb jövőben és Istenben bízva, akinek



félelmében is népe elé magát mindig példa 
gyanánt állította, mint velünk egy testvér 
és boldogító evangyéliumi hitünknek osz
tályosa.

Imádságos lélekkel fordul azért egy
házkerületünk az örökkévaló Istenhez, 
hogy országunk bölcs Kormányzóját és az 
Ő nekünk igen drága életét igen sokáig 
tartsa m eg! Tegye közöttünk acélos szivét 
erővé és hatalommá; elméje bölcsességét 
fénylő világosságé; keble nagy szeretetét 
szolgálva uralkodóvá, hogy mint a nagy 
Mátyás igazságossága, Kormányzónk böl
csessége és szivjósága váljék mindörökre 
példaszóvá!!

2. Nem haladhat el egyházkerületünk 
sem szótlanul és némán a gyászos trianoni 
évforduló mellett. Már azok az ércnyelvek, 
melyek az évforduló napján tornyainkban 
megszólaltak, messzehangzón hirdették a 
komor gyászt, amely megüli a nemzetet, 
de ott zúgott hangjuk összezengésében 
az egész világnak szóló üzenet is, hogy 
csak harmadnapig zárhatja a sír magában 
az isteni igazságnak keresztrefeszített, meg
gyötört testét, hogy az örökkévaló Isten 
gondolatából jön is már és útban van a 
diadalmas húsvét, amikor erős karja  el- 
hengeríti a sírról a nehéz követ, mert 
az igazságot mindörökre eltemetni nem 
lehet. Ezzel a bizalommal várja Istentől 
igazoltatását a felületes és megvesztege
tett ítélettel megcsonkított és torztestté tett 
Magyarország. Egyházkerületünk pedig hit
tel várja azt az órát, mikor harangjaink 
ércnyelvei ennek az igazságnak betelését 
sikon-halmon, bércen-völgyön szertehord
ják  s Kárpátoktól Adriáig a nagy Isten 
szabadítását hálaadó ajkaink visszhangozni 
fogják.
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3. Sajnálattal értesül arról, hogy nagy

bányai vitéz Horthy István, a tiszántúli 
egyházkerületben viselt főgondnoki tiszté
től megvált. Jó l esett őt legnagyobb egy
házkerületünk világi elnöki székében vi
tézkedve látni, mint a Krisztusnak vezér- 
ségre hivott katonáját.

Neve fényt árasztott egész református 
egyházánkra, amint személye és családja 
hírnevével az Isten dicsőségének lett hor
dozója.

A hit fegyverzetében vívott rövid harca 
is hű és igaz küzdővé avatta, szálljon azért 
felé a mi áldáskívánatainkban is az igaz 
küzdők jutalma!

4. Szeretetünk és tiszteletünk kapui 
felemelkednek, hogy érzésvilágunk legben
sőbb udvarában adjanak helyet gróf Dégen- 
feld Pálnak, a tiszántúli egyházkerület 
megválasztott és hivatalába beiktatott fő
gondnokának. Krisztusi szerénységgel és 
alázatossággal állt a nagy családi hagyo
mányok örököse Istentől kirendelt őrhe
lyére, szívből kíván egyházkerületünk áldást 
munkásságára, életére s a testvér egyház- 
kerületre, hogy alázatos szerénysége példa
ként világolva szolgáljon Istennek dicső
ségére.

5/a. Noha tudomással bír arról, hogy 
az egyházkerületi elnökség annak idején 
két oldalról is üdvözölte Péter Mihályt, 
mint a szlovenszkói tiszáninneni reformá
tus egyházkerület megválasztott püspökét, 
annál a viszonynál fogva, amelynek benső 
kötelékeit soha „sem élet, sem halál, sem 
hatalmasságok, sem fejedelemségek, sem 
jelenvalók, sem elkövetkezendők44 nem 
téphetik szerteszét, maga egyházkerületünk 
is m egújítja az elnöksége részéről már
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tolmácsolt testvéri üdvözletét és kifejezi 
afeletti őszinte örömét, hogy tudás, hit, 
erő és az igazság bátorsága öltöztek a 
testvér egyházkerület püspöki palástjába 
és ezek együttes méltósága minden nehéz
ség ellenére minden reménység szerint 
az egyházkerület híveinek, gyülekezetei
nek és intézményeinek boldogabb és jobb 
jövőjét fogja szolgálni.

5/b. Kívánatos alkalmúl szolgál egy
házkerületünk számára a testvéri kötelék 
megpecsételésére, hogy üdvözölheti Tor- 
naljay Zoltánt, a szlovenszkói tiszáninneni 
rei. egyházkerület főgondnoki székében. 
Midőn ezt az üdvözletei a soha nem gyön
gülő testvéri szeretet meleg érzésével tol
mácsolja, áldást kíván az új főgondnokra, 
munkásságára és a rá ja  bízottakra.

6. Az erdélyi egyházkerület nagy vi
lági vezéreinek, Gróf Bánffy György, Zeyk 
Dániel és dr. Visky László egyházkerűleti 
főgondnokoknak elhunyta mély és őszinte 
részvétre dobbantja sziveinket, a számban 
és súlyban egyaránt nagy veszteséget szen
vedett testvéregyházkerűlet iránt megpró
báltatásának e nehéz idején fájó szivvel 
nyújtja át a Királyhágón testvéri jobbját 
és kéri veszteségütötte sebeikre a vigasz
taló Istennek enyhítő balzsamát.

7. Kegyeletes érzéssel újítja fel dr. 
Kéler Zoltánnak, a dunáninneni ág. hit. 
ev. egyházkerület elhúnyt felügyelőjének, 
áldott em lékét; ez emlékezés tükréből 
vetítve lelki szemeink elé a testvér egyház- 
kerület volt világi vezérének tiszteletet 
parancsoló képét, melyen egyik jellegzetes 
vonásként az elmúlás távlatából is meg
állapítja, hogy az elhúnyt nem cssk szű- 
kebb egyháza körében volt a Krisztus 
evangyéliumának önzetlen munkása, ha
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nem a közös protestáns eszmények oltárát 
is odaadó hűséggel szolgálta.

Most lélekben földi porrészeinek mú
landó maradványai főié állva, kegyelet 
koszorúját ez emléksorokban teszi le 
áldásos munkásságának véghatárát képező 
sírjára ; a dunáninneni ág. hitv. ev. test
véregyházkerületnek pedig legmelegebb 
részvétét nyilvánítja világi vezére elvesz
tése felett, hogy testvéri szivekhez a ma
radandó szeretet útján a veszteség okozta 
fájdalomban is így jusson közelebb.

8. Borongó érzések között látja sorain
kon az enyészet angyalálanak átsuhanását, 
midőn feljegyzi jegyzőkönyvben lapjaira a 
szünetelő sárospataki jogakadémia egykori 
büszkeségének, dr. Szánthó Gyula ny. jog
tanárának, magas életkorában bekövetke- 
zet elhunytát. Élete 84. esztendejáben 36 
és V, évi tanári szolgálat után, nyugalomba 
vonulásának 20. évében, adta vissza lelkét 
Teremtőjének.

Már ezek a külső keretek; a magas 
életkor, a nagy munkaidő, a hosszú nap- 
szállat, az isteni kiváltságos kegyelem 
koszorújával fonták körül a bensőképpen 
nagy értéket jelentő életet. Ennek a koszo
rúnak mintegy összekötő szallágját képezte 
a főiskola elöljáróságának és tanári kará
nak a hű munkás haláláról kiadott jelen
tése, azon egyéniségnek eme markáns fel
tüntetése: „Ragyogó intelligencia, szilárd 
jellemerő, a meggyöződéshezvaló hűség, 
nemes, szerény tartózkodás voltak lelkü- 
letének alapvonásai. Tanár, nevelő volt 
első sorban, aki lelkének javait szeretettel 
osztogatta tanítványainak."

Midőn egyházkerületünk jegyzőkönyve 
lapjaira feljegyzi e sorokat, a maga fel
fogása szerint való értelmet is kívánván



adni ezzel azoknak, zavartalan nyugalmat 
kér Istentől az anyaföldbe megtért porok
nak, egyidejűleg bensőséges részvétét nyil
vánítja Novák Sándor gim. tanár útján az 
elhúnyt családja tagjainak.

9. Boldog örömmel ápolja és fűzi 
szorosabbra a testvéri köteléket annak az 
új kapcsolatnak a révén is, amely dr. 
Sztranyavszky Sándorhoz fűzte a bánya
vidéki ág. hitv. ev, egyházkerületet, mikor 
annak magában nagy Ígéreteket hordozó 
felügyelőjévé lett. A hatalmas lelki erőktől 
duzzadó, a küzdelmektől sem vonakodó, 
még is bölcs és mérsékelt világi vezérének 
és egyházkerületének testvéri szívvel küld
jük forró üdvözletünket.

10. Határokon innen és határokon túl
ról a testvéri szeretet ápolásától meggaz
dagodva tér lelkünk haza, hogy immár a 
magunk szőkébb oltárának egy lelkes 
munkásához legyen néhány szerető szava, 
amelyre alkalmat nyújt Farkas István alsó- 
borsodi esperesnek 25 éves lelkészi szol
gálata.

Ilyen különleges alkalom nélkül is 
boldogan vallja őt a magáénak egyházke
rületünk, mert egyházi közéletünknek 
szinte nincs olyan tere, amelyen tudását, 
lángoló lelkesedését, mindig a közjóra irá
nyúló tevékenységét igénybe ne vette volna. 
Egy izzó lélek szent hevületével állt ő ki 
a fórumra, hogy keblében, a közügyek 
szerelmének e magasra fűtött kohójában, 
fehér izzásig gyulladjanak az ő haza, egy
házi és iskola iránti önzetlen szeretete, 
csodálatosan áradva ki ebből a szeretetből 
szerelme eszményeinek nemcsak keze 
alatti gyarapodása és emelkedése, hanem 
munkálkodása színterére az élet és lélek 
harmonikus békessége.
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Mindezeknél fogva szeretettel fonja 

meg negyedszázados lelkészi munkássá
gára az elismerés koronáját, kívánja életére, 
személyére, szeretett családjára s egész 
közéleti további közhasznú munkásságára 
a kegyelemben bővelkedő Istennek további 
áldását.

7. Számvevőszék beterjeszti a folyó évi március 
3-án Miskolcon tartott üléséről felvett jegyzőkönyvet 
a következőkben:

SZÁMVEVŐSZÉKI JEGYZŐKÖNYV.

Felvétetett Miskolcon a tiszeninneni ref. egyházkerület számvevő- 
széke és pénzügyi választmánya részéről 1930. évi március hó 3-án  

tartott számvevőszéki üléséről.

Jelen v ann ak : a számvevőszék részéről Dókus Ernő egyh.- 
ker. főgondnok, számvevőszéki elnök, Fodor György és Zsóry 
György számvevőszéki tagok és Dr. Kovács Kálmán szám vevő- 
széki p ó tta g ; a pénzügyi választmány részéről : Farkas István, 
Csorba György, Dr. Gróf Haller József, Dr. Kérészy Barna pénz
ügyi választmányi tagok és Dr. Regéczy József egyh.-ker. alügyész 
és pénztárnok úgy is mint jegyzőkönyvvezető.

Dókus Ernő számvevőszéki elnök 1930 márc. 3-án d. e. 9 
órakor az ülést megnyitván, üdvözli a megjelenteket s bejelenti, 
hogy a püspök úr a megjelenésben akadályozva van, mit az ülés 
tudomásul vesz.

Elnök felhívására Dr. Regéczy József előterjeszti az 1929. 
évi szám adásokat, tőkönyveket, leltárakat, kötvényeket és a bevé
teleket. illetve kiadásokat igazoló okmányokat, amelyeknek m eg
vizsgálása a következő sorrendben és eredménnyel történ t:

I. Közigazgatási pénztár.

Bevétel. Előirányzat Eredm ény
P  P

1. Múlt évi maradvány ................................... 5 361 8 2  5 .3 6 1 8 2
2. Á llam segély .............................................  ....  3 9 .3 3 8 '—  4 0 .4 1 8 '—
3. Államsegély theol. akadémiának . . .  4 .1 5 0 '—  4 .1 5 0 '—

Átvitel . . .  4 8 .8 4 9 8 2  4 9  9 2 9  82
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Előirányzat Eredmény

P P
Áthozat . . .  48 .8 4 9 -8 2  4 9 .9 2 9 '8 2

4  Egyházm egyéktől:
a) tűzbiztosításért ............................     10 .337 92  10.337-92
b) Közigazgatási tárra ............. . ....  26 2  4 0  7 0 5 '6 8
c) kér. jegyzőkönyvért ....................... 4 3 4 '—  1 .9 5 5 6 0
d) közhirdetésből  ..................... . . . .  144 81 2 2 7  55
e) konventi jegyzőkönyvért     1 .118*— 1 .4 9 0 '—
f )  Paróchiális k ö n y v tá rra .......................  2 .1 7 0 ‘—  2 .1 4 0 ’—

5 Paróchiális könyvtárra tanintézetektől 2 0 '—  10 —
6. Kamatokból . . .  . . .  . . .  . . .  . . .  . . .  8 .0 0 0  —  10.895 73
7. Br. Baldácsy-alapitvány jövedelméből 1 4 .0 0 0 -—  1 4 .0 0 0 '—
8. Középiskolai előadóknak középiskolai

tanulóktól     1 .0 0 0 '—  1 .2 1 1 2 0
9 . Zsoltárjutalék ..................... ..............  5 0 0 '—  792  42

10. V egyesekből. . .  . . .  . . .     5 0 0 '—  4 .4 9 2  30
11. Fonciéretöl jó tan u lók n ak       6 0 0 —  6 0 0 '—
12. Zsinati jegyzőkönyvért ......................... 3 2 4 '—  3 2 5  50
13. Egyházmegyék Britt és külföldi bibliai

társulatnak . . . ..... ............................... . ....  — *—  9 5 '—
14. Visszafizetett tőke .................................. — *—  12 9 0 9 9 9
15. Fonciére 1928. évi n yereségből..........  — '—  1 .6 2 P 4 4
16. Kezelésre beadott tőke .......................  — —  1 .179 '46
17. Missziói segély .............................. . ....  — •—  2 .9 8 3 '—
18 Kulturadó ............................... . . . .  . . .  — 6 . 376 ‘—
19. Sárospataki gimn. internátus állam 

segélye .................................................................. — •—  3 0 .0 0 0 '—
20. Theologiai internátus államsegélye . . .  — •—  5 .0 0 0 '—
21. Főiskolai internátus államsegélye   — •—  2 0 .0 0 0 '—
22. Államsegély lelkészeknek, özvegyeknek — '— 6 .6 4 0  —
23. Államsegély egyházaknak . . .  . . .    — •—  1 .0 0 0 '—

Összes bevétel   8 8 .2 6 0  95  186 .918  61

Kiadás.

1. Kezelt tőkék k a m a tja   . . .      2.500 — 1.142'16
2. Pesti m. keresk. b a n k n a k   —'80 — '80
3. Segélyek :

a) egyházmegyéknek  .......................... . 12 .000-—  12.000  —

Átvitel . . .  14.50080 13.14296
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Előirányzat Eredmény

Áthozat
P P14.50080 13.142 96

b) egyházmegyéknek, Báró Baldácsy
alapítvány jövedelm éből__ __ __ 6.800 — 9. 800" —

c) esperesek tiszteletdíja ............. 4.000 — 4 . 000- —

d) theol. akadémiának .............. __ 4.150 — 4.150 —

e) leánygimnáziumnak....................... __ 1.360 — 1. 360*—
f )  Sárospataki Ref. Lapoknak . . . __ 800- — 800- —

g )  egri lelkészeknek ........................ __ 500- — 500- —

h) mezőkövesdi segédlelkésznek __ 300 — 300" —

i) miskolci tanitóképezdei hitoktatónak 200- — 200 —

k) mályi egyháznak ..................... . __ — ■— 200—

1) sárospataki tanitóképezdének__ __ — •— 3 000 —

Közigazgatási tisztviselőknek:
a) püspöknek tiszteletdíj .............. __ 960" — 960" —

b) „ Br. Baldácsy-alapítvány
jövedelméből ................................... --- 4. 200"— 4 .200" —

c) püspöki titkárnak ........................ 3 . 240’ — 3. 240 -

d) „ „ lakbér ___ 900- — 969 —

e) főügyésznek ................................... __ 200" — 200" —

f )  „ 1928.  évre . . .  __ 200 ' — 200"—

g )  alügyésznek ................................... __ 40 — 40 " —

h) pénztárnoknak ......................... __ 2.160 — 2 . 160" —

i) „ lakbér .............. __ 400" — 400 —

k) „ irodai átalány 100- — 100 —

l) lelkészi főjegyzőnek .............. 200" — 200' —

m) világi főjegyzőnek......................... __ 50- — 50" —

rí) aljegyzőknek ................................... --- 200 - 150’ —

o) „ 1927. ,  1928. évre __ 200- - 200 —

p) r 1926. é v r e .............. __ — ■ — 8—

r) levéltárnoknak................................... __ 40- — 40 —

s) középiskolai előadóknak __ 960 — 960 —

í) népiskolai előadónak .............. __ 50 — 36-30
rí) missziói előadónak........................ __ 200— 200—

Napdíjak és útiköltségek .............. __ 1. 600" — 1. 844-79
Konventi költségek __ 1 200 — 906-75
Egyetemes tanügyi bizottsági ülések... 500" — 546"64
Prot. Irodalmi Társaság tagdíja 50" — 50—

Közhirdetésből egy abaúji egyháznak 144-81 14481
Átvitel . . .  50 .405-61  5 5 .2 5 9 '2 5

3
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Előirányzat Eredmény

P P
Áthozat . . .  5 0 .4 0 5  61 55  259-25

10. Püspöki iroda :
a) fűtés, világítás.......................................... . 120-—  120 ’—
b) te le p h o n .................................................... . 150-—  173 88
c) posafiók . . . ..... ....  ............................... . 2 4 ’—  2 4 '—
d) nyomtatványok, írószerek ..............  3 5 0  — 150 60
e) hivatalos levelekre bélyeg . . .  . . .  3 5 0 '—  242-50

11. H ivatalszolgának.............................................  2 4 0  —  2 4 0 ‘—
12. Fonciérenek tűzbiztosításért —  — 7 .7 1 4  0 5  7 .7 1 4  05
13. Zsinati költség.......................................  ....  2 5 .0 0 0 '—  9 .1 6 1 6 4
14. Kerületi jegyzőkönyvek nyomása . . .  1 .200  —  1.452-83
15. Pénztári hivatal fűtése     . . .  8 0 ’—  81 4 0
16. Zsoldos árvák részére főiskolának . . .  2 7 2 '—  2 7 2 '—
17. Fiukálvineum nak..................  50"—  5 0 ‘—
18. Leánykalvineumnak .................................. 3 0 0 '—  3 0 0 -—
19. Paróchiális könyvtárra .......................  2 .2 0 0 ’—  2.200"—
20. .  .  1 9 2 8 -ra   2 .2 0 0 -—  2 .2 0 0 * --
21. Konventi jkvért .............................................  1 .500  —  1.498-80
22. V eg y esek re   1 .500 ’— 829  22
23. Püspöki titkárért nyugdíjjárulék   5 0 '—  4 2 ’84
24. Hitoktató lelkészért „ _ 6 0 '— 58-—
25. Schweitzi segélyből ...................................  2 .2 6 3  9 0  6 3 9  32
26. Kölcsön a d a to t t ................... — •—  29 .235-27
27 . Kezelt tőkéből v issza ..................... . . .  — •—  7 8 3 9
2 8 . Missziói s e g é l y ................... — •— 2 983"—
29. Kultúradó .................... .............................. . — •—  6  3 7 6 ’—
30. Sárospataki főgimnáziumi internátus

államsegélye ......................................  — •—  30 .0 0 0 -—
31. Főiskolai internátus államsegélye   — •—  2 0 '0 0 0 '—
32. Theológíai „ „_________ __ — •—  5 0 0 0 '—
33. Államsegély lelkészeknek, özvegyeknek — •—  6 '640"—
34. „ egyházaknak.... ........................  — •— 1 0 0 0  —

Összes kiadás . . .  9 6 .0 2 9  56  184 .022  99

A tár állása.

1. Kint lévő t ő k e ............................................................................. 118 .342  57
2. Kamathátrálék     5.361 14
3. Pénztári maradvány . . .  . . .     2 .8 9 5 6 2

Átvitel . . .  126 .599-33
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P

Áthozat . . .  126 .599  33
4. Egyházmegyék tarto zása :

a) konventi jkvért .............. ..................... .
b) kér. jkvért ........................................................
c) parókhíális könyvtárra . . . ..... ........................
d) Britt és külföldi bibliai társulatnak __

3 1 5  —  
171 —

3 0  —  
5 —

Összesen   1 2 7 .1 2 0 3 3
Terheli e z t :

a) kezelt tőke ...
b) töri. kölcsön

. . .  5 1 .0 9 3 2 7  
3 3 8

c) schweitzi segély ............   . . .  . . .  1 .62 4 '5 8  52.721 23

Tisztán 1929 dec. 3 1 - é n ..................... .............  74 .3 9 9 ' 10
1928 dec. 31-én  v o lt . . .   ................... . . .  57 .973 -27

Szaporodás . . .  16 .425 83

Ezen tárra vonatkozólag számvevőszék javasolja, hogy —  
tekintettel az 1929. évi tavaszi egyh.-ker. közgyűlés 105. számú 
határozatára, melyben az egyházaknak meghagyta, hogy fennálló 
tőkesegély tartozásaikat vagyonleltárukból töröljék, —  Sajóbábony 
14 f, Felsőábrány 12 f, Disznóshorvát 11 f, Zubogy 13 f, Szín
14 f, Tiszasalamon 15 f, Ózd 11 f, Csongor 7 f, Zsip 9  f, Agg
telek 15 f, Gálszécs 15 f, Baksa 22 f, Vily 14 f, Gercsely 24  f, 
Nemesradnót 21 f Imreg 6  f, Fűzérkajata 12 f, Nagybarca 20  f, 
Borsodgeszt 16 f Hangács 32  f. Ragály 22  f, Hernádbűd 19 f- 
Sajólászlófalva 13 f, Mád 7 f, Tiszadorogm a 7 f, Alsómihályi 21 
f, Tornakápolna 7 f, Alacska 15 f, Kelemér 23 f, Fulókércs 15 f, 
Felsőkázsmárk 11 f, Göncruszka 11 f, Sajókeresztúr 15 f, Gagy- 
bátor 15 f, Hegymeg 19 f, Rudabánya 2 4  f, Láca 9 f, Mályinka
15 f. átértékelt tőketartozása törlését rendelje el egyh.-ker. köz
gyűlés s keresse meg az egyházmegyéket, hogy az egyházlátogatás 
alkalmával ellenőrizzék az egyházakat, hogy a hivatkozott egyház
kerületi közgyűlési határozat rendelkezését végrehajtották e ?

II. Vay— Mocsáry alapítvány. A)

Bevétel. P

1. Visszafizetett tőke
2. Kamatokból.............
3. Valorisatio   . .
4 . K ölcsönből.............

1 3 0 3 3  
179 50  
21-67

. . .  1 . 1 1 4 -

ö sszes bevétel   1 4 4 5  50
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Kiadás. F

1. Főiskolának............................................ . . .  179-50
2. T a r to z á s r a ............................................. . . .  1 .266 '—

Összes kiadás __ 1 .4 4 5 5 0

A tár állása.

1. Kint levő tőke ......................... .... . . .  2 .238 -50
2. Kamathátrálék ..................... . .... . . .  159-77

Össszesen . . .  2 .398 -27
Terheli ezt tartozás __ __ __ . . .  1 .114-—

Tisztán 1929 dec. 3 1 -é n ... . . .  1 .284-27
1928 dec. 31-én volt . „  1 .217-48

Szaporodás   6 6 7 9

Ezen tárra vonatkozólag számvevőszék javasolja, hogy e g y h -  
ker. közgyűlés Bodrogm ező 1 f, Nagytoronya 2 f, Minaj 3 2  f. 
tőke tartozásának törlését rendelje el, mivel az összegek csekély 
része miatt azok behajtásának megkísérlése nem érdemes.

III. Vay—IRocsáry-alapítvány. B)

Bevétel. P

1. Visszafizetett tőke_____  __ _______ 149-03
2. Kamatokból............................... ................... . 464-50

Összes bevétel __ 613-53

Kiadás.

1. Kölcsön a d a to tt ............................................. 400- —
2. T a r to z á s r a ..................... ............................... 20617

Összes kiadás __ 406-17

A tár állása.

1. Kint lévő tőke ............................................. 1.070"—
2. Kamathátrálék ............................................. 38 31
3. Pénztári maradvány ................................. 736

Összesen __ 1.115-67
1928 dec. 31-én  volt .............. 63951

Szaporodás   4 7 6 '1 6
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IV. Gróf T eleky— Szerem ley— Szentes-alapítvány.

Bevétel. P

l. Kamatokból........................ ......................... 53-10
2. K ölcsön b ől....................................................... 28 7  12

Összes bevétel __ 3 4 0 2 2

Kiadás.

1. T a r to z á s r a .............................................  — 287-12
2. Főiskolának.................................................... ... 53-10

Összes kiadás . . . 3 4 0 2 2

A tár állása.

1. Kint lévő tőke ............................................. 510-21
2. Kamathátrálék ....  ................................... 1 2 0 3

Összesen __ 522-24
Terheli ezt ta rto z á s ..............  ....  .... 2 8 7  12

Tisztán 1929 dec. 3 1 -é n .............. 2 3 5 1 2
1928 dec. 31 én volt . . . 23 5  12

Ezen tárra vonatkozólag javasolja számvevőszék, hogy egyh.- 
ker. közgyűlés ifj. Csabai Ferenc 1 f. és Borsos Géza 14 f. tőke- 
tartozásának törlését rendelje el, mert ily kis összegeknek behaj
tása meg sem kísérelendő.

V. Lelkészi özvegy-árva gyámintézet.
Bevétel. P

1. Visszafizetett tőke .................................  3 1 0 '—
2. Kam atokból...................................................... 6 7 8 3 0
3 . Részvénydíj  . . .......................................... 5 2 8 '—
4. H irdetésből........................................ . . . .  4 4 8 4
5. K ö lcsö n b ől.........................   2 .6 5 5  0 5

ö sszes  bevétel . . .  4 .216 -19

Kiadás.

1. Kölcsön adatott  .......................................... 1.600"—
2. T a r to z á s r a .........................   2 .6 1 6 1 9

Összes kiadás   4 .2 1 6 1 9
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A tár állása. P

Kint lévő töke . . .  ........................ . . .  8 .8 1 1 0 3
Kamathátrálék ....  ........................ . . .  641-34

Összesen . . .  9 .452 -37
Terheli ezt ta r to z á s ......................... . . .  2 .6 5 5  0 5

Tisztán 1929 dec. 31-én . . .  6 .797 -32
1928 dec. 31-én  volt . . .  5 .384 -26

Szaporodás . . .  1 .413 06

Ezen tárra vonatkozólag javasolja számvevőszék, hogy a 
csobaji egyház I fillérre átértékelt tőketartozását törölje egyház
kerületi közgyűlés, mert ily kis összeg behajtására rá kellene 
fizetni.

VI. Szükösi— Hollandi tár.
Bevétel. p

1. Visszifizetett tőke ..........................     5 0 '—
2. K am atokból....................................... . ....  156*—
3. Egyházmegyéktől .................... ... ....  48 -17
4 . K ölcsönből  . . .  . . .  . . .  . . .  1 .298 20

Összes bevétel . . .  1 .5 5 2 -37  

Kiadás.

1. Kölcsön ad a to tt     6 0 0  —
2. Egyházmegyéknek v is s z a       48 ' 17
3. Tartozásra . . .     ................ . ....  782-10
4. Pesti Magy. Keresk. B anknak  2 ‘ 10
5. Prinsterer-alapítvány kamata főisko

lának ............................... .................................  12 0 ’—

Összes kiadás . . .  1 .552  37

A tár állása.

1. Kint lévő tőke .............................................  3 .010 -27
2. Kamathátrálék    ..............................     177 96

Összesen . . .  3 .1 8 8 2 3
Terheli ezt ta rto zás:

Pesti M. Keresk. Banknak . . .  4 ‘70  — •—
Közig, tárn ak ... ......................... 1 .2 9 8 2 0  1 .3 0 2 9 0

Tisztán 1929 dec. 3 1 -é n ................  1 .885-33
1928 dec. 31-én  volt . . .  . . .  1 .732 28  

Szaporodás . . .  1 5 3 0 5
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Ezen tárra vonatkozólag javasolja számvevőszék, hogy 

M agyarsas 8  f, Jenke 3  f, Hernádszkáros 6  f. átértékelt tőketar
tozását törölje egyh.-ker. közgyűlés, mert ily kis összegeknek be
hajtása költséges lenne.

VII. Tolcsvai Nagy Gedeon-alapítvány.
Bevétel. P

1. Visszafizetett tőke ..............  ....  .... 1 4 0 0 6
2. Kamatokból ............................................. 9 9 5 4
3. Valorisatio . . .  ............................................. 5 6 6 - -
4 . K ölcsönből........................................................ 9 8 4 0

Összes bevétel __ 904"—

Kiadás.

1. Kölcsön a d a to tt ............................................. 7 0 0 '—
2. T a r to z á s r a ....................................................... 204"—

ö sszes kiadás . . . 9 0 4  -

A tár állása.

1. Kint lévő tőke ............................................. 940-62
2. Kamathátrálék ........................................... 1 9 2 4

Összesen . . . 9 5 9 8 6
Terheli ezt ta r to z á s ................................... 98 -40

Tisztán 1929 dec. 3 1 -é n ...  __ 8 6 1 ‘4 6
1928 dec. 31-én  volt .............. 1 9 6 9 4

Szaporodás . . . 664-52

Ezen tárra vonatkozólag javasolja számvevőszék, hogy Kis- 
rát 8  f. és M agyarsas 25  f. átértékelt tőketartozását törölje egyház
kerületi közgyűlés, mert ily kis összeg behajtásának megkísérlése 
költséges lenne.

Számvevőszék az összes pénztárakra vonatkozó 
számadásokat rendben lévőknek, a bevételeket és ki
adásokat okmányokkal igazoltaknak találta, miért is 
javasolja egyh.-ker. közgyűlésnek, hogy az 1929. évi 
szám adásokra vonatkozólag az azokban foglalt tételekre 
Dr. Regéczy József pénztárnoknak a felmentést, — a 
rendes, pontos kezelésért elismerése nyilvánítása mel
lett, —  adja meg.
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VIII. Költségvetés.

Tárgyalás alá vette számvevőszék a pénzügyi választmány 
által előterjesztett 1930. évi költségelőirányzatokat, amelyeket cse
kély módosítással elfogad s egyh.-ker. közgyűlésnek elfogadásra 
ajánl.

A számvevőszék által elfogadott költségelőirányzatok a kö
vetkezők :

I. Közigazgatási pénztár.

Bevétel. 1929. évi 
eredmény 

P

1030. évi 
előirányzat 

P
1. Múlt évi m a r a d v á n y ..................... . 2 .895 -62 2 .8 9 5 6 2
2. Á llam segély ............................................. __ 4 0 .4 1 8 -— 3 7 .3 9 0  —
3. .  theol. akadémiának --- 4 .1 5 0 '— 4 . 1 5 0 -

4 . Egyházmegyéktől :

a) tűzbiztosításért ......................... ___ 10:337 92 10.225  0 5
b) közig, tárra ................................... __ 7 0 5 6 8 6 0 0  —
c) kér. jegyzőkönyvért __ __ __ 1.955-60 1 -500 —
d) közhirdetésből ......................... __ 227-55 2 0 0  -
e) konventi jegyzőkönyvért --- 1.490  — 1.400 —

5. Parókhiális kön yvtárra :

a)  egyházaktól ................................... __ 2 .140 -— 2 .1 7 0  —
b) ,  1929. évre .............. . . . — •— 3 0  —
c) tanintézetektől......................... . . . 2 0 - - - 4 0  —

6. K am atokból..................... ....................... . . . 10 .895-73 10 .000  —
7. Br. Baldácsy-alapítvány jövedelméből 14 .000  — 12.000-—
8. Középisk. előadóknak középisk. tanu

lóktól ....................................................... __ 1.211-20 1 .200  —
9. Zsoltárjutalék ................................... __ 7 9 2 4 2 500"—

10. Vegyesekből..................... ....................... __ 4 .4 9 2 -3 0 1.000"—
11. Foncíéretől jó tanulóknak .............. . . . 60 0 -— 6 0 0  —
12. „ 1929. évi nyereségből __ 1.621 4 4 1 . 0 0 0 - -
13. Missziói segély ................................... ___ 2 .983  — 2 .9 8 3  —
14. P ortóváltság ......................... . . .  __ __ — •— 2 .2 4 0  —
15. Zsínattartási alapból __ __ __ --- — •— 5 .5 0 0  —

Összes bevétel 100 .936  4 6  9 7 .6 1 3  67
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1929. évi 1930. évi

Kiadás. eredmény előirányzat
P P

1. Kezelt tőkék k am atja ....  ......................... 1.142M 6 1.600  -
2. Pesti M. Keresk. Banknak......................... - • 8 0 — •80

3. Segélyek :

a) egyházm egyéknek..................... . .... 12 .000 ' — 12.000  —
b) „ Báró Baldácsy-

alapítvány jövedelméből ._. . . . 9 .8 0 0 ’— 8 -400 '—
c) esperesek tiszteletdija __ __ __ 4 .0 0 0 '— 4 .0 0 0  —
d) theol. akadémiának ......................... 4 .1 5 0 -— 4 . 1 5 0 ' -
e) leánygimnáziumnak ( 1 3 6 0 + 8 0 0 ) . . . 1 . 3 6 0 ' - 2 .1 6 0  —
f )  Sárospataki Ref. Lapoknak .............. 8 0 0 '— 1 '2 0 0  —
g )  miskolci tanítóképezdei hitoktatónak 2 0 0  — 2 0 0 '—
h) sárospataki tanítóképezdének 3 .0 0 0 '— 1 5 .0 0 0 '—
i) missziói segélyekből :

1. egri le lk é s z n e k ................................... 5 0 0  — 5 0 0 ' -
2 . mezőkövesdi s. lelkésznek 3 0 0 .— 3 0 0  -
3 . mályi egyháznak ......................... 2 0 0 '— 2 0 0 —
4. missziói előadónak ......................... 2 0 0 — 2 0 0 '—
5. „ „ posta és úti

költség 135 9 8 150 —
6. missziói istentisztelet tartásra . . . 120 — 2 0 0  —
7. ózdi lelk észnek ................................... 5 0 0  — 5 0 0  —
8. sajóvelezdi lelkésznek . .  __ 2 0 0 — 2 0 0  —
9. abodi egyháznak ........................ 3 5 0  — 3 5 0  —

10. missziói útiköltségek....................... 4 7 7 0 2 3 8 3  —

4. Közig, tisztviselőknek:

aj püspöknek t.-díj ................................. 9 6 0  — 9 6 0  -
b) püspöknek Br. Baldácsy-alapítvány

jöv ed elm éb ő l............................................. 4 .2 0 0 ' — 3 .6 0 0  —
c) püspöki t i tk á rn a k ....................... . . . 3 '2 4 0  — 3 .4 8 0  —
d) püspöki titkárnak lakbér __ . . . 96 9  — 9 6 9 '—
é) főügyésznek ............................................. 2 0 0 ' - 2 0 0  —
f )  alügyésznek .............................................. 4 0 '— 4 0 '—
g )  pénztárnoknak ..................... . . . . 2 .1 6 0 '— 2 .1 6 0  —
h) pénztárnoknak lakbér ......................... 4 0 0 ' - 4 0 0 '—
i) pénztárnoknak irodai átalány 100 — 100-—
k) lelkészi főjegyzőnek ......................... 2 0 0 '— 20 0  —

Átvitel __ 5 1 .9 0 4 9 6 63 .8 0 2  8 0
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Áthozat

1929 évi 
eredmény 

P
51.90496

1930. évi 
előirányzat 

P
63.802-80

l )  világi fő jeg y ző n ek ........................ 50 — 50-—
ni) a ljeg y ző k n ek ................................... --- 150 — 2 0 0  —
n) levéltárnoknak................................... __ 40 — 40 —
o) középisk. előadóknak .............. __ 960-— 960 —
p) népisk. előad ónak ......................... __ 3630 40 —

5. Napidíjak és útiköltségek __ __ __ 1.844-79 1.500 —
6. Konventi költségek ..............  .... __ 906 75 1.000 —
7. Egyetemes tanügyi bizottsági költségek 54664 600 —
8. Prot. írod. Társ. tagdíja (30 P betét) 50 — 50"—
9. Közhirdetésből egy alsóborsodi egy

háznak .................................................................. 14481 22755

10. Püspöki iroda :

a) fűtés, világítás ....................... __ 120 — 120 —
b) te le p h o n ............................................. --- 173 88 180 —
c) p o stafió k ............................................. __ 24-— 24 —
d) nyomtatványok, írószerek . . . 150 60 3 0 0  -
e) hivatalos levelekre bélye __ 242 50 3 0 0  —

11. Hivatalszolga bére . . .  __ . . . ___ 240-— 2 4 0 -—
12. Foncierenek tűzbiztosításért __ 7.71405 7.629-90
13. Zsinati költségek............................... . __ 9 .161 -64 10.000-—
14. Kerületi jkönyvek.................................. __ 1.452-83 1 .5 0 0 - -
15. Pénztári hivatal fűtése .............. ... 81-40 80-—
16. Zsoldos árvák részére főiskolának . . . 2 7 2 '— 27 2  -
17. Fíúkálvineumnak . . .  ........................ ... 5 0 ‘— 50 —
18. Leánykálvineumnak ......................... __ 3 0 0 '— 3 0 0 '—
19. Parókhiális könyvtárra .............. __ 2.200'— 2 200’—
20. Konventi jegyzőkönyvért . . .  __ __ 1.498 80 1.400-—
21. Püspöki titkárért nyugdíjjár. __ 4 2  84 5 0  —
22. Miskolci hitoktató lelkészért nyugdíjjár. 58  — 60-—
23. V e g y e s e k re ................................. . . . __ 8 2 9 2 2 1 0 0 0 -—
24. P ortó v áltság ............................................. -- — •— 2 .2 4 0  —

Összes kiadás 81 .2 4 6  01 9 6 4 1 6 -2 5

Számvevőszék a Br. Baldácsy-alapítvány jövedelméből a 
múlt évi 14 .000  P  helyett azért irányzott elő 12 .000  pengőt, mert 
a terményárak csökkenése miatt valószínűbb a kevesebb osztalék.
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A sárospataki tanítóképezde részére előirányzott 15 .000  P 

az 1929. évi őszi egyh.-ker. közgyűlés 193. sz., a leánygimná
zium 8 0 0  P  segély többlete az 1929. évi nov 21-én  tartott egyh.- 
ker. intéző bizottsági ülés 3. sz. határozatából következik.

II. V ay— Mocsáry-alapítvány. A)

1929. évi 1930. évi
Bevétel. eredmény előirányzat 

P P

1. Kamatokból . . .  ................................... 1 7 9 5 0 120" —

Összes kiadás 1 7 9 5 0 120 —

III V a y — Mocsáry-alapítvány. B)

Bevétel.

1. Múlt évi maradvány ......................... 7 3 6 7 36
2 . Kamatokból ............................................. 464-50 110 —

Összes bevétel 471 86 117 36

Kiadás.

1. Tőkésítésre ............................................. 4 7 1 8 6 117-36

Összes kiadás 471-86 117 36

IV. Gróf T e leky— Szerem ley— Szentes-alapítvány.
Bevétel.

1. Kamatokból ..................... ....................... 53  10 2 3  —

Összes bevétel 5 3 1 0 23 —

Kiadás.

1. Főiskolának ............................................. 5 3 1 0 23 —

Összes kiadás 53-10 23-—

V. Lelkészi özvegy-árva gyámintézet.
Bevétel.

1. Kamatokból ............................................. 6 7 8 -30 70 0 -—
2. Hirdetésből . . .  ................................... 44 -84 4 0  —
3. Részvénydijból ................................... 52 8 -— 5 2 8 '—
4. Közig, tá rb ó l....  ................................... — " — 1 0 0 0  —

Összes bevétel 1 .2 5 1 1 4 2 .2 6 8  —
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Kiadás.

1929. évi 
eredmény 

P

1930. évi 
előirányzat 

P
1. Tőkésítésre .......................  ......................... 1 .251-14 2 .268"—

Összes kiadás . . . 1.251 14 2 .2 6 8 '—

VI. Szukösi— Hollandi tár.
Bevétel.

1. Kamatokból ..................... ............................... 156-— 190"—

Összes bevétel __ 156 — 190-—

Kiadás.

1. Prinsterer-alapítvány kamata főiskolának 120-— 120*—
2. Pesti M. Keresk. B a n k n a k ......................... 2 1 0 2 10
3. Tőkésítésre ....  ............................................. 3 3 9 0 67-90

ö sszes kiadás __ 156*— 190 —

VII. Tolcsvai Nagy Gedeon alapítvány.
Bevétel.

1. Kamatokból .................................................... . 99  54 90-—

ö sszes bevétel __ 99  54 9 0  —

Kiadás.

1. Tőkésítésre ..................... ................................. 99 -54 9 0  —

Összes kiadás . . . 99  54 90-—

A költségelőirányzatok letárgyalása után szám 
vevőszék megállapította, hogy a f. évi pénztári napló 
lezárása után a bevételi többlet 16 .548  P  97  f., amely 
takarékpénztári folyószámlán, postatakarékpénztári csekk
számlán és készpénzben meglévőnek találtatott.

Elnök az ülést 1930 márc. 3-án d. u. */46  órakor berekeszti.

Miskolc, 1930  március 3-án .

Dókus Ernő
egyh.-ker. főgondnok, 
számvevőszéki elnök.

Dr. Regéczy József
egyh -kér. alügyész, 

jegyzőkönyvvezető.
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Közgyűlésünk a számvevőszék jelen

tése alapján az egyházkerületi pénztárban 
kezelt tőkék, alapok s alapítványoknak 
tételről-tételre átvizsgált s okmányokkal 
igazolt 1929. évi számadását jóváhagyja s 
dr. Regéczy József pénztárnoknak az 1929. 
évi számadásokra vonatkozólag az azok
ban foglalt tételekre — lelkiismeretes és 
hűséges munkásságának elismerése mellett 
a felmentést megadja s a számvevőszék 
javaslata alapján:

a) a Közigazgatási pénztárnál: Sajó- 
bábony 14 f., Felsőábrány 12 f., Disznós- 
horvát 11 f., Zubogy 13 f., Szin 14 f., Tisza- 
salamon 15 f., Ózd 21 f., Csongor 7 f., 
Zsip 9 f., Aggtelek 15 f., Gálszécs 15 f., 
Bakta 22 f., Vily 14 f., Gercsely 24 f., 
Nemesradnót 21 f., Imreg 6 f., Füzérkajata 
12 f., Nagybarcza 20 f., Borsodgeszt 16 f., 
Hangács 32 f., Ragály 22 f., Hernádbüd 
19 f„ Sajólászlófalva 14 f., Mád 7 f., Tisza- 
dorogma 7 f., Alsómihályi 21 f., Torna- 
kápolna 7 f., Alacska 15 f., Kelemér 23 f., 
Fulókércs 15 f., Felsőkázsmárk 11 f., Göncz- 
ruszka 11 f., Sajókeresztur 15 f., Gagybátor 
15 f., Hegymeg 19 f., Rudabánya 24 f., 
Lácza 9 f., Mályinka 15 f.,

a Vay-Mocsáry alapítvány A-nál Bod- 
rogmező 1 f., Nagytoronya 2 f., Minaj 32 f., 

a Vay-Mocsáry alapítvány B-nél ifj. 
Csabay Ferenc 1 f., Bocsor Géza 14 f., 

a Lelkészi özvegy-árva gyámintézetnél 
Csobaj 1 f.,

a Szükösi-Hollandi tárnál Magyarsas 
8 f., Jen ke 3 f., Hernádszkáros 6 f.,

a Tolcsvai Nagy Gedeon alapítvány
nál Kisrát 8 f., Magyarsas 25 f. összegben 
átértékelt tőketartozásait a további nyilván
tartásból törli s utasítja az egyházmegyé
ket, hogy az egyes egyházak tőkesegély
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jellegű tartozásainak törlését az egyház
látogatás útján ellenőrizzék,

b) elfogadja végül közgyűlésünk az
1930. évre vonatkozó költségelőirányzatot.

8. Pénzügyi választmányunk folyó évi május 28-án 
tartott ülésében az 1930. évi kulturadő búza árát 24 
pengőben állapította meg, s azzal a javaslattal járúl 
egyházkerületünk elé, hogy egyházmegyéink jövőre 
kultúrádéban további intézkedésig minden métermázsa 
búza helyett 24 pengőt fizessenek az egyházkerületi 
pénztárba.

Közgyűlésünk a pénzügyi választmány 
javaslatát a kulturadó búza egységárára s 
ez egységárnak további intézkedésig való 
fizetésre elfogadja, határozati erőre emeli 
s az egyházmegyéket e megállapításról 
miheztartás végett értesíti.

9. Közgyűlésünk múlt évi 237. jegyzőkönyvi számú 
határozatával a Magyar Református Énekvezérek Egye
sületének Zeneközlöny című folyóirata állandó évi 
segélyezése iránti kérelmét letette véleményezésre a 
pénzügyi választmányhoz. Pénzügyi válasz mányunk 
folyó évi május 28-án tartott üléséből e felhívásra 
jelenti, hogy a kérelem nem teljesíthető, mivel a tanító- 
képezde átvétele tetemes költséggel növelte kerületünk 
káltségvetését, az államsegély leszállítása pedig be
vételeinket apasztotta meg.

Közgyűlésünk a pénzügyi választmány 
jelentése alapján sajnálattal áhapítja mag, 
hogy a Magyar Református Énekvezérek 
Egyesületének évi segély iránti kérelmét 
nem teljesítheti.

10. Elnökség jelenti, hogy az 1928. évi január hó 
1-től 1930. évi december hó 31-ig terjedő cyklusra az 
1927. évi közgyűlés 17. sz. határozatával megválasztott 
s a Dókus Gyula konventi rendes tag elhunyta követ
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keztében az 1929. évi közgyűlés 16. sz. határozatával 
kiküldött konventi rendes és póttagok megbízatása f. 
évi december hó 31-én lejár, miért is az 1931—33. éve
ket magába foglaló új cyklusra a konventi rendes és 
póttagok megválasztása esedékessé vált.

Közgyűlésünk az 1931 évi január 1-től 
1933. évi december 31-ig terjedő cyklusra 
konventi rendes tagokul lelkészi részről: 
Cziáky Endrét és Jan ka Károlyt, világi 
részről: Meczner Bélát és dr. Puky Endrét; 
póttagokul lelkészi részről: Juhász Lászlót 
és Farkas Istvánt, világi részről: Bernáth 
Aladárt és farkasfalvi Farkas Gézát választja 
meg s e választásról az egyetemes kon- 
vent elnökségét értesíti.

11. A báró Baldácsy-alapítványi bizottságba az 
1928—30. évekre az 1927. évi közgyűlés 18. sz. hatá
rozatával kiküldött rendes és póttagok megbízatása a 
folyó évi december hó 31-ig terjedvén ki, erre való 
figyelemmel

egyházkerületi közgyűlésünk a báró Bal
dácsy-alapítványi bizottságba az 1931—33. 
évekre szóló megbízatással rendes tagokul 
dr. Révész Kálmán püspököt és Dókus 
Ernő egyházkerületi főgondnokot, póttagul 
báró Ragályi Balassa Ferencet választja 
meg s erről az alapítvány igazgatóságát 
értesíti.

12. Dókus Ernő egyházkerületi főgondnok a tárgy- 
sorozatban foglalt ügyek tárgyalásának megszakításá
val meleg szavakkal tereli rá a figyelmet egyházkerü
leti közgyűlésünk Nesztorára, Meczner Béla egyház - 
megyei gondnokra, ki e hó 22-én ülte meg szerető 
családja körében 80. születési évfordulóját. Az isteni 
kegyelem által megkoronázott világi vezérfiút egész 
kötetet kitevő érdemeinek meg sem kísérelt felsorolá
sával csak az azokra történt hivatkozással az egyház
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kerület nevében szeretettel üdvözli, kegyelmi éveihez 
ujabb kegyelmi éveket kivánva.

Egyházkerületi közgyűlésünk magát is 
annak a tágabb családi körnek tekinti, 
amelynek a szeretet erejénél fogva joga 
van az ünneplésre, mert Meczner Béla, 
mint egyházi életünknek kipróbált munkása 
és kimagasló v ezéra lak ja ; egyháznak, 
egyházmegyének, egyházkerületnek egye
temes Konventnek és országos zsinatunk
nak évtizedeken át tevékeny tagja, bölcs 
kormányosa, iskoláinknak, azok között a 
sárospateki főiskolának szeretetében és 
kormányzatában kimeríthetetlen buzgóságú 
sáfára, mindezen bizalmi állásaiban annyi 
időn át és olyan szeretettel szolgálta anya- 
szentegyázunkat, hogy ezzel a szolgálattal 
önmaga tette tágabb családjává az anya- 
szentegyházat. Ebből a családi körből egy
házkerületi közgyűlésünkből száll az esdő 
ima a mindenható Istenhez, hogy az élet 
nagy mesgyéjéhez érkezett bölcs egyházi 
kormányzót újabb kegyelmi esztendőkkel 
áldja meg!

13. Egyetemes konvent 35/1930. sz. határozatával 
értesíti egyházkerületünket, hogy az olcsón megszerez
hető magyarázatos biblia kiadásának nagyon fontos 
kérdését tanulmányozás céljából a Parochiális könyvtár- 
bizottságnak adta ki.

Tudomásul vétetik.

14. Egyetemes konvent 61/1930. sz. határozatával 
tudatja, hogy egyházkerületünknek a missziói előadók 
anyagi támogatása érdekében hozott 43/1929. sz. hatá
rozatát tudomásul vette.

Tudomásul szolgál.
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15. Egyetemes konvent 163-1930. számú határoza

tával közli egyházkerületünkkel, hogy éppen a sáros
pataki állami tanítóképző intézet átvételét is figyelembe 
véve, új tanítóképző intézetek felállítását ez idő szerint 
nem tartja feltétlenül szükségesnek.

Tudomásul vétetik.

16. Egyetemes konvent 175/1930. sz. határozatával 
értesíti egyházkerületünket, hogy a miskolci reálgim
názium építési államsegély iránt benyújtott kérvényét 
a legmelegebb ajánlással terjeszti fel a tanügyi kor
mányhoz.

Örvendetes tudomásul szolgál.

17. Lelkész! főjegyző jelenti, hogy az egyetemes 
konventtől a püspöki hivatalhoz leküldött konventi 
határozatok közül, melyek szószerint a nyomtatásban 
már megjelent 1930. évi konventi jegyzőkönyvben olvas
hatók, általános, az egyházkerületet, egyházmegyéket 
és egyházközségeket érdeklők a 42., 43., 51., 60. és 
140. sz. jegyzőkönyvi határozatok.

Egyházkerületi közgyűlés az 1930-31. 
évi munkatervet, (42) a missziói munka 
szorgalmazását, (43) a Belmissziói Útmu
tató beszerzését, (51) a missziós bizottságok 
működésére vonatkozólag készített, az egy
házmegyékhez véleményezés céljából letett 
szabályzat-tervezetet (60) és a hadviselt 
tanítók hadi pótlékban részesítését (140) 
tárgyazó határozatokra felhívja az egyház
megyéket és egyházközségeket, hogy az 
azokban foglalt utasításoknak, intézkedé
seknek és felhívásoknak pontosan eleget 
tegyenek s a szükséghez képest a rendelt 
időre véleményt adjanak és jelentést te
gyenek.

4
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18. Ugyancsak lelkészi főjegyző jelenti, hogy a 

püspöki hivatalhoz az egyetemes konvent által lekül
dött határozatok közül, — amelyek a nyomtatásban 
már megjelent 1930. évi konventi jegyzőkönyvben szó- 
szerint olvashatók — a theol. akadémiákat közvetlenül 
érintik és érdeklik a 133., 134., 135., 143., 146. és 265. 
sz. jegyzőkönyvi határozatok.

Egyházkerületi közgyűlés az inter- 
nátusok felállítását (133.), a nemzeti zászló 
használatát, a Szózat és Himnusz éneklé
sét (134.), az iskolán kívül álló egyének 
előadásának eltiltását (135.) tárgyazó, a 
tankönyv és írószerek iparigazolvány nél
küli árusítását tilalmazó (143.), a keresz
tyén egység munkálását szorgalmazó (146.) 
és a módosított theologiai tantervet véle
ményezés céljából az egyházkerülethez 
letevő (165. sz.) határozatokra való hivat
kozással felhívja a sárospataki theologiai 
akadémia tanári karát, hogy e határozatok
ban foglalt rendelkezéseket teljesítse, azok
hoz alkalmazkodjék, az azokban foglalta
kat valósítsa meg s a kívánt jelentést 
idejében tegye meg, illetőleg véleményét 
őszi közgyűlésünkre terjessze fel.

19. Ugyancsak lelkészi főjegyző jelenti, hogy a 
püspöki hivatalhoz az egyetemes konvent által lekül
dött határozatok közül, amelyek a nyomtatásban már 
megjelent 1930. évi konventi jegyzőkönyvben szó- 
szerint olvashatók, a középfokú iskolákat közvetlenül 
érintik és érdeklik a 67., 133., 134., 135., 136., 137., 
138., 143., 159., 171., 179., 182. és 189. sz. jegyzőkönyvi 
katározatok.

Egyházkerületi közgyűlés felhívja a 
középfokú iskolák igazgatóit, tanári és 
fenntartó testületéit, hogy az itt feltünte
tett jegyzőkönyvi pontokban foglalt hatá
rozatoknak azok tudomásul vételével,
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végrehajtásával, azokra tett beíveléseikkel 
haladéktalanul és a kívánt időre eleget 
tegyenek.

20. Ugyancsak lelkészi főjegyző jelenti, hogy a 
püspöki hivatalhoz az egyetemes konvent által lekül
dött határozatok közül, — amelyek a nyomtatásban 
már megjelent 1930. évi konventi jegyzőkönyvben szó- 
szerint olvashatók, — a tanítóképzőintézeteket érintik 
és érdeklik az internátusok felállításáról, (133.) a nemzeti 
zászló használatáról, a Szózat és Hymnusz énekléséről, 
(134,) az iskolán kivűl álló egyének előadásaira kimon
dott tilalomról, (135,) a tankönyv és írószerek ipariga
zolvány nélküli árúsításának tilalmáról, (143.) a tanító
képzőintézetekről szóló évi jelentések megszerkesztésé
hez szükséges tudnivalókról, (191.) az orgonista-kántor- 
képesítő vizsga kötelezővé tételéről (194.) és az orgonista- 
kántorképesítő vizsgálat színvonalának emeléséről szóló 
jegyzőkönyvi határozatok.

Egyházkerületi közgyűlés felhívja úgy 
az igazgató-tanácsot, mint a sárospataki 
tanítóképzőintézet tanári karát, hogy a 
szám szerint felsorolt jegyzőkönyvi pontok
ban foglalt követelményeknek pontosan és 
haladéktalanúl tegyenek eleget.

21. Ugyancsak lelkészi főjegyző jelenti, hogy a 
püspöki hivatalhoz az egyetemes konvent által lekül
dött határozatok, közül, amelyek a nyomtatásban már 
megjelent 1930. évi konventi jegyzőkönyvben szószerint 
olvashatók, az elemi népiskolákat közvetlenül érintik 
és érdeklik a 134., 135., 138. és 143. sz. jegyzőkönyvi 
határozatok.

Egyházkerületi közgyűlés felhívja az 
elemi iskolák fenntartó testületéit és ellen
őrző hatóságait, hogy a fent elsorolt pon
tokban foglalt határozatokhoz szigorúan 
alkalmazkodjanak, azokat pontosan végre
hajtsák.
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22. Olvastatnak az egyetemes konventnek a vallás- 

oktatásra vonatkozó határozatai: a) 213. sz. alatt el
rendelte a miskolci felső kereskedelmi iskolákban a 
konventi tanterv életbeléptetését; b) 215. sz. a. kérte 
a belügyminisztert, hogy utasítsa Heves és Mezőkeresz
tes elöljáróságát a tanonc-iskolákban folyó református 
hitoktatás megfelelő díjazására; kérte püspök urat a 
hevesi, ózdi és szerencsi iparos- és kereskedő-tanonc- 
iskolákbn folyó vallástanítás ellenőrzéséről való gon
doskodásra, s 217. sz. alatt hevesi tanonciskolában a 
kötelességmulasztó segéd-lelkész ellen a fegyelmi vizs
gálat megindítására; c) a 218. sz. határozat elrendeli, 
hogy a vallásoktatásról szóló jelentések június 30-ig 
adassanak be a püspöki hivatalba s mindenik egyház- 
kerület által letárgyalva és saját határozataikkal el
látva hüldessenek fel az egyetemes konventre; d) a 
219. sz. alatt jelenti, hogy a miniszter az Ózdon szer
vezni szándékolt önálló hitoktatói állás állami javadal
mazását fedezet hiányában nem vállalta; e) 257. szám 
alatt felterjesztést intézett a minisztériumhoz a hit
oktatási általány megfelelő felemelése érdekében.

Közgyűlésünk e határozatokat tudo
másul adja az érdekelteknek megfelelő 
alkalmázkodás céljából.

23. Olvastatnak az egyetemes konventnek theologiai 
akadémiánkat érdeklő következő határozatai: a) 265. 
sz. a. a tanítóképesítés megszerzéséhez szükséges tan
anyag beillesztésével módositott 4 éves theologiai tan
tervet elfogadja s december 31-ig véleményt kér arról, 
nem volna-e célszerűbb a leendő hittanhallgatókat az 
érettségi vizsgálat után a tanítóképesítő vizsgálatnak 
tanítóképző-intézetben letételére kötelezni, vagy a 
theologiai tanulmányokat 5 évfolyamra kiterjeszteni? 
266. sz. a. a református theologiai képzettségű ifjak
nak a tanári képesítés megszerzésénél biztosított ked
vezménye tárgyában megállapítja, hogy e kedvez
ményre a segédlelkészi vizsgálatot letett református 
ifjakat jogosítottnak tartja ; 267. sz. a. tudatja, hogy
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a református theológusok külföldi állami ösztöndíjaira 
a főiskolát végzett theológusok pályázati kérvényei a 
debreceni Tisza István tudományegyetem hittudományi 
kara útján s annak szakvéleményével térj esztendők fel 
az ösztöndíjbizottsághoz.

Közgyűlésünk e határozatokat alkal
mazkodó tudomásulvétel végett a sáros
pataki theol. akadémia igazgatóságának 
kiadja.

24. Olvastatik az egyetemes konvent 274. sz. hatá
rozata, melyben a ref. tanítóképző-intézetek részére 
készített s kinyomatott Rendtartást f. évi május hó 1-től 
életbeléptette.

Közgyűlésünk e határozatot sárospataki 
intézetünknek tudomására adja.

25. Olvastatnak a nyolcosztályúvá fejlesztendő 
népiskolára vonatkozó konventi határozatok: a) a 230. 
sz. határozat szerint az adatok kimutatására szolgáló 
statisztikai nyomtatványok átalakításával és kiegészíté
sével a népiskolai szakelőadó megbízatott; b) a 236. 
sz. határozatban felhivattak az egyházkerületek, hogy 
a népiskolák VII. és VIII. osztályai szervezésének szük
ségét és lehetőségét megvilágító adatokat összegyűjteni 
és az egyetemes konventhez felterjeszteni szívesked
jen ek ; c) a 238. sz. határozat felhívja az egyházkerü
leteket, hogy az egyetemes református tanterv tantár
gyak szerinti anyagának megállapítására s esetleg a 
végrehajtási utasításra vonatkozó javaslataikat 1930. 
dec. 31-ig a konventhez terjesszék fel s az e munká
latok feldolgozására alakítandó bizottságba 2—2 tagot 
küldjenek k i; a 237. sz. határozat tudatja, hogy a 
VII. és VIII. osztályok tanévét a törvényjavaslat, illetve 
annak indokolása is csak két hónapra tervezi s ez 
osztályok szervezési és fenntartási költségeit teljesen 
a magyar állam fogja viselni.
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Közgyűlésünk e határozatokat tudomásul 
veszi s az azokhoz való alkalmazkodásra 
az egyházmegyéket felhívja; a 238. sz. 
alatt vallástani tanterv-készítő bizottságba 
Dr. Enyedy Andor miskolci lelkészt, a 239. 
sz. alatti református tanterv-készítő bizott
ságba Tóth István szerencsi és Péter József 
miskolci igazgatótanítókat küldi ki.

26. Olvastatnak a középiskolákat érdeklő egye
temes konventi határozatok: a) a 268. sz. határozat 
megállapítja a középiskolák egyes osztályaiban meg
tanítandó énekszövegeket; b) a 271. sz. határozat fel
hívja a középfokú református tanintézetek igazgató
ságait, hogy a Magyar Úszó Szövetségnek az úszósport 
megszervezése végett megjelenő kiküldöttjeit kellő támo
gatásban részesítsék; c) a 269. sz. határozat közli az új 
érettségi vizsgálati Utasításra vonatkozó észrevételeket 
és javaslatokat.

Közgyűlésünk középiskoláinkat e hatá
rozatokhoz való alkalmazkodásra felhívja.

27. Olvastatnak az egyetemes konventnek a nép
iskolai tanítókat érdeklő határozatai: a) 241. sz. a. 
a pályázati hirdetésekben a kommunizmus alatti maga
tartásra vonatkozó igazolásnak mellőzése iránt a minisz
térium megkerestetett; b) 246. sz. a. felhívattak egy
házaink, hogy tanítóikat leventeoktatókul minden alka
lommal a legnagyobb készséggel engedjék át; c) 313. 
sz. a. közli a minisztérium értesítését, mely szerint 
intézkedett aziránt, hogy a vallásfelekezetek közti 
viszonosságot sértő esetek ne forduljanak jövőre elő 
s ha emiatt panasz merülne fel, kéri annak azonnal 
való közlését s kéri, hogy a leventék valláserkölcsi 
nevelésére mindig nagy gondot fordítsanak; d) 279. sz. 
a utasítást ad a tankönyvek és tanszereknek a tanítók 
által való beszerzésére nézve; 231. sz. a. elrendeli, 
hogy évközi tanítóválasztások esetén helyettes tanerők 
alkalmaztassanak s nem okleveles tanítót segédtanítóúl
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se alkalmazzanak, a tananyagbeosztások továbbra is 
a tanügyi bizottsági elnökök által a nagyszűnidőben 
vizsgálandók felül és hagyandók jóvá s megkeresés 
intéztetett a belügyminisztériumhoz, hogy a tanítók 
iskolai hatóságaik megkérdezése nélkül leventeoktató 
tanfolyamra ne hívassanak be s a kántortanítók még 
a nagyszűnidőben se hívassanak be ilyen tanfolyam ra;
e) 261. sz. a. a tanítói javadalmak kérdésében az érték
egységek mellőzése iránt javaslattételre az orsz. ref. 
tanítóegyesület felhívatott; f) 254. sz. a. személyes köz
benjárásra felkérte az elnökséget a tanítóság fizetésé
nél az értékegység és a búza tényleges ára közötti 
különbségből eredő nagy károsodás megszüntetése érde
kében; g) 260. sz. a. az új tanterv végrehajtásának 
megkönnyítése érdekében a pedagógiai szemináriumokon 
még anyagi áldozatok árán való részvételre is felhívja 
a tanítóságot s e tekintetben kezdeményezésre az egy
házkerületeket felhívja.

Közgyűlésünk e határozatokat alkal
mazkodó tudomásul veszi.

28. Olvastatnak a következő különböző vonat
kozású egyetemes konventi határozatok: a) 319. sz. a. 
tudatja, hogy a hevesi vallássérelmi esetet (egyház- 
kerületünk 1929 julius 16-i gyűlésének 55. sz. jegyző- 
könyvi pontja) a vallás- és közokt. minisztériumhoz 
felterjesztette; b) 297. sz. alatt a püspöki javadalmak 
egységes kezelését tárgyaló szabályrendelet kérdésében 
csak akkor fog határozni, ha minden egyházkerülettől 
beérkezik az e kérdésben kívánt vélem ény; c) az 
amerikai reformátásokkal való kapcsolatok létesítésére 
a konventi szakbizottságoktól javaslatokat kért; d) 285. 
sz. alatt tudatja, hogy a jövőben egyházközségtől érke
zett javaslatot vagy felterjesztést csak akkor vesz 
tárgyalás alá, ha az nem közvetlenül, hanem az egyház
megye és egyházkerület útján terjesztetik a konvent elé.

Közgyűlésünk e határozatokat tudo
másul veszi s az azokhoz való alkalmaz
kodást elrendeli.
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29. Olvastatnak az egyetemes konventnek a nép

iskolákra vonatkozó határozatai: a) a 226. sz. határo
zat felhívja az egyházkerületeket a kerületi kimutatások 
alapját képező egyházmegyei kimutatások készítésének 
és felterjesztésének szigorúbb ellenőrzésére, a változá
sok indokoltatására és indokolására, a kimutatások 
teljesebbé és helyesebbé tételére, a konvent által kiadott 
kézi és vezérkönyvek használatának szigorú ellenőrzé
sére és erről évről-évre jelentéstételre, paedagógiai 
szemináriumok rendezésére, a higiénikus szempontból 
meg nem felelő iskolák megfelelővé tételére, a hiányos 
felszerelésű tantermek felszerelésének pótlására, a nem 
református iskolába járó és évközben kimaradó tan
kötelesek számának lehetőség szerinti csökkentésére, 
az előző években nem konfirmáltak nyilvántartására 
és konfirmálására, a nem református iskolába járó 
református tanulók vallásos oktatásról való gondosko
dásra, az iskolai árva- és segélypénztárak további szer
vezésére, a szülői értekezletek rendszeres megtartására, 
az ifjúsági egyesületek és a vasárnapi iskolák szerve
zésére. b) A 232. sz. határozatban tudatja, hogy meg
kereste a minisztériumot, hogy az egyházkerületünkben 
összevonni vagy beszüntetni szándékolt iskolák minden 
esetben eltérő ügyeinek letárgyalására adjon alkalmat 
az egyházi főhatóságoknak s felhívta az egyházkerületi 
elnökséget, hogy az iskoláink megszüntetésére, tanu
lóinknak más jellegű iskolába átterelésre irányúló 
törekvéseket minden lehető módon igyekezzenek meg
akadályozni s e célból figyelmükbe ajánlja a lelkész
tanítóságok szervezését és felhívja az érdekelt egyhá
zakat, hogy egyházuk és községek tanügyi és anyagi 
helyzetét feltüntető, tehát minden jellegű iskola adatait 
magában foglaló kimutatásaikat egyházkerületük elnök
ségéhez sürgősen terjesszék fel. c) A 242. sz. határo
zatban közli az iskolafenntartó egyházakkal a 865— 
0,53—1029. VÜI. a. sz. hatorozatban a karcsai második 
tanítói állás szervezését a legmelegebb ajánlással ter
jesztette fel. e) A 301. sz. határozatban megkereste a 
minisztériumot a ricsei eset megvizsgálása végett s 
kérte, hogy az újonnan szervezett tanítói állásoknál az
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egyszer meghatározott helyi javadalom köteles mérté
kének későbbi felemelésétől eltekinteni szíveskedjenek.
f) A 264. sz. határozatban felhívta az egyházkerületeket, 
hogy a népiskolák és ovódák működéséről és állapo
táról szóló statisztikai kimutatásokat és jelentéseket 
minden évben dec. hó 1-ig terjesszék fel s hozzá mellé
keljék az egyházközségi és egyházmegyei statisztikákat 
is. g) A 258. sz. határozatban a nyári gyermekmen- 
helyekre, bölcsődékre, napközi otthonokra vonatkozólag 
az ilyeneket szervezni akaró egyházakat felhívja, hogy 
a szervezésre vonatkozó kérelmükkel kapcsolatban a 
létesítendő intézmény szükséges voltának igazolása 
mellett tegyenek előterjesztést minden esetben arra 
nézve is, hogy mennyi anyagi erő áll rendelkezésükre 
s mennyi anyagi és milyen erkölcsi támogatásra van 
szükségük a szervezni szándékolt gyermekvédelmi és 
nevelő intézmény részére, h) A 278. sz. határozatban 
felhívja a gazdasági irányú továbbképző népiskolák 
iskolaszékeit és tanítóit, hogy az intézetük meglátoga
tásával miniszterileg megbízott szakfelügyelőket e mű
ködésük közben kellő tájékoztatásban és támogatásban 
részerítsék. i) A 253. határozatban felhívja az egyhá
zakat, hogy a gazdasági irányú távábbképző iskolák 
szervezésénél a legnagyobb gondossággal járjanak el 
s méltányos és szükséges községi, illetve áilami hozzá
járulás biztosítása érdekében egyházi főhatóságok útján 
tegyenek előterjesztést a vallás- és közokt. miniszter 
úrhoz, k) A 252. sz. határozatában tudatja, hogy iskola
felszerelési államsegély engedélyezése, vagy tanszerek 
kiutalása iránt a minisztériumot megkereste. I) A 247. 
sz. határozatban kötelezi az egyházakat, hogy a beírási 
díjakból elsősorban az általa kiadott vezérkönyveket 
és paedagógiai műveket szerezzék be s minden évben 
tegyenek jelentést az ifjúsági és tanítói könyvtárak 
gyarapodásáról, m) A. 248. sz. határozattal felhívja az 
iskolafenntartó egyházakat, hogy iskoláik naponkinti 
takarítását mindenütt felnőttekkel láttassák el s lehető
leg gondoskodjanak a tantermek padlózatának portala
nításáról is s előre szerezzék be és raktározzák el a 
szükséges fűtőanyagot, az illetékes hatóságokat pedig
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felhívja ezeknek az ellenőrzésére, n) A 302. sz. hatá
rozatban javaslattételre hívja fel az egyházkerületeket 
a tervezett szakfelügyelői állás javadalmának biztosítása 
tárgyában, o) A 303. határozatban közli a miniszter 
megnyugtató nyilatkozatát a tanfelügyelőségek személy
zeténél a felekezeti viszonosság biztosítására nézve.

Alkalmazkodó tudomásul szolgálnak.

30. A sárospataki főiskola igazgató-tanácsa 1930 
június 23-i ülésg 6. sz. jegyzőkönyvi pontjával a köz- 
iskolai szék előterjesztésére jelenti egyházkerületi köz
gyűlésünknek, hogy Deák Geyza főgimnáziumi rajz
tanár 1929. évi szeptember hó 1-én 30 évi rendes 
tanári szolgálat után nyugalomba vonult. Benne egy sok
oldalú és eredeti egyéniség vált ki főiskolánk kebelé
ből. Költői hajlamú, művésziélek volt elsősorban. Tudo
mányos hajlama főleg az ethnográfia felé vonta, amely 
kérdésekkel önállóan is foglalkozott és a magyar 
motívumoknak a művészetekben való érvényesítését 
követelte. Tanári munkájában eredeti módszerével a 
tárgya iránti szeretetet és a magyaros művészi kifeje
zési módok iránti érzéket törekedett kifejleszteni. Derült, 
jókedélyű, rokonszenves egyéniségtől, megértő kartárs
tól búcsúzik személyében a tanári kar. A köziskolai 
szék és igazgató-tanács jegyzőkönyvileg örökíti meg 
érdemeit s megrokkant egészségi állapotában Isten 
segítő kegyelmét kéri életére.

Egyházkerületi közgyűlésünk sajnálat
tal veszi tudomásul, hogy Deák Geyza 
sárospataki főgimnáziumi tanár egészségi 
okok miatt nyugalomba vonult. A maga 
részéről is elismeréssel méltányolja tanári 
szolgálatának és ritka magyar személyi
ségének vonzó értékeit, érdemeit jegyző
könyvében megörökíti és a nyugalom 
éveire Isten áldását kéri.

31. A sárospataki főiskola igazgató-tanácsa 1930 
junius hó 23-án tartott üléséből 7. sz. jegyzőkönyvi
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pontjával a köziskolai szék felterjesztése nyomán fájó 
részvéttel jelenti egyházkerületi közgyűlésünknek, hogy 
dr. Száthó Gyula nyug. jogakadémiai tanár 36 és fél 
évi tanári szolgálat után, nyugalomba vonulásának 20. 
évében, 1930 február hó 7-én 84 éves korában Sáros
patakon elhunyt. A megboldogult jogakadémiánkon 
szaktárgyának tudós és mesteri elmeélű interpretálása, 
a lábainál ülő hallgatóság jogi gondolkozásmódjának 
biztos kezű felébresztése és kialakítása, nemes és elő
kelő személyiségének nevelő hatása, a főiskolai köz- 
igazgatás csaknem valamennyi ágában való részvétele 
által derekasan kivette részét a főiskolában végezhető 
munkából és jellegzetes, sajátos értékeket képviselő 
személyisége lett főiskolánknak s mint ilyen hatott 
jogásznemzedékek egész sorozatára. A köziskolai szék 
és az igazgató-tanács jegyzőkönyvben örökítette meg 
érdemeit.

Az elnökségi előterjesztés folyamánya- 
ként történt meleg emlékezést és az azzal 
kapcsolatban kifejezett részvétet egyház
kerületi közgyűlés az igazgató-tanács fel- 
terjesztése alapján is felújítja s a köziskolai 
és igazgató-tanács elismerő soraiban magát 
e helyen is mindenben azonosítja.

32. A sárospataki főiskolai igazgató-tanács 1930 
június 23-íki üléséből 8. sz. jkvi. pontjával a főiskolai 
szék előterjesztésére jelenti egyházkerületünknek, hogy 
dr. Szoboszlay Gyula sanfranciscoi orvos, sárospataki 
főiskolánknak alapítványt létesítő hálás szivű tanítványa 
1930 április hó 21-én meghalt. Világok választották el 
főiskolánktól, de példája azt bizonyítja, hogy az igazi 
hála és ragaszkodás számára nincs távolság. A leg
nagyobb szükség idején tette alapítványát a legkiáltóbb 
szükség enyhítésére, nyugdíjas tanárok, tanári özve
gyek és árvák javára 1923-ban s azóta is nemes és 
puritán lélekkel növelgette alapítványát, amelynek mai 
összege 9684 P és küldötte a külön segélyeket is. Még 
hitelesen be nem igazolt értesítés szerint végrendele
tében is megemlékézett főiskolánkról. A köziskolai szék
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és igazgató-tanács jegyzőkönyve lapjain örökítette meg 
érdemeit s a gyászoló családdal szemben jegyzőköny
vileg is kifejezte mély és őszinte részvétét.

Egyházkerületi közgyűlésünk kegye
lete mélységes érzésével áll meg a sáros
pataki főiskolán alapítványt tevő dr. Szo- 
boszlay Gyula áldott emléke előtt s áldja 
a minden szeretet Istenét, hogy a hűség 
és hála megható szép érzéseit fakasztotta 
fel a hazai földtől és a főiskolától oly 
messzire elszakadt, de ezeket szivében 
haláláig megőrző volt pataki diák lelkében 
s buzgó imádságban könyörög áldást a 
távoli sírban nyugvó poraira s a gyászoló 
családdal szemben jegyzőkönyvben ad ki
fejezést mély és őszinte részvétének.

33. A sárospataki főiskola igazgató-tanácsa 1930. 
június hó 23-iki ülése 9. sz. jegyzőkönyvi pontjával 
a köziskolai szék előterjesztésére jelenti egyházkerü
letünknek, hogy dr. Mitrovics Gyula debreceni egyetemi 
tanár édesatyjának, Mitrovics Gyula sárospataki főisko
lánk egykori nagy tanárának, majd debreceni lelki- 
pásztornak 752 könyvet számláló könyvtárát főisko
lánknak adományozta. A köziskolai szék és az igazgató- 
tanács jegyzőkönyvileg mondott köszönetét az adomá
nyozónak az értékes könyvadományért.

Egyházkerületi közgyűlésünk hálás 
szívvel ú jítja meg e nemes szívű adomány 
kapcsán a Mitrovics Gyula áldott és nagy 
emlékezetét és Mitrovics Gyula egyetemi 
tanárnak a maga részéről is hálás köszö
netét mond a főiskola iránt fiúi szívvel 
tett adományáért.

34. A sárospataki főiskola igazgató-tanácsa 1930. 
évi júniús hó 23-i ülése 10. sz. jegyzőkönyvi pontjával 
a köziskolai szék előterjesztésére jelenti egyházkerületi
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közgyűlésünknek, hogy báró Ragályi-Balassa Ferenc 
gömör-tornai egyházmegyei gondnok egy évszázadokon 
át családjuk tulajdonát képező és rendkívül értékes 
családi reliquiát, a háborús időkben megviselt és az 
idők viharában megrongálódott Rákóczi-zászlót, amely 
egykor a Balassák kékkői várának ormán lobogott, 
ajándékképen a főiskolának, a Rákócziak iskolájának, 
ahol — a kisérő levél vallomásszerű szavai szerint — 
az a legjobb helyen van, küldötte. A főiskolai elöl
járóság intézkedést tesz, hogy szakértő bevonásával a 
foszladozó zászló a további pusztulástól megóvassék.

Egyházkerületi közgyűlésünk a maga 
részéről is hálás érzésekkel fogadja báró 
Ragályi-Balassa Ferenc és felesége Balassa 
Emma bárónő nagyértékű adományát, meg
becsülve azt az érzületet is, amellyel az 
adományozók családjuknak e különösen 
becses reliquiájával gyarapították főisko
lánknak a Rákóczi-család emlékeiben gaz
dag gyűjteményét. Báró Ragályi-Balassa 
Ferencnek és feleségének, Balassa Emma 
bárónőnek jegyzőkönyvben fejezi ki hálás 
köszönetét.

35. A sárospataki főiskola igazgató-tanácsa 1930 
június 23-i ülése 11. sz. jegyzőkönyvi pontjával jelenti, 
hogy dr. Rácz Lajos nyug. theol. tanár tanári szolgá
latának 40 éves fordulójának a napján, 1929 november 
6-án, méltányolva azt a nagy jótéteményt, amelyet a 
főiskolai tápintézet a tanuló ifjúsággal szemben gyako
rol s melyet diákkorában vele szemben is gyakorolt, 
egy tápintézeti alapítvány létesítésére 300 P összeget 
adományozott s egyben kötelezte magát, hogy tanári 
működése megkezdésének évfordulói napján, amig 
Isten kegyelme élteti, az alapítványt 200 P-vel növeli 
addig, amig egy fél tápintézeti kedvezményt kitesz 
annak a kamata. Az alapító levelét a gazdasági választ
mány elkészítette s azt 4 példányban kiállítva felter
jeszti az egyházkerületi közgyűlés elé.
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netét fejezi dr. Rácz Lajosnak az Alma 
Mater iránt ez alapítvány tételével is meg
mutatott fiúi szeretetéért, az alapítványért 
jegyzőkönyvileg köszönetét mond, az ala
pítványt elfogadja és megerősíti.

36. A sárospataki főiskola igazgató tanácsa 1930. 
június hó 23-iki ülése 20. sz. jkvi. pontjával a köz
iskolai szék előterjesztése kapcsán az ünnepválasztás 
sorrendjére nézve tesz javaslatot. Az új sorrend meg
állapítását a sárospataki állami tanítóképző intézetnek 
az egyházkerület kezelésébe való átvétele teszi indo
kolttá. A tanítóképző intézeti növendékek eddig a fő
iskolai tanulók, hittanhallgatók és gimn. tanulók után 
választottak. Indokoltnak tartja a köziskolai szék, hogy 
a felekezetivé lett tanítóképző intézet növendékeire 
nézve más választási sorrend érvényesüljön. A javasolt 
ünnepválasztási sorrend e z : theologusok, V. éves tanító
képző intézeti növendékek, VIII. gimn. osztályú tanulók, 
IV. éves tanítóképző intézeti növendékek, VII. oszt. 
gimn. tanulók, III. éves tanítóképző intézeti növendék.

Egyházkerületi közgyűlésünk az ünnep
választási sorrendre előterjesztett javas
latot jóváhagyja és megerősíti.

37. A sárospataki főiskola igazgató-tanácsa 1930 
június hó 23-iki ülése 23. sz. jkvi. pontjával a theol. 
kar előterjesztésére jelenti egyházkerületi közgyűlé
sünknek, hogy Zsíros József theol. helyettes tanár 
magna cum laude fokozattal megszerezte az ó-testemen- 
tumi szakcsoportból a theol. doktorátust. Amidőn a 
főiskolai elöljáróság egyházkerületi közgyűlésünknek 
a szép eredménnyel letett doktorátus megszerzését be
jelenti, ez alkalommal is megállapítja, hogy Zsíros 
József az alkalmazásához fűzött reményeknek teljesen 
megfelelt, hogy nála lankadatlan szorgalmánál, komoly, 
férfias karakterénél, értékes intelligenciájánál fogva 
a lehető legjobb kezekbe van letéve a lelkipásztori



63
nemzedékek nevelése. Javasolja  a tanári kar előter
jesztésére az ig. tanács, hogy Zsíros József theol. 
tanárul végleglegesen alkalmaztassák — egyelőre rend
kívüli tanári címmel és jelleggel a VIII. fiz. osztály 3. 
fokozatának az élvezetével; rendes tanári alkalmazása 
az egyetemi magántanári képesítés megszerzéséhez 
köttessék a VII. fiz. osztály 3. fokozatának az élvezetével.

Egyházkerületi közgyűlésünk örömmel 
veszi tudomásul a jelentést a Zsíros József 
sárospataki tanár theol. doktori fokozata 
megszerzéséről; eddigi munkássága ered
ményességének készséges elismerése mel
lett, hozzájárul az ő végleges alkalmazá
sához rendkívüli tanári címmel és jelleggel 
a VIII. fiz. osztály 3. fokozatának meg
felelő fizetésnek az élvezetével; a rendes 
tanári alkalmazást az egyetemi magán
tanári képesítés megszerzéséhez köti a
VII. fiz. osztály 3. fokozatának megfelelő 
fizetés élvezetével. A véglegesen alkalma
zott tanár életére és működésére Isten
segítő áldását kéri.

38. A sárospataki főiskola igazgató-tanácsa 1930. 
június hó 23-iki ülése 27. sz. jkvi pontjával a theol. 
kar előterjesztésére jelentést tesz a theol. ifjúságnak 
Szabó Zoltán gyakorlati theologiai helyettes tanárnak 
a vezetése alatt végzett gyakorlati munkájáról, amely 
szerint ők az 1929—30. iskolai évben — a) vezettek 
kellő előkészítés mellett a gimnáziumban 18, a tanító
képző-intézetben 3 bibliakört; b) Forgács Gyula sáros
pataki gyülekezeti lelkész utasítása szerint végeztek 
gyermekpásztorációt, illetve vezettek vasárnapi iskolát;
c) közreműködtek a lelkészi hivatal munkájában; d) 
tartottak vasárnap délután és hétköznap istentisztele
teket; e) végeztek hitoktatást és pedig a gyülekezeti 
lelkész hivatalos bizonyítványa alapján Martin Miklós 
III. é. th. a Dorkó-tanyai róm. kath., Szabó Lajos IV.
é. th. a Mária-tanyai és Simon Béla a kispataki állami
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iskolában szép sikerrel; f) végeztek tanyai missziót;
g) segédkeztek a hécei, kispataki és végardói házi- 
istentiszteleteken.

Fgyházkerületi közgyűlésünk a jelen
tést örömmel veszi tudomásul, a végzett 
munka irányításáért a sárospataki theol. 
karnak, különösen pedig a sokágú munka 
élén álló Szabó Zoltán theol. h.-tanárnak 
elismerését fejezi ki.

39. A sárospataki főiskola igazgató-tanácsa 1930. 
évi június hó 23-i ülése 31. sz. theol. kar előterjeszté
sére bejelenti egyházkerületünknek, hogy a theol. 
akadémián a tanulmányi eredmény különösen az I. 
éveseknél, akiknek szorgalmát és jóigyekezetét illető
leg a theol. kar a legjobb bizonyságokat teheti, nem 
olyan, mint aminő a nagy szorgalom mellett várható 
volna és a múlt évi eredménnyel való összehasonlítás
ban is kétségtelenül gyengébb. Theol. kar megállapí
totta, hogy az e téren mutatkozó kisebb eredmény fő
képen a tanítóképesítés kötelező megszervezésével 
való túlterhelésnek tulajdonítható s kötelezettség ily 
módon károsan befolyásolja a lelkipásztori pályára 
való előkészítés munkáját. Az egyházkerületi tanító- 
képző-intézeti bizottság 1930 június 21-én tartott ülésé
nek 3. sz. jegyzőkönyvi pontja az egyházkerületi köz
gyűlés elé terjeszti a főiskolai gondnokoknak a tanító
képző-intézetben tett látogatásukról szóló jelentésből a 
következő részt: „Az ifjakat osztályaikban kerestük 
fel és vettünk részt a tanításokon nagy lelki gyönyörű
séggel. Az a megfigyelésünk, hogy a tanítóképző-inté
zetben minden tárgy tanítása arra a koncentrált célra 
irányul, hogy annak elsajátítói maguk is nevelők kíván
nak lenni s az erre való tudatos előkészítés rejtett és 
nyilt eszközei lépten-nyomon előbukkanak; komoly 
aggodalmat támasztottak bennünk a lelkésztanítóság 
kérdésében, hogy ez az öt évfolyamon köveikezetesen 
kimunkált irányelv hogy válhatik majd hússá és vérré 
abban az ifjúban, aki rendszeresen csak egy évig fog
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élni ebben a légkörben, mely telítve a módszeres 
nevelés tapadó atomjaival, amiket a növendék szinte 
lerázni se tud magáról. Mi fogja pótolni a tudatos és egy
séges szakképzést az oldalági atyafinál atheologusnál?“

Egyházkerületi közgyűlés úgy a theol. 
kari, mint a tanítóképző-intézeti bizottság 
jelentését tudomásul veszi s azoknak ada
tait a lelkésztanítóság szőnyegen levő 
kérdésének tárgyalásánál mérlegelni fogja.

40. A sárospataki főiskola igazgató-tanácsa 1930. 
évi junius hó 23-iki ülése 35. sz. jkvi pontjával a theol. 
kar előterjesztése nyomán beterjeszti azt a javaslatot, 
hogy az új theol. internátusbán a nagyobb üzemi kiadá
sokra tekintettel az internátusi díj az 1930—31. iskolai 
évre 120 P-ben állapíttassék meg.

Egyházkerületi közgyűlésünk a felho
zott indokra tekintettel a theol. internátusi 
díjat egyelőre az 1930—31. iskolai évre 
120 P-ben állapítja meg.

41. A sárospataki főiskola igazgató-tanácsa 1930 
junius hó 23-iki ülése 36. sz. jkvi pontjával a theol. 
kar előterjesztése kapcsán javaslatot tesz arra nézve, 
hogy a theol. internátusbán működő felügyelő-tanár 
megbízatásának időtartama, mint a főiskola más tiszt
ségeinél is szokásos, 6 évben állapíttassék meg.

Egyházkerületi közgyűlés a javaslatot 
elfogadja és megerősíti.

42. A sárospataki főiskola igazgató-tanácsa 1930. 
évi junius hó 23-iki üléséből 37. sz. jkvi pontjával a 
theol. kar előterjesztésére azt a javaslatot terjeszti az 
egyházkerületi közgyűlés elé, hogy a f. évi szept. 1-ével 
működését megkezdő theol. internátusbán az interná
tusi felügyelővé megválasztandó tanár tiszteletdíja a 
fűtésen és világításon kivül évi 600 P-ben állapíttassék 
meg. 5
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latot elfogadja és megerősíti.

42/a. Igazgató-tanács ugyanazon ülésében hozott
40. sz. határozatában elismerve Marton János theol. 
tanárnak az ifjúság internátusi nevelése terén eddig 
kifejtett kiváló érdemeit, meglévén győződve arról, 
hogy őnála jó helyen van lefektetve az ifjúság inter
nátusi nevelése, — theol. karnak ily irányban tett javas
latával felterjesztést intéz az egyházkerületi közgyűlés
hez, hogy Marton János theol, akadémiai tanárt, mint 
a theol. akadémiának és az igazgató-tanácsnak össz
hangzó véleménnyel kiszemeltjét a szept.-ben megnyíló 
internátusi felügyelő tanárává választotta meg, illetőleg 
az igazgató-tanácsnak az ő személyében történt válasz
tását erősítse meg.

Egyházkerületi közgyűlés Marton János 
theol. akadémiai tanárnak a theol. inter- 
nátus felügyelő tanárává az igazgató-tanács 
által történt megválasztását megerősíti, 
mivel maga is a legszebb reményekkel 
van eltelve, hogy az ő felügyelő tanári 
minőségben végzendő működése kimarad- 
hatatlan jótékoy és emelő hatással lesz a 
theol. ifjútágnak mind szellemi képzésére, 
mind hitbeli és erkölcsi nevelésére, hogy 
a theol. ifjúság életét az ő családi életébe, 
mint aranykeretbe illesztve, tisztán fénylő 
és súgárzó lesz az ifjúság lelki életének 
úgy iskolai, mint társadalmi képe.

43. Theol. kar 1930. évi junius hó 16-án tartott 
gyűlése 16. jkvi számában az 1931. évi január hó 1-én 
kötelezően életbe lépő új istentiszteleti rendtartással 
foglalkozva megállapítja, hogy az az úrvacsora kiszol
gáltatásáról kimondja azt, hogy „mindazokban a gyü
lekezetekben, amelyekben évszázadok óta szokásban 
volt a kenyér és bor fölött hálaadó imádság mondása, 
ennek a szokásnak megfelelően a hálaadó imádság
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elmondása vagy az úrvacsorához való meghivás előtt, 
vagy után beilleszthető. Az erre alkalmatos imádsá
gokat az Egyetemes Konvent készítteti el.“ — Theol. 
karunk az igazgató-tanács útján mély tisztelettel hívja 
fel a főtiszteletü egyházkerület figyelmét arra, hogy 
amennyiben kétféleképen vagy a kenyér és bor fölötti 
hálaadással vagy anélkül osztható ki az úri szent va
csora, tiszáninneni egyházkerületünk területén, szinte 
különösebben, mint másutt, kialakulhat az a helyzet, 
hogy a szándékolt liturgiái egység helyett itt éppen a 
legnagyobb különbözőség alakulhat ki, amennyiben 
egyes gyülekezetek ragaszkodni fognak százados szo
kásukhoz, amelynek megtartására módot ad az új 
istentiszteleti rendtartás, más gyülekezetek pedig életbe
léptetik az istentiszteleti rendtartás általános rendel
kezéseit, mely az úrvacsorai elemek fölött a hálaadó 
imádság elmondását mellőzi és az úrvacsoraosztás he
lyesebb formájának ezt az eljárást jelöli meg. Theol. 
karunk mély tisztelettel indítványozza, hogy tiszán
inneni egyházkerületünk területén e pontra vonatko
zólag egység uralkodjék s egyházkerületi közgyűlésünk 
foglaljon állást a mi évszázados szokásunk: az úrva
csorai elemek felett mondandó hálaimádság mellett. 
Indokolásul theol. kar rámutat a következőkre: 1. A 
tiszáninneni egyházkerület területén évszázadok óta 
ez van szokásban, történetileg és irodaimiiag tiszán
inneni egyházkerületünk foglalt állást emellett az el
járás mellett leghatározottabban. (Liturgia sacrae coenae, 
1658; 1811. évi istentiszteleti szent rendtartás a tiszán
inneni superintendenciában; Novák Lajos liturgiái 
reformtervezete 1905.) 2. Ez felel meg az úrvacsorai 
szereztetési igéknek: Máté ev. 2 6 :2 6 —28. v., Márk. ev. 
14 : 22—24. v. Lukács ev. 22 :19. v., János ev. 6 : 11/b.,
I. Kor. 1 1 :2 3 . és köv. v. — 3. Ez a forma a theol. kar 
felfogása szerint az úrvacsorai élmény felkeltésének a 
biztosítására legalkalmasabb. — Igazgató-tanács a maga 
részéről is rendkívül fontosnak tartja, hogy az úrvacsora 
kiosztása tekintetében tiszáninneni egyházkerületünkben 
egység uralkodjék, a javaslatot tárgyi szempontból is 
helyeselve, pártolólag terjeszti fel az egyházker. köz
gyűléshez.
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Egyházkerületi közgyűlésünk szüksé

gesnek tartja az egységes állásfoglalást a 
felterjesztésben foglalt kérdésben; érdem
ben foglalkozik annak eldöntésével és a 
felterjesztésben előadott érvekre tekintettel 
kimondja, hogy tiszáninneni egyházkerü
letünk területén évszázados gyakorlatunk
nak megfelelőleg, az úrvacsorai elemek, 
a kenyér és bor fölött a hálaadó imádság 
mondása továbbra is megtartassák.

44. A sárospataki főiskola igazgató-tanácsa 1930 
június hó 23-iki ülése 68. sz. jkvi. pontjával az inter
nátusi bizottság előterjesztésére javaslatot terjeszt az 
egyházkerületi közgyűlés elé aziránt, hogy a gimn. 
internátusi évi díj a nagyobb üzemi kiadásokra tekin
tettel 95 P helyett 100 P-ben állapíttassék meg.

Egyházkerületi közgyűlésünk a felho
zott indokra tekintettel a javaslatot elfo
gadja és megerősíti s a gimn. internátusi 
díjat évi 100 P-ben állapítja meg.

45. A sárospataki főiskola igazgató-tanácsa 1930. 
évi június hó 23-iki üléséből a gimn. szék javaslatára 
megerősítés végett az egyházkerületi közgyűlés elé 
terjeszti a következő tankönyvváltoztatásokat: VII. 
osztályban: M adai: Világtörténelem ; VII. osztály; 
földrajz, ha alkalmas könyv jelenik meg idejében; VII. 
osztály: Lux-Theisz: Német nyelviskola V. rész; VII-
VIII. osztály: Szíjártó: Fizika.

Az egyházkerületi közgyűlés a tan
könyvváltoztatásra nézve tett javaslatot 
elfogadja és megerősíti.

46. A sárospataki gimnáziumi szék 1930 június 
hó 18-i üléséből jelentette a főiskolai igazgató-tanács
nak, hogy Szabó Károly testnevelési tanárnak helyet
tes tanári alkalmazása az iskolai év végével lejárt.
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Szabó Károly két éve van iskolánknál és ez idő alatt 
rátermettségének bizonyságát adta. Igazgató-tanács 
Szabó Károlynak eddigi kiváló működése alapján ren
des tanárul való alkalmazását ajánlja az egyház
kerületi közgyűlésnek kimondva, hogy a fizetési-külön- 
bözetet, amíg Szabó Károly részére az állami rendes 
tanári fizetéskiegészítő államsegély kiutaltatik, a fő
iskola fedezi; hangsúlyozza az igazgató-tanács, hogy 
ez az előlépés, ha Szabó Károly az állam által elismert 
rendes tanári fizetési statusba lép, sem az ő további 
fizetési osztálybeli előlépésére, sem nyugdíjára vonat
kozólag jogi következményekkel nem jár.

Az egyházkerületi közgyűlés az igaz
gató-tanácsnak javaslatát Szabó Károly 
rendes tanárul való alkalmazására nézve 
elfogadja és megerősiti, kifejezetten hang
súlyozva, hogy vele szemben, ha az állam 
rendes tanárnak elismeri, ez előlépés miatt 
sem további előlépését, sem nyugdiját ille
tőleg, jogi következményeket nem vállal.

47. A sárospataki ref. főiskola igazgató-tanácsa
1930 junius 23-án tartott üléséből előterjesztést tesz az 
egyházkerületi közgyűlésnek egy főiskolai világi igaz
gató-tanácsosi tiszt betöltésére nézve. Ez a hely a Farkas- 
falvi Farkas Géza igazgató tanácsos főiskolai világi 
gondnokká választásával üresedett meg.

Egyházkerületi közgyűlésünk a megürese
dett főiskolai világi igazgató-tanácsosi
tisztre Barabási Kun József debreceni 
egyetemi tanár urat választja meg s mű
ködésére Isten áldását kéri.

48. A sárospataki ref. főiskola igazgató-tanácsa
1930 június hó 23-án tartott üléséből jelenti, hogy az
1929 április 25-én Olaszliszkán gyermektelenül elhunyt 
Muraközy Istvánné sz. Bukó Erzsébet 1929 április hó 
23-án és 24-én kelt két végrendeletében egyik örökösévé
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a sárospataki főiskolát, illetve az általa még 1920-ban 
tett Muraközy Erzsébet, Mária és Zsuzsánna ösztöndíj
alapítványt tette. A hagyatéki eljárás során a végren
delet az oldalági rokonok részéről alaki szempontból 
megtámadtatván, a gazd. vál. elnöke az igazgató-tanács 
1929 október 25-iki ülésének 60. jkvi. pontjába foglalt 
felhatalmazása alapján a hagyatéki eljárás során az 
örökösökkel egyezséget kötött, amelynek értelmében 
az örökséghez tartozó földekből cca 3 holdat átenge
dett a legközelebbi oldalági örökösöknek. A jogerőre 
emelkedett hagyatékátadó végzés szerint az alapítvány
nak jutott egy olaszliszkai házas belsőség 7-8000 P 
értékben s az olaszliszkai határban 4 hold 28 négyszögöl 
területű szántó és rét. A ház 1929 november 1-től 
bérbeadatott évi 440 P bérért, míg a földek még ez 
évben a régi feles művelésében vannak, ez év őszétől 
pedig haszonbérbe fognak adatni. A hagyatéki költsé
gek és illeték rendezése még folyamatban van.

Egyházkerületi közgyűlés az örök
hagyó iránti mélységes hálájának nyilvá
nítása mellett a végrendeleti juttatást a 
Muraközy Erzsébet, Mária és Zsuzsánna 
ösztöndíjalapitvány részére elfogadja és 
utasítja a gazd. választmányt, hogy azt 
csatolja a szegénysorsú ifjak támogatására 
a Muraközy István és neje által 1920. év
ben tett ösztöndijalapitványhoz.

49. A sárospataki református főiskola igazgató
tanácsa 1930 junius 23-i üléséből Istvánháza haszon- 
bérleti ügyében a következő határozati javaslatát ter
jeszti elő.

Szabó György bérlő és társai a gazdasági 
választmány jelentése szerint bérfizetési kötelezett
ségüknek már két év óta csak állandó késedelem
mel tudtak eleget tenni, az 1929. év végén s a f. 
év elején azonban részint a gazdasági válság, 
részint személyes körülményeik miatt már oly 
nehézségek közé jutottak, hogy már sem az őket
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terhelő földadó fizetési kötelezettségüknek, sem 
bérfizetési kötelezettségüknek nem tudtak eleget 
tenni és a hitelezők részéről egyre több végre
hajtási foglalás vezettetett ellenük. Az adóhátralé
kuk miatt pedig a kincstár a földtulajdonos főiskola 
ellen vezetett végrehajtást. Bérlők ugyan folyton 
ígérték bérhátralékuknak legalább részben való 
rendezését és a gazdasági választmány a nehéz 
gazdasági és hitelválság tudatában elment velük 
szemben részletfizetési kedvezmények nyújtásával 
a méltányosság legvégső határáig. Azonban bérlők 
igy sem tudtak kötelezettségüknek eleget tenni, 
miért is a gazdasági választmány tudtudra adta, 
hogyha hátralékaikat nem rendezik, őket a bérlet
ből ki fogja mozdítani, új bérbeadás esetén a 
haszonbérszerződésünk alapján rajtuk azt a külön
bözeiét fogja követelni, amely a mai bérösszeg s 
az elérhető új haszonbérösszeg között lenne. A 
bérlők erre, hogy ennek az esetleges különbözet
nek fizetése alól meneküljenek, azt kérték, hogy 
maguk helyett új bérlőket állíthassanak s azokra 
a bérleti szerződést átruházhassák. A gazdasági 
választmány annak megfontolása mellett, hogy a 
mai gazdasági válság mellett a bérlemény meg
hirdetése esetén, mikor a nagyobb bérletekre majd
nem megszűnt a kereslet, alig lehetne a mai 1918 
q (a most folyó gazdasági évre ugyan 1600 q-ra 
leszállított) buzahaszonbért elérni, előnyösebbnek 
tartotta megragadni az alkalmat, hogy Istvánházára 
nézve legalább a mai haszonbérleti szerződés 
előnyei biztosíttassanak s ezért hozzájárult ahhoz, 
hogy a bérlők a bérleti szerződést átruházhassák. 
Erre bérlők bemutatták e jelentéssel együtt fel
terjesztett bérletátruházási szerződést, amellyel a 
bérletet Füle Zsigmond ceglédi és dr. Hartyáni 
Imre nagykőrösi földbirtokosokra ruházzák át, akik 
mellett feleségeik is bérlőkként aláírták a haszon- 
bérleti szerződést. Az új bérlők, akik a szerződés
ben előírt kauciót a főiskolai pénztárba letették, 
a beszerzett és a gazdasági választmányi elnök



által a helyszínen személyesen felülvizsgált infor
mációk szerint vagyonos megbízható em berek: 
Füle Zsigmondnak nejével együtt Cegléden értékes 
háza és 140 kát. hold földbirtoka van, dr. Hartyáni 
Imrének pedig 240 kát. hold földbirtoka van Nagy
kőrös legjobb határrészében, a Tetétlenen, amely 
kitűnően van instruálva, mig maga a tulajdonos 
mintagazdának van elismerve. Füle Zsigmondnak 
semmi adóssága nincs, utóbbinak a birtokán pedig 
17.200 dollár 35 éves törlesztéses kölcsön van be
kebelezve. Kettőjük közös vagyoni ereje cca 500.000 
P-re tehető s igy biztosra vehető, hogy bérleti 
kötelezettségeiknek minden tekintetben meg tudnak 
majd felelni, hogy náluk Istvánháza a mainál sok
kal jobb kezekbe kerül. Ezért a gazdasági választ
mány a bérletátruházási szerződéshez hozzájárul 
s kéri e határozatának, illetve a bérletátruházási 
szerződésnek a jóváhagyását. Jelenti továbbá a 
gazdasági választmány elnöke, hogy a bérlő ellen 
a hátralékok iránti eljárás folyamatban van és a 
birtok birói zárgondnoki kezelés alatt áll. A részben 
még az 1929 október negyedre, az azóta esedékes 
3 negyedre esedékes bérlet a főiskola által már 
kifizetett és még augusztus havában kifizetendő 
földadó cimén a főiskola összes követelése 44.632 
P-t tesz ki, amely törvényes elsőbbséggel van biz
tosítva minden más hitelezővel szemben s igy a 
főiskolának az összes követelése a cca 160.000 P-re 
tehető függő termésből és gazdasági instructióból 
feltétlenül fedezetet fog nyerni. A bérlők az épü
letek karbantartását is elhanyagolták s annek 
megállapítása iránt a főiskola e napokban előzetes 
birói szakértői szemlét foganatosított s jogait annak 
eredményéhez képest fogja érvényesíteni a bérlők 
15.779 P-t kitevő s a főiskola birtokában levő 
kauciójából. Igazgató-tanács a jelentést tudomásul 
zeszi s az istvánházi bérszerződésnek Füle Zsig- 
mond és nejére, Hartyáni Imre és nejére való át
ruházásához hozzájárul és azt megerősítés céljából 
a főtiszt, egyházkerületi közgyűléshez felterjeszti.
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Egyházkerületi közgyűlés az igazgató- 

tanács javaslatára a haszonbérszerződés
nek Füle Zsigmod és nejére s dr. Hartyáni 
Imre és nejére való átruházásához hozzá
járul és azt megerősiti. A jelentés egyéb 
részét tudomásul veszi.

50. Ugyanazon igazgatótanács ugyanazon üléséből 
jelenti Istvánháza haszonbérlete ügyében, hogy az új 
haszonbérlők, Füle Zsigmond és dr. Hartyáni Imre 
a bérleti szerződést csak olyan pótszerződés megerő
sítése mellett veszik át, hogy a főiskola a mai bérlőknek 
már 3 éven át nyújtott bérleszállítási kedvezményt, 
t. i. 1918 q búza helyett 1600 q búza fizetését, az első 
évben nekik is biztosítja, továbbá az első évben az 
áprilisban és júliusban esedékes 2 negyed haszonbér 
fizetésére nézve a főiskola aratás utánra ad haladékot 
s végül a mai bérleti szerződésből még hátralevő 7 
esztendőt abban az esetben, ha a bérlők az első két 
bérleti évben minden kötelezettségüknek pontosan ele
get tesznek, újabb 5 évvel meghosszabbítja 12 évre. 
A gazd. választmány annak a meggondolása mellett, 
hogy az eddigi bérlők bennmaradása esetén sem zár
kózhatott volna el a főiskola a mai gazdasági válság 
mellett a már több éven át megadott bérleszállítási 
kedvezmény elől s hogy manapság meghirdetés útján 
történő bérbeadás esetén sem lehetne magasabb bért 
elérni, ehez, úgyszintén az amúgy is az aratás küszö
bén esedékes két bérrészletnek aratás után való fizet- 
hetéséhez hozzájárul. De hozzájárult a gazdasági 
választmány a szerződésnek 5 évvel való meghosszab
bításához is, mert a birtok jövője szempontjából a 
a főiskolának is érdekében álló intenzív gazdálkodást 
a bérlőktől csak hosszabb bérleti szerződés mellett lehet 
várni és ez a meghosszabbítás különben is csak akkor 
lép hatályba, ha a bérlők az első 2 évben a bérleti 
szerződés feltételeinek minden tekintetben eleget tesz
nek, amit a gazdasági választmánynak s Elöljáróság
nak mérlegelni módjában áll. Ha pedig az új bérlők 
csakugyan oly jó gazdálkodást fognak folytatni, mint
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a saját birtokukon teszik, akkor meg a főiskolának 
egyenesen érdekében áll a velük való viszonynak minél 
nagyobb állandósítása.

Igazgató-tanács a gazdasági választmány által 
felhozott indokokra és arra való tekintettel, hogy 
az átvevők az átvételt ehhez a három feltételhez 
kötik és a mai gazdasági és bérleti viszonyok 
közt Istvánháza bérbeadására nézve jobb megoldás 
a gazdasági választmány által ajánlottnál nem 
kínálkozik, a bemutatott pótszerződéshez hozzá
járul s azt megerősítés céljából a főtiszteletű egy
házkerületi közgyűlés elé felterjeszti.

Egyházkerületi gyűlés az istvánházi új 
haszonbérlőkkel, Füle Zsigmond s társai
val kötött pótszerződést az igazgatótanács 
javaslata alapján jóváhagyja.

51. Ugyanazon igazgató-tanács ugyanazon üléséből 
jelenti, hogy a Mudrány-alaphoz tartozó Faragó-szál
lásból 43 kát. hold rét Szegi község haszonbérletéből 
kikerülvén, a gazdasági választmány annak újból való 
bérbeadását meghirdette. A kellő közhirrététel dacára 
egyetlen ajánlat érkezett be, Köhler Imre és társai 
szegii lakosok részéről, akik holdanként 20 P évi ha
szonbért ígértek. A gazdasági választmány, bár ez az 
összeg alatta marad Faragószállás többi része haszon
bérösszegének, mégis arra való tekintettel, hogy azon 
a vidéken a rétek haszonbére általában erre a szín
vonalra sülyedt és hogy más értékesítési mód, mint a 
haszonbérlet, nem kínálkozik, a rétet az ajánlattevők
nek 3 évre haszonbérbe adta a szokásos feltételek 
mellett s kéri az egyidejűleg felterjesztett haszonbér- 
szerződésnek a megerősítését.

Igazgató-tanács a Faragószállás haszonbérle
tére nézve Köhler Imre és társaival kötött s 1932 
december 31-én lejáró haszonbérszerződést elfo
gadja és azt jóváhagyás céljából a főtiszteletü 
egyházkerületi közgyűléshez felterjeszti.
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Egyházkerületi közgyűlés a Köhler 

Imre és társaival három évre kötött bér
leti szerződést jóváhagyja.

52. Ugyanazon igazgatótanács ugyanazon üléséből 
megerősítésre a következő határozatot terjeszti elő:

A gazdasági választmány elnöke a könyvkereske
désre és a könyvbizományra vonatkozólag a gazdasági 
választmány több rendbeli ülésében, különösen a jun. 
19-én hozott határozata alapján a következőket ter
jeszti elő. A főiskolának egészen 1913-ig nem volt saját 
könyv és papírkereskedése, hanem a Sárospataki Iro
dalmi Kör kiadásában a főiskola költségén megjelent 
könyvek eladására nézve évtizedeken keresztül bizo
mányi szerződéses összeköttetésben állott 1896-ig az 
id. Trócsányi Bertalan céggel, ettől kezdve pedig 1913-ig 
ifj. Trócsányi Bertalan könyvkereskedővel. Utóbbi cég
nek az összeomlásával a főiskola a bizományosnál 
veszendőben levő követelések megmentése céljából ár
verésen megvette az üzletnek egész berendezését és 
árukészletét s ezzel könyvkereskedést nyitott, melyet 
könyvkötészettel kapcsolatban a mai napig folytat. A 
főiskola részéről a könyvkereskedésnek az akkor adott 
viszonyok közt való átvétele célravezető lépésnek bizo
nyult, mert annak a révén nemcsak a bizományosnál 
veszendő értékeket sikerült visszaszerezni, hanem a 
bekövetkezett háborús események és az azt követő 
devalváció folytán a berendezés és árukészlet révén 
tekintélyes tőkeértéket mentett át, ami ha készpénz
tőkében állott volna, teljesen megsemmisült volna. A 
könyvkereskedés a gazdasági konjunktúra idején emel
lett elég tekintélyes jövedelmet is nyújtott a főiskolá
nak, a pénzérték stabilizációja óta minden téren bekövet
kező pangás, adózás, a társadalombiztosítási terhek 
fokozódása folytán azonban az a helyzet állott elő, 
hogy dacára a könyvkereskedéshez tartozó, a debre
ceni kiadványok eladására vonatkozó, a tiszáninneni 
egyházkerület területére szóló főbizományosságnak, a 
jövedelem évről-évre csökkenőben van. E csökkenés 
magyarázatául szolgál egyrészt az az általánosan meg
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figyelhető jelenség, amely a közüzemeknél a verseny- 
képesség fokozatos leszállásában nyilvánul meg, részint 
pedig az, hogy a főiskola üzletvezetőt, pénztárnoknőt 
s elárusító és könyvkötészeti személyzetet kénytelen 
alkalmazni s nekik oly fizetést nyújtani, amelyet egy 
ilyen üzlet forgalma nem bír meg. Békében is egy ilyen 
forgalmú üzlet Sárospatakon csak egy család eltartá
sára volt elegendő s erre is csak úgy, hogy a cég- 
tulajdonos sem üzletvezetőt, sem pénztárnoknőt, sőt 
még elárúsító személyzetet sem alkalmazott, a mai, 
vásárlóképességében megfogyatkozott közönségünk mel
lett pedig még kevésbé bírhat meg egy ilyen forgalmú 
üzlet nagy személyzet alkalmazását. Általában véve 
ilyen kis üzemnél a személyzeti és a regie-kiadás fel
emészti az üzlet jövedelmének jórészét, amire nézve 
elég rámutatni arra, hogy a múlt évben a személyi 
kiadás 7034 P-t, a társadalombiztosítás 425 P-t, fűtés, 
világítás 405 P-t, forgalmi adó 1128 P-t, postaköltségek 
277 P-t, lakbér 1000 P-t, összesen 10.369 P-t tett ki. 
Ezért a gazdasági választmány a könyvkezelés és könyv- 
bizomány kezelésére oly módot keresett, amely mellett 
a mainál nagyobb jövedelmezőséget lehet biztosítani 
úgy az üzlethelyiség s az ahoz tartozó lakás bére, mint 
az üzlet jövedelmének fokozása tekintetében. Miután a 
könyv- s papírkereskedés és könyvkötészet csak kény
szerhelyzetből folyólag került 1913-ban a főiskola bir
tokába s miután a tapasztalat szerint az idetartozó 
többszázféle árúcikknek az ellenőrzése okozza a leg
nagyobb gondot és nehézséget, viszont a főiskolánál 
könyvkiadásnak és könyvbizománynak van múltja s 
utóbbinak van a legnagyobb és amellett ellenőrizhető 
forgalma és értéke, azért a gazdasági választmány úgy 
határozott, hogy a könyv- s papírkereskedés és könyv- 
kötészet árúkészletét eladja a saját neve alatt üzletet 
nyitó Padrah Sándor eddigi üzletvezetőnek s utóbbira 
bízza a továbbra is fennmaradó főiskolai könyvkeres
kedést megillető könyvbizomány kezelését. A jelen fel- 
terjesztés mellékletét képező szerződés szerint az üzle
tet átvevő Padrah Sándor a ma cca. 8-9000 P értékű 
árúkészlet ellenértéke fejében átvételkor 2000 P-t fizet,
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1930 október 1-én 3000 P-t, a többit pedig 1931 és 1932 
október 1-én két részletben; a vételárhátralék bizto
sítására szolgál az árúk tulajdonjogának a vételár ki
fizetéséig a főiskola részére való fenntartása, a vevő 
szőlőjére 1000 P erejéig betáblázott biztosítéki jelzálog
jog s a vevő és neje által adott 5000 P-ős fedezeti váltó ; 
az üzleti berendezés a főiskola tulajdona marad, a 
könyvkötészeti gépek s az üzleti berendezés haszná
lata fejében Padrah S. elvállalja a könyvbizomány 
kezelését, ami mellett a sárospataki üzletében általa 
eladott kiadványoknál az albizományosoknak kijáró 
százalékot kap ja ; a bizomány kezelésére vonatkozó 
szerződés ideje 3 év, amelynek 1933 junius 3-án való 
elteltével a főiskola szabad kezet nyer a továbbiakra 
nézve. E szerződés révén a főiskola a lakbérnél az 
eddigihez képest 600 P többlethez jutna s a gazdasági 
választmány a könyvbizományi üzletágnál 4000 pengő 
tiszta jövedelemre számít, mig a cca 8000 P vételár 
kamata (7 °/0) 560 P-t tenne ki, vagyis a javasolt el
adás és új kezelési mód az eddigihez képest a Zsindely 
háznál 600 P lakbértöbblethez, az üzletnél cca 3000 P 
jövedelemtöbblethez juttatná a főiskolát, amely többletre 
a főiskola a folytonosan emelkedő szükségletek mellett 
nagyon is rászorul.

Igazgató-tanács, miután a jelentésből úgy látja, 
hogy az árúkészlet eladása és a könyvbizomány- 
nál az új kezelési mód meghonosítása a főiskola 
jövedelmének a növelésére alkalmasnak mutatko
zik, a gazdasági választmány előterjesztéséhez 
hozzájárul és a Padrah Sándorral a könyv- és 
papirkereskedés és könyvkötészet arúkészletének 
az eladására és a könyvbizomány kezelésére vonat
kozó szerződést jóváhagyja és megerősítés céjlá- 
ból a főtiszteletű egyházkerületi közgyűléshez fel
terjeszti.

Egyházkerületi közgyűlés az igazgató- 
tanács javaslatára a főiskolai könyv- és 
papírkereskedés könyvkötészetének eladá
sára és a könyvbizomány kezelésére nézve
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Padrah Sándorral kötött szerződést jóvá
hagyja.

53. Ugyanazon igazgató-tanács ugyanazon üléséből 
következő határozatát terjeszti fel megerősítésre:

A gazd. választmány 1930 május 6-i üléséből jelenti, 
hogy Sárospatakot a pénzügyminiszter a VI. lakbér- 
osztályból az V. lakbérosztályba tette át. A háború 
óta a főiskola részint a lakbérkorlátozó rendelkezések, 
részint a fizetéskiegészítő államsegélyek és az állami 
státusrendézés folytán egyre szorosabban alkalmazko
dott s részben kénytelen is alkalmazkodni az állami 
rendelkezésekhez s ezért már 10 év óta ugyanazon 
lakpénzeket folyósítja az egyes fizetési osztályokban, 
mint az állam, bár ezek a lakpénzek kevesebbet tesz
nek ki, mint az egyházi törvényekben előírt lakpénz, 
t. i. a fizetés l/4 része. Ezért javasolja a gazdasági 
választmány, hogy a főiskola 1930 május 1-től kezdve 
a tanárok és tisztviselők részére az V. lakbérosztály
nak megfelelő lakpénzeket folyósítsa, megjegyezvén, 
hogy e lakpénzek még mindig alatta maradnak az 
egyházi törvény kívánalmának s hogy ezek a lak
pénzek még mindig nem elegendők arra, hogy ezért, 
különösen az alsóbb fizetési osztályokban megfelelő 
lakást lehessen kapni Sárospatakon. A gazdasági 
választmány utólagos jóváhagyás reményében a májusi 
negyedre a VI. és V. lakbérosztály közti különbözeiét, 
összesen 473 P-t az egyes tanároknak, illetve tiszt
viselőknek kiutalta.

Igazgató-tanács a jelentések tudomásul vételé
vel kimondja, hogy 1930 május 1-től kezdve a 
tanárok és tisztviselők részére az V. lakbérosztály
nak megfelelő lakpénzeket folyósítja s e határozatát 
megerősítés céljából a főtiszteletű egyházkerületi 
közgyűléshez terjeszti fel.

Egyházkerületi közgyűlés az igazgató- 
tanács javaslatára kimondja, hogy a sáros
pataki ref. főiskola tanárainak és tiszt
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viselőinek 1930 május 1-től fogva az V. 
lakbérosztálynak megfelelő lakpénzt folyó
sítja.

54. Ugyanazon igazgató-tanács ugyanazon üléséből 
javasolja, hogy a múlt évben tanulónként szedett 15 P 
fűtési járulék helyett a jövő iskolai évben 10 P szedes
sék épületfenntartási járulék címén. Indokolja ezt azzal, 
hogy az épületek modernizálásával kapcsolatos fűtési, 
világítási, vízvezetési, motor stb. kiadások most már az 
1928—29. évihez képest állandóan magasabbak lesznek 
s hogy az épületeknek a megújítás s intézményeinek 
a kifejlesztése még folyamatban van, ami még újabb 
és újabb költségeket tesz szükségessé. A közpénztár 
pedig a pénzügyi egyensúly veszélyeztetése nélkül 
ezeket a költségeket nem képes a javasolt, a tavalyihoz 
képest azonban 5 P-vel leszállított járulék fizetése nélkül 
viselni.

Egyházkerületi közgyűlés az igazgató- 
tanács javaslatának az elfogadásával ki
mondja, hogy a jövő iskolai évben úgy a 
gimnázium, mint az akadémia minden növen
déke évi 10 P épületfentartási járulékot 
tartozik fizetni. Tandíjmentesek ez összeget 
egyáltalán nem, a részleges tandíjmentesség
ben részesülők pedig aránylagosan fizetik.

55. Ugyanazon igazgató-tanács ugyanazon üléséből 
a gazd. vál. felterjesztésére javasolja, hogy a főiskola 
a rossz gazdasági helyzet folytán megcsappant forgó
tőke kiegészítésére györgytarlói és bálványosi gazda
sága részére a Tiszajobbparti Mezőgazdasági Körzeti 
Hitelszövetkezettől 17.500 P 7’5%-os exporthitelt ve
hessen igénybe.

Egyházkerület az igazgató-tanács fel- 
terjesztésére hozzájárul, hogy a sárospa
taki ref. főiskola 17.500 P exporthitelt ve
hessen igénybe s az igazgató-tanács ide 
vonatkozó határozatát egész terjedelmében 
megerősíti.
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56. Ugyanazon igazgató-tanács ugyanazon üléséből 

javasolja a gazdasági választmány előterjesztésére, 
hogy a főiskola több évi elemi csapás által sújtott sző
lők rekonstruálására vegye igénybe a Tokajhegyaljai 
Szőlőgazdálkodási Segélyakció során kapható kölcsönt 
és pedig a Király-hegy szőlőre 3.300 P művelési kölcsönt, 
amely 5°/0 kámat mellett 1931 július 1-én kezdődő öt 
egyenlő részletben fizetendő vissza, Poklos és Aranyos 
szőlőre- pedig 10.080 P-t, amely 5 évig kamatmentes, 
1936 július 1-től kezdve pedig 5°/0 kamattal együtt tíz 
év alatt egyenlő részletekben fizetendő vissza.

Egyházkerületi közgyűlés a szőlőköl- 
csön felvételét elhatározza, annak lebo
nyolításával és a pénz felvételével dr. 
Trócsányi József gazd. vál. elnököt meg
bízza s 3.300 P kölcsöntőke és jár. erejéig 
a sárospataki r é t  főiskola tulajdonát ké
pező, a sárospataki 5338. sz. tkvi betétben 
A +  1, 5. sorsÉ.* 3535, 3617. hrsz. a. felvett 
ingatlanra, továbbá 10.080 P-s jár. .erejéig 
a szegi-i 1289. sz. betétben A. 1.4*—19. sor
szám 503, 502, 501, 500, 499, 498, 497, 496, 
495, 494, 493, 492, 491, 490, 489, 488, 487,
486, 485. hrsz. és a bodrogkisfaludi 612.
sz. betétben A. I. 1—3. sorsz. 706—708. 
hrsz. a. felvett ingatlanra a m. kir. Kincs
tár javára a zálogjog bekebelezését meg
engedi.

57. Ugyanaz az igazgató-tanács ugyanazon üléséből 
pártolólag terjeszti fel Hegyi József kérvényét, aki, mint 
a VIII. gimn. osztályt kiváló, jeles eredménnyel végzett 
növendék gimn. tanári pályára való készülésének 4 
egyetemi évre az igazgatótanácstól az özv. Pogány 
Istvánné alapból évi 30 q. búza ösztöndíjat nyervén,
azt kéri, hogy az 1918. évi tavaszi egyházker. közgyűlés
ide vonatkozó (49. p. és függelék) szabályától eltérően, 
amely t. i. a tanulmányoknak a debreceni egyetemen 
és tanárképzőben való végzését írja  elő, tanulmányait
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a budapesti egyetemen folytathassa, amennyiben ott a 
br. Eötvös József kollégium tagságát elnyerné.

Egyházkerületi közgyűlés folymodónak 
megengedi, hogy amennyiben az Eötvös- 
kollégiumba felvétetik, tanulmányait a 
budapesti egyetemen folytathassa, más
különben tanulmányait a debreceni egye
temen lesz köteles folytatni.

58. Az egyházkerületi tanítóképző-intézeti bizottság 
1930 június 21-iki üléséből 6. sz. jkvi. pontjával jelenti 
az egyházkerületi közgyűlésnek, hogy a szervezés alatt 
álló vallástanári állásra helyettes-tanári minőségben 
Újszászy Kálmán képesített lelkész, theol magántanárt 
alkalmazta, aki a f. iskolai évben mint az intézet hit
oktatója szép és eredményes munkásságot fejtett ki s 
magát erre az állásra érdemesítette. Egyúttal inter
nátusi felügyelővé is megválasztotta.

Egyházkerületi közgyűlés Újszászy 
Kálmánnak, a sárospataki ref. tanítóképző 
intézetnél helyettes tanárul és internátusi 
felügyelőül való alkalmazását tudomásul 
veszi és megerősíti. Működése elé remény
séggel tekint és arra Istennek áldását kéri.

59. Az egyházkerület tanítóképző-intézeti bizottsága 
1930 június hó 21-iki üléséből 7. sz. jkvi pontjával 
jóváhagyás és megerősítés végett egyházkerületi köz
gyűlésünk elé terjeszti A sárospataki református 
tanítóképző-intézet kormányzati rendszabályai-t:

A sárospataki reform átus tanítóképzőintézet 
korm ányzati rendszabályai.

1. § .  A sárospataki református tanítóképző intézet a sáros
pataki református főiskolának társ (testvér) intézete. A tanitóképző- 
intézet fenntartója, kormányzója és felügyelője a Tiszáninneni 
Református Egyházkerület, amely az errevonatkozó jogait és köte
lezettségeit gyakorolja: 1. az egyházkerületi közgyűlés, 2. az egy-

6
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házi és világi főgondnokok. 3. az egyházi és világi gondnokok s 
4. az Igazgatótanács által.

2. §. Az egyházkerület a tanítóképzőintézetet részint saját 
erőforrásaiból, létesítendő alapokból és alapítványokból, részint 
államsegélyből tartja fenn. A tanítóképző-intézet tanügyileg, úgy
szintén anyagilag teljesen független a főiskolai alapoktól s teljesen 
külön vagyoni ügyvitele, költségvetése és számadása van.

3. 3. A tanítóképző intézet tantervét, rendtartási és fegyelmi 
szabályzatát az egyetemes konvent állapítja meg s a tanári kar 
előterjesztésére az egyházkerület lépteti életbe, esetleg módosítja.

4. §. Bár a képzőintézet tanügyileg és anyagilag teljesen 
független, mégis a főiskolának társintézete, vagy testvérintézete 
(VI. E. T. 64. § .)  s mint ilyen, a főiskoláéval közös kormányzó
hatóságok alatt működik. (1. § .)

A két intézet közös eszményeket szolgál és a külső világgal 
szemben ünnepélyes alkalommal együttesen jelenik meg és kép 
viselteti magát. Befelé a lelki egység megteremtésére törekszik. 
Ennek eszközéül tekinti: a) a közös ünnepélyeket, évnyitó, évzáró 
ünnepélyeket beleértve, közös istentiszteleteket, közös szabadegye
temi előadásokat stb. stb. b) az ifjúságban és a tanári karokban 
végzett közös evangéliumi munkákat, bibliai köröket, c) az egységes 
vezetés alatt végzett missziói munkákat, pl. vasárnapi iskolát, 
gyermekpásztorációt stb. d) közös ifjúsági egyleteket, u. m. Kálvin 
János-kört, az Ifjúsági Egyletet, e) a legációt. A közös eszmények 
szolgálatára, valamint a lelki egység megteremtésére egy 9  tagú 
tanári intézőbizottság hívatott, amelynek tagjai a theológiai igaz
gató, a gimnáziumi igazgató, a tanítóképző intézeti igazgató, továbbá 
az illetékes tanári karok által választott két-két tanár, elnökepedig  
két évig a közigazgató, harmadik évben a tanítóképző intézet 
igazgatója.

5. §. Az intézet egyházi főgondnoka a Tiszáninneni Refor
mátus Egyházkerület püspöke, világi főgondnoka pedig a kerület 
világi főgondnoka.

6. §. Az intézetnek a főiskolával közös egyházi és világi 
gondnokát az egyház presbitériumai életfogytiglan választják, akik 
az egyházkerületi közgyűlés előtt esküt tesznek.

Hatáskörük:
a) Felügyelnek az intézet szellemi ügyeire annyiban, hogy 

a Tanterv pontos keresztülvitelére felügyelnek, e célból időnként 
az intézetet meglátogatják s annak vezetéséről a tanári testülettel
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való érintkezés által tudomást szereznek, a felsőbb rendeletek 
végrehajtását ellenőrzik, bármely tapasztalt hiányt megszüntetnek, 
vagy annak megszüntetése céljából az Igazgatótanácsnak, egyház 
kerületi közgyűlésnek jelentést tesznek.

b) anyagi tekintetben ellenőrzik az intézet vagyonkezelését, 
a pénztár állását s a költségvetés betartását.

7. §. A főiskolával közös igazgatótanács elnökei az egyházi 
és világi gondnokok, tagjai az egyházkeréleti közgyűlés által 6 évre 
választott 6  egyházi és 6  világi egyén, az akadémiai, gimnáziumi 
és a képzőintézeti igazgató, a köziskolai szék által 6 évre válasz
tott egy akadémiai és egy gimnáziumi tanár és tanítóképző-intézet 
tanári széke által 6  évre választott egy ta n á r ; a főiskolai gazdasági 
választmány elnöke s a gazdasági választmány által 6 évre válasz
tott egy tag. Jegyzőjét saját tagjai köréből választja.

8. § .  Az igazgató-tanács az egyházi és világi gondnok vagy 
az életkorra legidősebb tag —  mint helyettes elnöklete alatt, min
den iskolai évben két rendes gyűlést tart, u. m. az iskolai év kez
detén és az iskolai záróvizsgák alkalmával. Rendkívüli ülés, ha a 
szükség kívánja, az elnökség által bármikor összehívható.

9- §• Úgy a rendes, mint a rendkívüli ülésekre minden tag 
meghívandó. —  A tagok meg nem jelenésüket, akadályoztatásuk 
igazolásával, az elnökséghez írásbelileg jelenteni tartoznak, mely 
igazolás jegyzőkönyvbe vétetik; 3 ízbeni nem igazolt elmaradás 
az egyházkerületi közgyűlésnek bejelentendő.

10. § .  Az igazgató tanács szükség esetén, de az ösztöndíjak 
és egyéb jótétemények kiosztása végett —  mindenesetre a tanári 
testülettel közös gyűlést tart, melyen az összes jelenlévőknek tanács
kozási és szavazati joguk van.

11. § .  Az igazgató-tanács jegyzőkönyvei egy példányban az 
egyházkerületi gyűléshez terjesztetnek fel, egy példány az egyház
kerületi levéltárban, egy példány pedig az igazgatói irattárban 
helyeztetik el.

12. §. Az igazgató-tanács hatásköre:
a) Az iskolai törvények és rendtartások, felsőbb rendeletek 

végrehajtására felügyel; szükség esetén az iskolai törvények és 
rendtartások módosítását indítványozza s e részben az egyház
kerületi közgyűlésnek javaslatot tesz.

b) A tanári testület által elébe terjesztett javaslatokat megvi
tatja s az egyházkerületi közgyűlés elé terjeszti.

c) A tanítóképző-intézeti igazgatónak megválasztása iránt az
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egyházkerületi közgyűléshez javaslatot tesz —  a tanárok, internátusi 
felügyelő, externátusi felügyelő és a köztartásvezető választásánál az 
egyházkerületi közgyűlésnek a rendszabályok értelmében alkalmas 
egyént, vagy egyéneket ajánl.

d) A tanárok hivatalos működését ellenőrzi. E célból a tan
órákat időnként meglátogatja, a vizsgálatokon megjelenik; a ké
pesítő-vizsgálatokra az egyházkerületi elnökség, illetve megbízottja, 
mint a vizsgálat elnöke mellé, bizottsági tagokat jelöl k i;  a ta n á 
rokat magántanítási foglalkozásuk tekintetében figyelemmel kiséri.

e) Az újonnan választott rendes tanárok székfoglalójának ün
nepélyessége iránt intézkedik. Az igazgatót hivatalába beiktatja.

f )  Ha valamely tanár fegyelmi vétséget követne el, az illető 
ellen a fegyelmi eljárás megindítására nézve az egyházkerületi 
közgyűlésnek javaslatot tesz.

g )  Felügyel a képzőintézeti tanterv és tanrend pontos ke
resztülvitelére s általában az intézet szellemi ügyeiről a tanári szék 
jegyzőkönyveiből tudomást szerez s ha hiányokat tapasztal, azok
nak megszüntetése végett intézkedik.

h) A tankönyvek és taneszközök kijelölésére nézve a tanári 
szék véleménye alapján az egyházkerületnek javaslatot tesz.

i)  A beiratási- és egyéb mellékdíjak az internátusi és köz
tartási díjak megszabására nézve a tanári szék és a gazdasági  
bizottság megkérdezésével az egyházkerületi közgyűlésnek javas
latot tesz.

j )  Az ösztöndíjakat és egyéb jótéteményeket a tanári karral 
tartott közös gyűlésben megállapítja és kiosztja.

k) Az ifjúság egészségügyi viszonyairól az intézeti orvostól a 
tanári szék útján félévenként tudomást szerez.

I) Az ifjúsági egyletek működéséről minden tanév végén a 
tanári kar útján tudomást szerez.

m) Az intézeti szertárakról, taneszközökről a tanári szék elő
terjesztése vagy helyszinszemle alapján tudomást szerez ; azoknak 
leltárát megvizsgálja, hitelesíti; a hiányokról intézkedik vagy az 
egyházkerületi közgyűlésnek jelentést tesz.

n) Az internátusi felügyelő, az externátusi felügyelő, a köz
tartásvezető részére a tanári szék, illetve a gazdasági bizottság 
javaslata alapján utasításokat s alapszabályokat készít s azokat 
megerősítés végett az egyházkerületi közgyűlés elé terjeszd.

o) Az intézet összes anyagi ügyeinek kezelését ellenőrzi. E 
végből a gazdasági bizottság jegyzőkönyveit felülvizsgálja; ezekre
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vonatkozó észrevételeit jegyzőkönyvbe foglalja; az ingóságok lel
tárába foglalt tárgyakat megvizsgálja, a hiányokról számot kér, a 
leltárak pontos vezetésére —  esetleg külön kiküldött bizottság 
útján —  felügyel; az ingatlanok kezelését ellenőrzi.

p) Minden év szeptemberében számvevőszéki ülést tart s a 
gazdasági bizottság előterjesztését az intézet vagyoni állásáról tár
gyalás alá veszi ; a júniusi ülésen esetleg el nem intézett költség- 
vetést, valamint a vagyonmérleget a gazdasági bizottság tervezete 
alapján megállapítja; a számadást, értékpapírokat, betéti könyveket, 
naplókat, könyveket megvizsgálja, észrevételeit jegyzőkönyvbe fog 
lalja s intézkedését megerősítés végett az egyházkerület közgyűlése 
elé terjeszti. Ugyanez alkalommal a múlt évi költségvetésnek miként 
történt végrehajtásáról számot kér. A tényleges eredményt meg
bírálja ; a költségvetéstől történt eltérések okait kitudja s azokra 
nézve, ha indokoltak, felmentést ad, vagy intézkedik. Az évi szám
adás eredményét, a vagyonmérleget, a költségvetést, az egyház
kerületi közgyűlésnek megerősítés végett beterjeszti. A számadásra  
kötelezettek részére a felmentés megadására nézve az egyházkerü
leti közgyűlésnek javaslatot tesz.

r) Általában minden olyan ügyben, mely a költségvetés keretein 
kívül az intézeti vagyon terhére újabb kiadásokkal jár, az egyház- 
kerületnek véleményt a d ; a költség fedezeti alapját kimutatja vagy 
arra nézve az egyházkerületnek javaslatot tesz.

13. §. Az intézet közigazgatását ellátják; a tanári szék, az 
igazgató, a gazdasági bizottság, a szertárak őrei, az internátus- 
felügyelő, az externátusfelügyelő, a köztartásvezető, az intézet orvosa. 
A közigazgatás e tagjai működésükért az Egyházi Törvények értel
mében fegyelmileg (az intézeti orvos kivételével) és anyagilag 
felelősek. ,

14. §. A tanári szék hatáskörét, jogait a Rendtartás állapítja meg.
15. § .  Az igazgatót a tanári szék és az igazgató tanács 

hármas jelölése alapján az egyházkerületi közgyűlés életfogytiglan 
választja. Hivatalába az igazgatótanács iktatja be. Akadályoztatása 
esetén rendszerint a legidősebb tanárlársa helyettesíti. Hatáskörét, 
jogait és kötelességeit a Rendtartás állapítja meg. A tanári szék 
felterjesztéseit az igazgató-tanácsban az igazgató adja elő.

Az iskolai év végén az intézet állapotáról jelentést terjeszt az 
igazgató tanács elé. Szerkeszti az évvégi Értesítőt.

16. § .  A gazdasági bizottság 6 évre alakíttatik. Elnöke az 
igazgató. Rendes, vagyis tanácskozási és szavazati joggal bíró



tagjai az elnökön kívül: az egyházkerületi közgyűlés által válasz
tott két tag s a tanári kar által választott két tag. Tanácskozási 
joggal bíró tag ja i : az internátusfelügyelő, az externátusfelügyelő, 
a köztartásvezető. Jegyzőjét a saját kebeléből választja.

Olyanok, akik az intézettel perben, vagy szerződéses viszonyban 
állanak, a gazdasági bizottság tagjai nem lehetnek.

Üléseit a szükségszerinti időközökben tartja. Érvényes hatá
rozathozatalhoz az elnökön kivül két rendes tag jelenléte szükséges.  
Az üléseken csakis a tárgysorozatba kitűzött ügyekben hozható 
döntő határozat.

Gyűléseiről jegyzőkönyvet vezet, melynek egy példánya az 
intézet irattárában őriztetik, egy példánya pedig minden év végén 
az igazgatótanácsnak bemutattatik.

A tagok kötelesek a gyűléseket rendesen látogatni s elmara
dásukat az elnöknek előre bejelenteni. Három ízben nem jelentett, 
vagy nem igazolt elmaradás esetén az illető tag megbízatása meg
szűntnek tekintetik.

A tagok oly tanácskozásokban, melyekben maguk, első vagy 
másodizigleni rokonaik, továbbá elsőizi sógoraik ügyei kerülnek 
szőnyegre, nem vehetnek részt.

A gyűléseken felmerülő vitás kérdések tárgyalásánál egy tag 
kívánságára is névszerinti szavazás dönt s az igennel és nemmel 
szavazók nevei a jegyzőkönyvben feltüntetendők, hogy károsodás 
esetén a szavazatokból az egyenkénti felelősség megállapítható 
legyen ; valamint joga van minden tagnak jegyzőkönyvbe vétetni 
a maga külön véleményét.

A gazdasági bizottság hatásköre :

a) Az intézet vagyoni állásáról mérleget készít, valamint elké
szíti a költségvetési tervezetet is, mindkét munkálatot az igazgató- 
tanács júniusi ülése elé terjeszti.

b) Az intézet összes ingó és ingatlan vagyonáról rendes lel 
tárt vezet.

c) Az intézet tőkepénzeit kellő biztosítékot nyújtó pénzinté
zetnél betétként elhelyezi, esetleg jelzálogbiztosíték mellett egye
seknél kihelyezi. Jelzálogra az ingatlan birtok '/* becsértékéig ad
ható kölcsön

d) Az esetleges ingatlan vagyont házi kezelés vagy bérbeadás 
útján jövedelmezteti. A haszonbérbeadás egyházkerületi jóváhagyás 
alá szorul.
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e) Az intézet épületeinek, kertjének rendbentartásáról, javítta

tásáról s tűzbiztosításáról gondoskodik.
f) Az építkezési és nagyobb javítási költségeket, úgyszintén 

a köztartási szállításokat versenyajánlatok útján megállapítja s a 
költségelőirányzat keretén belül utalványozza.

g )  A pénztári és egyéb gazdasági könyveket június 30-án  
lezárja.

h) A számadást július hó folyamán megvizsgálja s az észre
vételeivel együtt az igazgató-tanács útján az egyházkerületi köz
gyűlés elé terjeszti.

i) Az államsegély elszámolását elkészíti s a püspök útján az 
államkormányhoz juttatja.

j )  A pénztárt időnként megvizsgálja s a vizsgálat eredményét 
jegyzőkönyvbe veszi.

k) Általában vezeti az intézet anyagi ügyeit, a jóváhagyott 
költségvetés keretei közt. Oly kiadások, melyek költségvetésileg 
előirányozva nem voltak, akár személyi, akár dologi természetűek, 
nem utalhatók. Amennyiben elő nem irányzott szükségletek merül
nek fel, ezekre nézve a fedezet kimutatása mellett pótköltségvetést 
kell az egyházi felettes hatóságokhoz előterjeszteni. Ilyen pótkölt
ségvetés külön előterjesztése nélkül is eszközölhető kisebb dologi 
természetű kiadások a gazgasági bizottság felelőssége mellett, ha 
a fedezet utólag, a zárszámadások alkalmával kimutattatik.

17. § .  A gazdasági bizottság elnöke: az igazgató.
H atásköre:
a) Az intézetet anyagi és jogi ügyekben képviseli úgy az 

egyházkerületen, igazgató-tanácsban, mint a közönséggel szemben. 
Szükség esetén ügyvédet bizhat meg az intézet jogi képviseletével.

b) A gazdasági bizottságot a tárgysorozat közlésével össze
hívja és a tanácskozást vezeti.

c) A bevételeket és kiadásokat a költségvetés alapján esz
közli. Könyvelését, számadását, az államszámviteli szabályzatban 
előírt módon vezeti.

d) Gondoskodik, hogy a tanárok s egyéb alkalmazottak 
fizetésüket kellő időben megkapják.

e) Az értékes okmányokat páncélszekrényben őrzi.
f )  Az intézet épületeit s berendezését időnként megvizsgálja 

s a tapasztalt hiányokról intézkedés végett a gazdasági bizottság
nak jelentést tesz Halaszthatatlan szükség esetén azonnal intéz
kedik.
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g )  A szolgákat, a kertészt, az intézeti gazdasszonyt, az Írno

kot, a gazdasági bizottság hozzájárulásával szerződteti, elbocsátja, 
felügyel rájuk, rendelkezik velük és teendőiket meghatározza.

h) A kormányzó és felügyelő hatóságok kiküldötteinek ellá
tásáról és elszállásáról gondoskodik.

18. § .  A szertárak őreit a szaktanárok közül a tanári szék 
választja.

Hatáskörük :
a) Gondoskodnak a szertárak épségben és rendben való tar

tásáról, azok kiegészítésére, gyarapítására pedig a tanári széknek 
tesznek javaslatot.

b) A gyarapodást a leltárba bevezetik, a fogyatékról jelentést 
tesznek s ennek tudomásul vétele után a leltárból törlik.

c) Évenként jelentést tesznek a leltár bemutatása mellett a 
tanári szék útján az igazgató-tanácsnak.

19. § .  Az intézeti orvost a tanári kar meghallgatása mellett 
az igazgató-tanács évről-évre külön megállapodással alkalmazza.

H atásköre:
a) Az intézet körében a közegészségügyi törvények végre

hajtásáról gondoskodik, illetve erre nézve javaslatot tesz.
b) Az intézeti orvos az igazgatóval megállapított időben, 

naponként az intézetben a betegek részére rendelőórát tart. Az 
externátus ágybanfekvő betegeit a lakásukon köteles felkeresni. 
A hirtelen megbelegedőket rendelőórán kívül is orvosi kezelésben 
részesíti.

c) A beteg növendékekről rendes naplót vezet. Súlyos beteg
ségről az igazgatót értesíti.

d) Félév végén a kezelt betegek számáról s általában a növen
dékek egészségi állapotáról a tanári széknek összefoglaló jelentést 
tesz, esetleg javaslatokat terjeszt elő.

e) Az Intézet költségére kezelt betegek részére gyógyszereket 
rendel. E  tekintetben azonban tartozik figyelembe venni a költség- 
vetésben erre a célra beállított fedezeti összeget, a gyógyszerren
delésnél azon szabályokat tartozik megtartani, melyek a közkórházban 
ápolt betegekre nézve országos törvénnyel, vagy kormányrende
lettel vannak megállapítva.

f )  Minden félév elején, de a szükséghez képest esetleg több
ször is, az összes növendékeket megvizsgálja. Ragályos betegségek 
fellépése esetén azonnal jelentést tesz s a szükséges óvintézkedé
seket megteszi vagy azokra javaslatot tesz.
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g )  A növendékek szállásait úgy az intézetben, mint azon 

kívül a lakhatóság szempontjából megvizsgálja s a szobában elhe
lyezhető növendékek létszámára nézve javaslatot tesz. A szállásokat 
az igazgató felhívására évközben is megvizsgálja.

h) Új építkezésnél az építési tervekre s az épületek haszná- 
latbavehetőségére nézve meghallgatandó.

i)  Sárospatakról való távozását tartozik az igazgatónak bejelen
teni s magát saját költségén helyettesíteni.

Az intézeti orvos alkalmaztatásakor a vele kötött szerződésbe 
fenti rendelkezések beveendők.

Az intézeti orvos még alkalmaztatásának több évre való meg
hosszabbítása esetén se nyugdíjjogosult.

20. § .  Az internátusfeliigyelőt, az externátusfelügyelőt és a 
köztartásvezetőt a tanári széknek ajánlottai közül az igazgató- 
tanács választja s indokolt esetben ugyanő menti fel. A gazdasági 
bizottságnak tanácskozási és indítványozási joggal bíró tagjai s 
annak ülésein jelen lenni tartoznak.

Az internátusfelügyelő és az externátusfelügyelő hatásköre 
ugyanaz, mint amelyet a Rendtartási Szabályzat a nevelőkre előír.

A köztartásvezető hatásköre:
a) Minden hó 1 — 10-e között beszedi a növendékektől a havi 

tartásdíjakat és azokat ellennyugta és névjegyzék kíséretével az 
intézeti pénztárba befizeti.

b) Vezeti a tartásdíjakról szóló szelvényes nyugtakönyvet, a 
növendékek befizetéseit nyilvántartó rovancsot, továbbá a köztar
tási pénznaplót, anyagszámadást és kimutatást a napi étkezőkről.

c) A gazdasszonnyal együtt megállapítja a heti étlapot s azt 
az igazgató jóváhagyása után az ebédlőben kifüggeszti.

d) A köztartás havi kiadásai fedezésére esetenként ellátmányt 
vesz fel.

e) Számadásait minden hó végén lezárja s azzal az igazgató
nak elszámol.

f )  A köztartást illető megrendeléseket eszközli és pedig a 
szerződéses szállításon kívül beszerzendő élelmicikkeket az igaz
gatóval egyetértőleg megállapított forrásból, csakis jó minőségben 
és a legjutányosabbnak ígérkező módon.

g )  A könyvecskék alapján történő vásárlásoknál (hús, fűszer
félék) minden esetben sajátkezüleg írja be a könyvbe a megrendelt 
árú mennyiségét, húsnál a napi étkezési létszámnak megfelelően.
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h) Ellenőrzi a szállított árú súlyát, mennyiségét, minőségét 

és árát.
i) A könyvecskéket havonkint lezárja s ennek alapján fizeti 

ki a kereskedők számláit. Kifizeti a köztartási cselédség havibérét 
és a mosónők napszámait.

j )  A gazdasszonynak a piaci bevásárlásra pénzt ad. Naponta 
ellenőrzi vásárlásait.

k) Általában ellenőrzi a gazdasszony működését. Főként azt, 
hogy a napi étkezéshez szükséges anyagok a főzésnél fel használ
tassanak. A gazdasszony által vezetett anyagszámadást naponként 
névaláírásával látja el.

/) Az anyagraktárban időnként ellenőrző méréseket végez.
m) Ellenőrzi a főzést, az ételek minőségét.
n) Az étkezésnél jelen van, annak zavartalan lefolyását biz 

tositja.
o) Javaslatait, vagy netán felmerülő panaszokat az igazgató

nak jelenti.
Az internátusfelügyelő, az externátusfelügyelő és a köztartás- 

vezető ingyen lakást és teljes ellátást (étkezés, fűtés, világítás, 
mosás) kap.

21. §. Az igazgató —  tekintve, hogy a tanulmányi ügyeken 
s az internátus vezetésén kívül az intézet összes anyagi ügyeit is 
intézi, állandó segéderőként írnokot alkalmaz. Az irnok díjazása 
évről-évre költségvetésileg állapittatik meg.

22. § .  Az intézet könyvtárát, szertárait, intézményeit a főis
kola tanárai és tanulói szabadon használhatják s ugyanez a főis
kola részéről, a tanítóképző intézet részére kölcsönösen biztosittatík.

23. §. Az intézet gyakorlóiskolája, mint az intézetnek szerves 
része, az igazgató-tanács és egyházkerület felügyelete alatt áll, de 
azt az Alsózempléni Egyházmegye szintén meglátogathatja.

A szervezeti szabályzat kidolgozására az egyház- 
kerületi tanítóképző-intézeti bizottság szőkébb bizott
ságot küldött ki, melynek tagjai voltak Juhász László 
biz. tag, gömöri esperes elnöklete alatt Dr. Mátyás 
Ernő akad. és közigazgató, Elekes Imre gimn. igazgató, 
Dr. Trócsányi József főiskolai gazd. választmányi elnök 
és Kovács Dezső tanítóképző-intézeti igazgató. A szű- 
kebb bizottság 1930 június hó 2-án Sárospatakon tar
tott ülést s miután általánosságban letárgyalta az elébe
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terjesztett két javaslatot, u. m. a Juhász László-féle I. 
sz. javaslatot és a Dr. Trócsányi József által készített
II. sz. javaslatot, a II. sz. javaslat mellett foglalt állást 
s azután ezt a javaslatot részleteiben is letárgyalta. Az
I. sz. javaslat a tanítóképző-intézet szervezetét úgy 
akarja megoldani, hogy az intézet teljesen bekebelez- 
tessék a főiskolába, mint annak harmadik ágazata s 
a teljes egység kifejezésre jutna a felügyeleti, kor
mányzati és közigazgatási szervezetben és az egységes 
vagyoni ügyvitelben. Közös volna az igazgató-tanács, 
a főiskolai tanárok és a képzőintézeti tanárok egy 
köziskolai székben egyesülnének, minden főiskolai alap 
és alapítvány közös vagyonnak nyilváníttatnék és a 
főiskolai gazdasági választmány és pénztár adminisz
trálná a tanítóképző-intézet minden anyagi ügyét is, 
úgyszintén közös volna a tápintézet, amelyben az ösz- 
szes növendékek együtt étkeznének. A II. sz. javaslat 
szerint a tanítóképző-intézet megtartja tanügyi és gaz
dasági önállóságát. Azonban a főiskolának társintézete 
(testvérintézet) s mint ilyen azzal teljes lelki egységre 
s vele együtt ref. egyházunk örök céljainak vállvetett 
szolgálatára törekszik. Eszközeiül a közös istentiszte
leteket, közös ünnepélyeket, az egységesen vezetett és 
végzett missziói munkákat és közös ifjúsági egyletek 
munkásságát tekinti. Mint társintézet, a tanítóképző, 
a főiskolával közös kormányzóhatóságok alatt áll. Kö
zös az igazgató-tanács és a lelki egység kívánatos 
megteremtésére egy 9 tagú közös Tanári Intéző Bizott
ság szolgál, amelynek elnöke két éven át a főiskola 
közigazgatóla, egy éven át pedig a tanítóképző-intézet 
igazgatója. Az intézet anyagi ügyvitelét továbbra is a 
tanítóképző-intézet igazgatója látja  el, az intézetben 
eddig bevált módon, az államszámviteli szabályok alap
ján. Segítségére van az igazgatónak az anyagi ügyek 
administrációjában az intézet Gazdasági Bizottsága, 
amelynek elnöke az igazgató, 2 tagját az egyházkerü
let választja, két tagját pedig a tanítóképző-intézet ta
nári kara választja. A gyakorlóiskola feletti szakfel
ügyeletet a tanítóképző-intézetek kir. főigazgatója s az 
esetleg szervezendő konventi szakfelügyelő gyakorolja,
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azonban a gyakorlóiskolát az Alsózempléni egyház
megye is meglátogathatja.

A bizottság azért nem fogadta el az I. számú javas
latot, bár azt ideálisnak s a jövő eszményének tartja, 
mert a tanítóképző-intézetnek a főiskolába való teljes 
beolvasztását, az összes alapoknak, alapítványoknak 
közössé nyilvánítását ma még korainak, sőt egyenesen 
veszélyesnek tartja a főiskolai alapok jövője szempont
jából. A főiskolai alapok u. i. ma már arra sem ele
gendők, hogy a theológiának és a gimnáziumnak a kor 
kívánalmainak megfelelő fejlesztését lehetővé tegyék, 
végzetes volna tehát az alapokat most még a képzővel 
is megterhelni. Igaz, hogy ma még 4 évre a képző 
államsegélye biztosítva van, azonban a 4 év leteltével 
az államsegély esetleges leszállításával kapcsolatban 
úgy a főiskolára, mint a tanítóképző-intézetre ma még 
kiszámíthatatlan káros helyzet állhatna elő. Az állam
kormány az államsegély leszállítása céljából a főiskolai 
alapokra mutathatna rá s ezen a címen a tanítóképző- 
intézet a mai állapotához képest könnyen megrövidül
hetne, de súlyos rövidséget szenvedne a theológia és 
a gimnázium is. Míg ha a képző anyagilag teljesen 
önálló marad s teljesen az egyházkerület fennhatósága 
alatt fog állani, sokkal több eséllyel számíthat — miután 
alapjai nincsenek — az állam hathatós további támo
gatására. A bizottság mindezeknél fogva ma még el
hamarkodottnak tartaná a képzőnek a főiskolába való 
teljes beolvasztását, amely úgy a képzőnek, mint a 
főiskolának a jövő kiszámíthatatlan esélyeire való te
kintettel csak kárára lehetne. Ezért a részleteiben is 
letárgyalt s a bizottság megfelelő módosításával átdol
gozott n. sz. javaslatot terjeszti a teljes bizottság elé.

Az egyházkerűleti bizottság 1930 június hó 21-ikén 
tartott ülésében a II. sz. javaslatot fogadta el, csekély 
módosítással, amelyek a szövegben keresztűlvitettek s 
a rendszabályzatot jóváhagyás és megerősítés végett 
egyházkerületi közgyűlésünk elé terjeszti.

A sárospataki főiskola köziskolai széke 1930 június 
hó 17-iki, a főiskolai igazgatótanács 1930 június hó 
23-iki ülésében tárgyalta a főiskolának a tanítóképző
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intézethez való viszonyát és az egyházkerületi tanító
képzőintézeti bizottság javaslata mellett foglalt állást, 
meg lévén győződve arról, hogy a javaslat teljes mér
tékben alkalmas a két intézet lelki egységének, más
felől anyagi és szellemi önállóságának a szolgálatára.

Egyházkerületi közgyűlésünk a sáros
pataki ref. tanítóképző-intézet kormány
zati szabályait változtatás nélkül elfogadja 
és megerősíti és külön lenyomat alakjában 
annak 200 példányban való kiállítását el
rendeli.

60. Az egyházkerület tanítóképző-intézeti bizott
sága 1930 junius hó 21-iki üléséből 13. sz. jkvi pont
jával egyházkerületi közgyűlésünk elé terjeszti azt a 
javaslatot, hogy ref. növendékeink köteleztessenek 
kántorképesítő vizsgálat tételére.

Egyházkerületi közgyűlésünk a javas
latot elfogadja és megerősíti.

61. Az egyházkerület tanítóképző-intézeti bizottsága 
1930. évi június hó 21-én Sárospatakon tartott üléséből 
a sárospataki tanítóképző-intézet gazdasági bizottságába 
megválasztásra ajánlja Forgács Gyula és Újváry Dezső 
sárospataki lakosokat.

Egyházkerületi közgyűlésünk a bizott
ság javaslatára Forgács Gyula és Üjváry 
Dezső sárospataki lakosokat a tanítóképző
intézet gazdasági bizottságába tagokul meg
választja és működésükre Isten áldását 
kéri.

62. A miskolci ref. leánygimnázium igazgató-taná
csa máj. 27-én tartott üléséből jelenti, hogy az intéző- 
bizottság március 4-én tartott ülésének 6. sz. jegyző- 
könyvi határozata alapján a tanárok helyi javadálmának 
az állami fizetés-kiegészítés 6°/0-os leszállítása esetén
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leendő kiszolgáltatásáról gondoskodni nem tud, mivel 
az ily módon előálló, mintegy 6000 P összegű fedezetlen 
hiányra fedezetűi csupáncsak az iskolai díjak feleme
lésére lehetne gondolni, ámde e dijak már is oly 
magasak, hogy a mai rendkívül nehéz gazdasági viszo
nyok között a további díjemelés a növendékek létszá
mának csökkenését idézhetné elő s így az intézet 
anyagi helyzete még kedvezőtlenebbé válhatnék. Ezért 
azt javasolja az igazgató-tanács, hogy egyházkerületünk 
egy az intézet anyagi helyzetét minden tekintetben 
feltüntető felterjesztésben kérje a miniszter urat, hogy 
a tanári fizetéshez való hozzájárulás 6°/0-os leszállítá
sától intézetünkre nézve tekintsen el, vagy amennyiben 
ez elvi szempontból teljesíthető nem volna, folyósítson 
intézetünk részére ennek megfelelő rendkívüli állam
segélyt, mivel különben iskolánk fenn nem tartható.

Egyházkerületünk mélységes megdöb
benéssel értesül a leánygimnáziumnak az 
állami hozzájárulás leszállítása következ
tében bekövetkezet aggasztó anyagi hely
zetéről s felkéri az Elnökséget, hogy sür
gősen kegyeskedjék a miniszter úrnál köz
benjárni az állami hozzájárulás leszállítá
sának ez intézetünkre való felfüggesztése, 
illetőleg az ily módon élőálló hiánynak 
megfelelő rendkívüli államsegéllel leendő 
pótlása iránt.

63. A miskolci ref. leánygimnázium igazgató-taná
csa május hó 27-én tartott üléséből jelenti, hogy az 
intézet két kiváló tanára: Péter Pál és Tóth Irén ez 
iskolai év végén buzgó és sikeres tanári működésének 
25-ik évét betölti s javasolja az igazgató-tanács, hogy 
egyházkerületünk e két nagyérdemű tanárt érdemeik 
elismeréséül c. igazgatói címmel tüntesse ki.

Egyházkerületi közgyűlésünk e két 
kiváló tanárnak, akik egész működésüket 
leánygimnáziumunknak szentelték s erős
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ségei és büszkeségei annak, akik közül 
Péter Pál különösen az intézet természet- 
rajzi gyűjteményeinek rendezésével, saját
maga készítette praeparatumokkal való 
gazdagításával és tervszerű olyan fokra 
való fejlesztésével szerzett nagy érdemet 
buzgó tanári működése mellett, hogy az 
a középiskolai tanítás szükségleteit és igé
nyeit teljesen kielégíti; Tóth Irén pedig 
lelkes és buzgó tanítási munkája mellett 
internátusunknak több mint egy évtizeden 
át való önfeláldozó, példátlanul pontos és 
lelkiismeretes vezetésével, két év óta igaz
gató-helyettesi működésével kötelezte há
lára intézetünket, 25 éves tanári működé
sük betöltése alkalmából a legteljesebb 
elismerését és háláját fejezi ki s ennek 
elismeréséül mindkettőjüket c. igazgatói 
címmel tünteti ki s további működésükre 
Istennek gazdag áldását kéri, hogy az 
intézet és a tanitásügy iránti meleg sze- 
retetükkel és lelkes, buzgó működésükkel 
álljanak továbbra is példaképül tanár
társaik előtt!

64. Az abauji egyházmegye 1930. évi május 20-án 
tartott közgyűléséből 17. sz. jkvi pontjával jóváhagyás 
és megerősítés végett egyházkerületi közgyűlésünk elé 
terjeszti azon határozatát, amellyel a maga részéről 
hozzájárult a szikszói egyházközség azon határozatá
hoz, amely szerint a szikszói egyház a megüresedett 
második lelkészi állás betöltését mindaddig szünetelteti, 
amig az egyház anyagi körülményei úgy kíván ják ; de 
mihelyt az állás betöltését szükségesnek tartja, az arra 
vonatkozó intézkedést azonnal megteszi. Kimondotta 
egyúttal az egyházmegyei közgyűlés, hogy a szünetelő 
lelkészi állás jövedelme csak adósság törlesztésére 
fordítható és e jövedelemről elszámolás nyújtandó be 
az egyházmegyei közgyűléshez. Előadja az egyház
megye fenti számú jegyzőkönyvi pontja, hogy amidőn
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az egyházmegyei közgyűlés a szikszói egyháznak egy
hangú presbiteri és 9 ellenében 33 szótöbbséggel hozott 
közgyűlési határozatát megerősíti, teszi azt abban a 
tudatban, hogy ezzel a szikszói egyházat a változott 
gazdasági viszonyok következtében fenyegető anyagi 
összeomlástól menti meg s Nagy Pál és társai feleb- 
bezését, amelyet az egyházmegyei közgyűléshez a szik
szói második lelkészi állás ideiglenes szüneteltetése 
ellen benyújtottak, elutasította. E felebbezéssel kapcso
latban a jegyzőkönyvből kiderül, hogy az abauji egyház
megye 1929. évi őszi közgyűlése 25. sz. határozatával 
az elnökség mellet két világi és két lelkészi tanács- 
bíróból álló bizottságot küldött ki Szikszóra azzal, hogy 
a megszüntetendő második lelkészi állással kapcsolat
ban az ügy minden részletét megvilágosító és minden 
irányban meggyőző adatokat szerezzen be és azokat 
terjessze az egyházmegye 1930. évi tavaszi közgyűlése 
elé. Nevezett bizottság 1929. évi december 10-én meg 
is jelent a szikszói egyházban, de a közgyűlés határozat- 
képtelensége miatt eredményt elérni nem tudott. Az 
ugyanazon napon tartott presbiteri gyűlésen a presbi
térium névszerinti szavazással teljes egyhangúsággal 
kimondotta, hogy a megszüntetés tárgyában hozott 
előbbi határozatát fenntartja azzal a módosítással, hogy 
az egyik lelkészi állást szünetelteti mindaddig, amig az 
egyház anyagi körülményei úgy kívánják. Ezután az 
esperes a vizsgálat sikere érdekében a kiküldött bizott
ságot három bizottságra osztotta fel, melyeknek köte
lességévé tette a szikszói egyház anyagi és szellemi 
ügyeinek megvizsgálását. A hitélet megvizsgálására 
Medgyasszay András, az anyagiakéra Farkas Elek 
tanácsbírót küldötte ki, mig annak megállapítására, 
hogy a szikszói egyház be akarja-e tölteni a második 
lelkészi állást, vagy sem, maga szállott ki. Amennyiben 
az 1929. évi december hó 10-re kitűzött közgyűlés 
határozatképtelen volt, esperes a második közgyűlést, 
amely tekintet nélkül a tagok számára határozni volt 
hivatva, 1930 február 9-re hivta össze. E közgyűlésen 
megjelent 43 egyháztag névszerinti szavazással 9 elle
nében 33 szavazattal a december 10-én hozott presbtieri
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határozatot módosította s a második lelkészi állást 
illetőleg a következő határozatott hozta: „A szikszói 
egyház a megüresedett második lelkészi állás betölté
sét mindaddig szünetelteti, amig az egyház anyagi 
körülményei és ügyeinek minden irányú rendezése 
úgy kívánják, de mihelyt az állás betöltését szükséges
nek tartja és jónak látja, az állás betöltésére vonat
kozó intézkedést azonnal megteszi.“

Ez ellen a határozat ellen Nagy Pál és 14 társa 
szikszói lakosok 1930 február hó 20-án kelt beadvá
nyukban felebbezést jelentettek be. Felebbezésük indo
kolására felhozták, hogy esperes az egyházmegyei 
határozatot nem teljesítette, amidőn csak maga és nem 
a kijelölt bizottság szállott ki a gyűlésre, továbbá, hogy 
a jegyzőkönyv hitelesítéséről szabályszerűen nem gon
doskodott, a szavazást félbeszakítva, a szavazókat be
folyásolta a hozzájuk intézett beszéddel. Ezenkívül 
felebbezésüket főképpen arra alapítják s ez alapon 
kérik a határozat megváltoztatását, hogy jelenleg a 
gyülkezet a pusztulás felé halad, nincsen gyülekezeti 
élete, a templomba járók száma fogy, a szektáriusok 
száma egyre nő, ha pedig a második lelkészi állást 
betöltenék s lenne egy tetterős, jól prédikáló, híveit 
néhanapján otthonukban is felkereső, őket személyen
ként gondozó, tőlük nemcsak áldozatot követelő, hanem 
nyájáért minden áldozatra kész lelkipásztoruk, mindez 
megváltoznék; míg ilyen vezetés mellett 30—40 éven 
belül nem lesz református gyülekezet. Felebbezők kérik, 
hogy a szóban levő határozat ekként m ódosíttassék: 
„a lelkészi állás egyelőre nem töltetik be, de a gyüle
kezetnek jogában áll az állás betöltésére nézve minden 
egyébb körülménytől függetlenül szabad tetszése és 
belátása szerint a lelkészválasztásról bármikor intéz
kedni/'

A felebbezésben tett panaszok s az egyház hit
életének megvizsgálására Medgyasszay András tanács
bíró 1930. évi március hó 9-én megjelent a szikszói 
egyházban, amikor is a megejtett vizsgálat során ki
tűnt, hogy a felebbezésben felhozott vádak alaptalanok, 
a febr. 9-én tartott gyűlésben a hitelesítők szabály-

7
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szerűen ki lettek nevezve s feladatukat teljesítették is. 
A presbitérium, nőegylet, leányegylet vezetői elfogu- 
tatlan lélekkel tettek bizonyságot a vizsgálat során 
arról, hogy a szikszói gyülekezetben munkás és buzgó 
hitélet folyik. Ezt igazolja a lelkész által benyújtott 
belmissziói jelentés is. A panasz alaptalanságát iga
zolja az a körülmény is, hogy a panaszosok közül a 
vizsgálat során egyedül Nagy Pál tartotta fenn a vádat, 
míg a többiek kihallgatásuk előtt otthagyták a tárgyalást.

Az egyház anyagi ügyeinek — mely mint legfőbb 
ok szerepel a presbitérium és közgyűlés határozatainak 
meghozatalánál — kivizsgálására az egyházmegyei 
elnökség által kiküldött Farkas Elek tanácsbíró márc. 
hó 8-án jelent meg Szikszón, amikor is a vizsgálat 
során megállapíttatott, hogy van a szikszói egyháznak 
40.348 P tartozása, amely után az összes évi teher 
4818 P 06 fillér. A beszüntetendő lelkészi állás jelent 
az egyháznak 5353 P nyersjövedelmet, amelyből leszá
mítva 1840 P káplántartási költséget s az egyház által 
fizetendő adókat, 665 P 44 fillért, marad az egyház 
terheinek fedezésére 2847 P 85 fillér, amit 1970 P 21 
fillér rendkívüli adókivetéssel kell megpótolni, így is 
legalább 10 évig, amíg az átmeneti tartozások összege 
9580 P 57 fillér kifizethető. Eszerint tehát a lelkészi 
állás szüneteltetése nagyon indokoltnak látszik. E vizs
gálatok adatai után mondotta ki az abauji egyház
megye fenti határozatát, utasította el, mint alaptalant 
a felebbezést és terjeszti egyházkerületi közgyűlés elé 
határozatát jóváhagyás és megerősítés végett.

Azonban az abaúji egyházmegye 1930. évi május 
hó 20-án hozott határozata ellen Dr. Szathmáry Béla 
egyháztag, kir. járásbirósági jegyző, okleveles ügyvéd- 
biró, szikszói lakos felebbezést nyújtott be egyházke
rületi közgyűlésünkhöz s kívánja, hogy egyházkerületi 
közgyűlésünk a hivatkozott egyházmegyei határozattól 
a jóváhagyást tagadja meg s a szikszói egyházközsé
get az üresedésben levő lelkészi állás azonnali betöl
tésére utasítsa.

Indokai így foglalhatók össze. 1. A szikszói egyház 
nagyon szép múltra tekinthet vissza. Büszkesége, hogy
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évszázadok óta két lelkésze van. Az 5000 lelket szám
láló nagyközségben csak 1850 lélek református. 2. A 
lelkészi állás megszüntetésére irányuló mozgalom egyé
ninek nevezhető, mert nem a gyülekezet többségéből 
indult ki. 3. Az egyház súlyos anyagi helyzetére való 
hivatkozás csak ürügy. A szikszói egyháznak tekinté
lyes ingatlan vagyona van. Adósságának lenni nem 
szabad. A gazdálkodási rendszer megváltoztatására van 
szükség. 4. A felebbező értesülése szerint az esperes 
által 1930 február 21-én tartott közgyűlésen lényeges 
hibák történtek, amelyek folytán a határozat megfeleb- 
beztetett.

Egyházkerületi közgyűlésünk az abaúji 
egyházmegye 1930 május hó 20-án tartott 
közgyűlésének 17. sz. határozatát jóvá
hagyja és megerősíti. Kimondja, hogy a 
szikszói megüresedett második lelkészi ál
lás betöltése mindaddig szüneteltethető, 
amig az egyház anyagi körülményei ezt 
m egkívánják; de mihelyt az egyházközség 
az állás betöltését szükségesnek tartja, az 
arra vonatkozó intézkedést azonnal meg
teheti. A szünetelő lelkészi állás jövedelme 
csak adósság törlesztésére fordítható és a 
jövedelemről elszámolás nyújtandó be az 
egyházmegyei közgyűléshez.

A Dr. Szathmáry Béla felebbezését 
egyházkerületünk elutasítja.Panaszai, amint 
az abaúji egyházmegye által e pontokra 
vonatkozólag a Nagy Pál és társai által 
benyújtott felebbezés folytán elrendelt vizs
gálat során kiderült, alaptalanok s a szik
szói egyházközségnek a második lelkészi 
állás ideiglenes szüneteltetését kimondó, 
egyhangú presbiteri döntéssel és az egy
házközségi közgyűlésen szótöbbséggel ho
zott határozata a gyülekezet akarata meg
nyilvánulásának tekintendő, amellyel szem
ben a felebbező egyéni, ellentétes vélemé
nyének helyt adni nem lehet.
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65. Az egri egyházközség az egyetemes konvent 
403/930. jkvi számú határozatával 200 P tőkekamatse- 
gélyt kapott egyházi építkezés céljaira. Az ennek meg
felelő 40.000 P tőkekölcsönt azonban ingatlan biztosí
téki fedezet hiánya miatt seholsem tudta megszerezni 
s most abban a szomorú helyzetben van, hogy épülő 
templomát nem tudja befejezni s rendeltetésének átadni, 
azért az alsóborsodi egyházmegye útján és annak aján
lásával azzal a kéréssel fordúl egyházkerületünkhöz, 
hogy vállaljon érte a 40.000 P kölcsön erejéig készfi
zetői kezességet s ez összeg részére az egyetemes 
konvent kezelésében levő pénzekből utaltassék ki. A 
visszafizetésre hajlandó az egyházközség lekötni az Eger 
város által megszavazott és 1931-től kezdv 4 részletben 
fizetendő 20.000 P templomépítési segélyt.

Közgyűlésünk a legteljesebb méltány
lással és segíteni kész lélekkel szemléli 
az egri egyházközség nehéz helyzetét 
abban a hitben élvén, hogy az egri egy
háznak, mint egyetemes egyházunk fontos 
missziót teljesítő őrszemének, külső és 
belső megépülése nemcsak egyházkerüle
tünknek, hanem egyetemes egyházunknak 
is elsőrangú érdeke; azért kérelmét a 
legmelegebb ajánlással terjeszti fel az 
egyetemes konventre.

66. A kupái egyház, mivel a kultuszminiszter a 
gyermekek csekély létszáma miatt a tanítói állás be
töltését s államsegély folyósítását nem engedélyezte, — 
hogy iskoláját megmenthesse s továbbra is fenntart
hassa, elhatározta a lelkésztanítóság felállítását. A ter
vezett lelkésztanítóság felállításához az abaúji egyház
megye hozzájárult, elnökségét megbízta a szükséges 
intézkedések megtételével s kéri egyházkerületünknek 
is a hozzájárulását.

Közgyűlésünk az abaúji egyházme
gyének a kupái lelkésztanítóság felállítá
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sát engedélyező határozatát jóváhagyja 
s utasítja az abaúji egyházmegye espere
sét a díjlevél elkészíttetésére, általában a 
szükséges intézkedések megtételére.

67. Az abaúji egyházmegye Farkasfalvi Farkas 
Géza egyházmegyei gondnok indítványára elhatározta, 
hogy a jelenlegi egyházmegyei tisztviselői állásokon 
felül két egyházi és két világi aljegyzői állást szervez, 
hogy az egyházmegye szervezetébe s életműködésébe 
minél többen kapcsolódjanak bele, különösen az egy
házmegye területén élő azon világi férfiak közül, akik 
az egyházmegyei tisztséggel való kitüntetésüket nem
csak dísznek fogják tekinteni, hanem az elhivatással 
járó komoly kötelességteljesítés alkalmainak is s akik
nek egyházunkkal való szorosabb kapcsolata nyere
séget, gyarapodást fog jelenteni nemcsak az egyház
megye, hanem az egyetemes egyház számára is. Hatá
rozatához kéri egyházkerületünk hozzájárulását.

Közgyűlésünk az abaúji egyházme
gyének két-két új lelkészi és világi tanács- 
birói s két-két új lelkészi és világi aljegy
zői állás szervezése iránti kérelméhez 
hozzájárul azzal a hozzáadással, hogy ez 
az állásszaporulat az abaúji egyházmegye 
eddigi kerületi képviseleti jogát nem érinti, 
illetőleg magasabb létszámú képviselteté- 
séhez jogalapot nem nyújthat.

68. Az alsóborsodi egyházmegye jelenti, hogy a 
martintelepi egyházrész önálló egyházzá alakult s meg
választotta lelkészét Ilosvay Ferenc személyében. Kéri 
a szavazati jognak az újabban alakúit egyház részére 
való megadását.

Közgyűlésünk örömmel értesül a mar
tintelepi egyház megalakulásáról. Amidőn 
az újonnan alakúit egyházra s a megvá
lasztott lelkészre Istennek áldó kegyelmét
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kéri, egyben a martintelepi egyházat az 
anyaegyházközséget illető jogokkal és 
kötelességekkel, tehát a szavazatadás jogá
val is felruházza.

69. Az alsóborsodi egyházmegye 1930 május 22-én 
tartott közgyűlése 27. számú jegyzőkönyvi pontjával 
magáévá teszi és az egyházkerület útján az egyetemes 
konvent elé óhajtja terjeszteni az egri ref. egyház
tanács javaslatát. Javasolja  az egri egyháztanács:

1. az önálló hitoktató képzés mélyebbé té te lé t;
2. az önálló hitoktatók állami fizetésrendezését;
3. azoknak a tanári vagy ref. lelkész nyugdíj- 

intézetbe való felvételét, hogy így állandósításuk 
biztosítható legyen;

4. egyházkerületenként középiskolai hitoktatói 
felügyelői állás szervezését, aki évenként többször 
is látogatva irányítsa és vezesse a hitoktatókat 
m unkájukban;

5. szünidei kurzusokra köteleztessenek a hit
oktatók megjelenni, tanulmánybővítés és pedagógiai 
ismeretek szerzésére;

6. Egerre és más hasonló egyházközségekre 
nézve kéressék fel az egyetemes konvent által a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter úr, hogy az 
összes közép- és összes népiskolákban hatalmi szó
val rendelje el a vallástani órák egy időpontra 
kelyezését intézeti ágak és osztályonként, hogy így 
a kevés számú ref. növendéksereg órarend kere
tén belül az egész város területéről összevonható 
legyen s ezáltal a sok intézettel és kevés refor
mátus növendékkel bíró városokban a vallástani 
órák száma apasztható legyen, s így a hitoktatás 
mélyíthető és intenzívebbé tehető legyen.

Egyházkerületi közgyűlésünk méltá
nyolja azt az intenciót, amely az egri 
egyháztanácsot a vallástanítás égetően fon
tos ügyének meleg felkarolása és sikere
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sebbé, mélyebbé tétele iránt eltölti s amely 
javaslatai megtételében vezette. Azonban 
most nem találja időszerűnek e javaslatok
nak az egyetemes konvent elé terjesztését. 
A javaslatok közül a 2. és 3-kal, az ön
álló hitoktatók állami fizetésrendezésével 
és valamely nyugdíjintézetbe való felvéte
lükkel egyetemes konventünk éppen most, 
1930. évi ülése 221., 222. és 257. sz. hatá
rozatában foglalkozott, sajnálattal véve 
tudomásul a pénzügyminiszter úrnak a 
közös prot. bizottság és az egyetemes kon
vent elnökségének e tárgyban tett elő
terjesztésére adott elutasító válaszát. Az 1. 
pont, az önálló hitoktató képzés mélyebbé 
tétele a vallástanári vizsgálat létesítésével 
volna keresztülvihető, azonban méltányta
lan volna a bizonytalan anyagi helyzetű 
önálló hitoktatókat a vallástanári vizsga 
letételére kötelezni; ellenben e vizsgálat
nak letétele nyitva áll ellőttük s ez elmé
leti és gyakorlati tudásukat mindenesetre 
mélyítené. 4. Egyházkerületi középiskolai 
hitoktatói felügyelői állás szervezése kívá
natos ; szervezésének anyagi akadályai 
vannak s még egyetemes egyházunk sem 
állított fel ilyen szakfelügyelői állást. 5. 
Szünidei kurzusokon való részvételre nyer
jenek alkalmat az önálló hitoktatók, ha 
majd ezek a kurzusok m egszerveztetnek; 
egyelőre ajánlható nekik a vallástanári 
konferenciákon való részvétel. 6. A vallás
iam óráknak hatalmi szóval a javaslat 
szerint egy időpontra helyezése megold
hatatlan pedagógiai nehézséggel járna.

70. Az egyetemes konvent 237/1929. sz. határoza
tával felhívta az egyházkerületeket, hogy a megszűnt, 
vagy megszűnés lehetősége előtt álló egyházi hivatali 
állások javadalmi földjeinek telekkönyvi állása s álta-
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Iában jogi természete tekintetében a szükséges adato
kat gyűjtsék össze s terjesszék fel az egyetemes kon- 
venthez. E felhívásra még a múlt év folyamán beadták 
jelentéseiket az abaúji, alsózempléni és felsőborsodi 
egyházmegyék. Az alsóborsodi és gömör-tornai egy
házmegyék jelentései a jelen közgyűlésünkre érkeztek 
be. E jelentések szerint az alsóborsodi egyházmegyé
ben a makiári és újlőrincfalvai, a gömör-tornai egy
házmegyében a hidvégardói, szögligeti, teresztenyei és 
tornakápolnai iskolákat fenyegeti az a veszély, hogy 
tanulóinak csekély létszáma miatt a kultuszkormány 
önállóságukat megszünteti.

Közgyűlésünk az alsóborsodi és gömör- 
tornai egyházmegyékből a megszűnés le
hetősége előtt álló iskolákról beérkezett 
adatokat azzal a kéréssel terjeszti föl az 
egyetemes konventre, hogy ezeknek az 
iskoláknak, mint a magyar kultúra évszá
zadokon át megszentelt oltárainak meg
mentése érdekében illetékes helyen min
den lehetőt elkövetni méltóztassék.

71. Kapcsolatban az egyházkerület 1929. évi őszi 
közgyűlése 231. sz. határozatával a pénzügyi bizottság 
jelenti, hogy a cigándi egyház 6000 P kölcsön iránti 
kérelmét nem tudta teljesíteni.

Tudomásul szolgál.

72. Az alsózempléni egyházmegye azt a javaslatot 
terjeszti egyházkerületünk elé, hogy a zsinati, konventi 
és kerületi jegyzőkönyvek árát pénzügyi választmá
nyunk ne vonja le az adócsökkentési segélyből, hanem 
minden egyház tartozását mutassa ki, hogy annak 
beszedéséről s az egyházkerületi pénztárba való befi
zetéséről az egyházmegyei pénztár gondoskodhassék, 
mivel a mai állapot szerint egyes egyházak ilyen címe 
ken kétszeresen is megterheltetnek.
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Közgyűlésünk az alsózempléni egyház
megye javaslatát kiadja véleményezésre 
a pénzügyi választmánynak.

73. Olvastatott a szlovenszkói tiszáninneni refor
mátus egyházkerület Rimaszombatban 1929. évi nov. 
hó 10—11. napjain tartott közgyűlésének 5. sz. hatá
rozata, mellyel egyházkerületünk elnökségének, úgy 
Püspök urunknak, mint egyházkerületünk főgondnoká
nak a püspöki és főgondnoki beiktatás alkalmából 
küldött üdvözlő soraikért köszönetét nyilvánította.

Egyházkerületi közgyűlés a határozat 
tudomásúl vételével midőn azt irattárba 
teszí, egyidejűleg kifejezi az egyházkerü
leti elnökség iránti háláját, hogy a szóban 
forgó ünnepélyes alkalomból is magukhoz 
ölelték egyházkerületünk letépett darabját.

74. Olvastatott Ady Lajos tankerületi kir. főigaz
gatónak miniszteri megbízotti minőségben egyházkerü
letünk elnökségéhez intézett, az egyházkerületi köz
gyűlés 1929. évi 202. számú megtisztelő határozatáért 
hálanyilatkozatot tartalmazó és a sárospataki gimná
zium dolgai, jövője és sorsa iránt további szerető ér
deklődése felől bizonyságot tevő köszönő levele.

Tudomásúl vétetik.

75. Az alsóborsodi egyházmegye egyetemes kon- 
ventünknek 103/929. sz. határozatára, illetőleg egyház
kerületi gyűlésünknek 85/929. és 173/929. sz. felhívá
saira jelenti, hogy a valláspedagógiával foglalkozó lel
készek, segédlelkészek és tanítók részére pedagógiai 
tanfolyamok rendezését szükségesnek tartja, de erre 
a célra anyagi fedezete nincs, mindössze a vonatkozó 
vezérkönyvekből egy pár példánynak az egyházmegyei 
pénztár terhére leendő beszerzését tartja lehetőnek.

Közgyűlésünk — bármennyire kívá
natosnak is tartja a pedagógiai tanfolya
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mok tartását — miután e célra a szükséges 
anyagi fedezet sem az egyházmegyének, 
sem az egyházkerületnek nem áll rendel
kezésére, a felvetett kérdés felett napi
rendre tér s erről az egyetemes konventnek 
jelentést tesz.

76. Az alóborsodi egyházmegye a tanítókat a tanítói 
fizetések értékegységével kapcsolatban ért károsodást 
s a kántortanítónak sérelmezett fizetési ügyét teszi 
panasz tárgyává s kéri egyházkerületünket a sérelmes 
helyzet orvoslása iránt további lépések megtételére.

Közgyűlésünk mivel az egyetemes kon
vent a tanítók és kántortanítók sérelmezett 
fizetési ügyével a f. évi 259. és 261. sz. hatá
rozataival foglalkozott, ez idő szerint to
vábbi lépések megtételét céltalannak tartja.

77. Az alsóborsodi egyházmegye sérelmesnek tartja 
a Vallás és Közoktatásügyi Miniszternek a tanítói fize
tések ügyében 8651-50 930. sz. a kiadott rendeletét, 
mely szerint a nem állami tanítókra vonatkozólag a 
helyi javadalom részét képező és a mindenkori kezdő
fizetésnek bizonyos százalékában kifejezett készpénz
járandóságok 1930 julius 1-től kezdve minden egyes 
százalék után az eddigi 1 P 25 f. helyett havi 1 P 40 
fillérrel, vagyis évi 16 P 80 fillérrel számítandók s kéri 
egyházkerületünknek a sérelmes rendelkezés megvál
toztatása iránti intézkedését.

Közgyűlésünk megállapítja, hogy a 
Vallás és Közokt. Miniszter ur a tanítói 
fizetéseket fenti sz. rendeletével újból a 
mi tudtunk és megkérdezésünk nélkül ren
dezte, amidőn ez intézkedés és egyoldalú 
eljárás ellen óvást emel, felkéri az egye
temes konventet, hogy egyetemes egyhá
zunk egész súlyával, tekintélyével hasson 
oda, hogy e rólunk — nélkülünk történő
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intézkedések szüntessenek meg s a tanítói 
fizetésrendezés ne az amúgy is súlyos 
helyzetben levő egyházak ujabb megter
helésével, hanem az államsegélyek meg
felelő felemelésével történjék.

78. A gömör-tornai egyházmegye azzal a javaslat
tal fordul egyházkerületünkhöz, hogy a tisztviselői köl
csönöknek a lelkészek részére leendő kiutalása iránt 
tegyen előterjesztést az egyetemes konvent útján a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz.

Közgyűlésünk — bármennyire is kívá
natos lenne lelkészeinknek a tisztviselői 
kölcsönök útján leendő segélyezése — az 
egész akciót céltalannak látja az állam
kormánynak minden újabb segélyeztetési 
kérésünkkel szemben tanúsított merev el
zárkózása miatt, ezért a javaslat felett 
napirendre tér.

79. Az abauji, alsóborsodi és gömör-tornai egyház
megyék az Országos Református Jóléti Társulat meg
keresésére azzal a javaslattal fordulnak egyházkerüle
tünkhöz, hogy tegyen előterjesztést az egyetemes kon- 
ventre aziránt, hogy úgy az egyes egyházakra, mint az 
egyetemes egyházra mind nyomasztóbbá váló anyagi 
nehézségek leküzdhetése céljából gondoskodjék olyan 
anyagi források megteremtéséről, amelyek egyházainkat 
s egyetemes egyházunkat képessé teszik kulturfelada- 
tainak teljesítésére. Az anyagi forrásokat a felterjesztő 
egyházmegyék a biztosítási és hitelügyleteink ellátására 
való önálló belkörü és országos berendezkedésben 
jelölik meg s a megfelelő tervezet és munkálat elké
szítését az Országos Zsinatelőkészítő bizottság feladatai 
közé sorozzák, hogy a zsinat a munkálattal s a meg
valósulás módozataival már a legközelebbi ülésében 
foglalkozhassék.

Közgyűlésünk a felterjesztő egyház
megyéknek az önálló belkörü tűzbiztosítás
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és hitelügyletre vonatkozó s egyetemes 
értékű javaslatait felterjeszti az egyetemes 
konventre s a felvetett eszme megvalósít- 
hatásának és gyakorlati kivihetőségének 
megállapítását az egyetemes konvent böl
csességére bizza.

80. A gömör-tornai egyházmegye a lelkésztanító
ságok ügyében az egyetemes tanügyi-bizottság javas
latával szemben a theol. tanárok konferenciája által 
beterjesztett javaslatot teszi magáévé s ilyen irányban 
az egyetemes konventhez való felterjesztésre kéri 
egyházkerületünket.

Közgyűlésünk a gömör-tornai egyház
megye javaslatával érdemben nem foglal
kozik, mivel az egyetemes konvent 2651930. 
sz. határozata alapján jelen közgyűlésünk 
a lelkésztanítóságok ügyét letette vélemé
nyezésre az egyházmegyékre s a theol. 
karhoz s így csak ezeknek együttes véle
ménye alapján foglal állást a felvetett 
kérdésben.

81. A gömör-torna egyházmegye arra kéri egyház- 
kerületünket, hogy reá a sárospataki theologiai inter- 
nátust illető összeg ne a közigazgatási államsegély 
összege arányában, hanem a lélekszámnak megfelelően 
vettessék ki, mivel a jelenlegi fizetési kulcs szerint a 
lélekszám alapulvételével Gömör-torna aránylag többet 
fizet, mint a többi egyházmegyék, vagy pedig a gömör- 
tornai lélekszám szerinti kulcs alapulvételével fizessék 
a mainál magasabban megállapítandó járulékaikat a 
többi egyházmegyék is, hogy a theologiai internátus 
kölcsöne nagyobb összeggel legyen törleszthető.

Közgyűlésünk a gömör-tornai egyház
megye vonatkozó kérelmét és javaslatát 
leteszi véleményezésre a pénzügyi választ
mányhoz.
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82. Egyházkerületi közgyűlésünk 43—929. jkvi. «z. 
határozatában foglalt felhívásra az alsózempléni egy
házmegye jelenti, hogy a belmissziói előadó személyes 
kiszállási költségei fedezésére az egyházmegyei pénz
tár terhére 60 pengőt állapított meg s elrendelte, hogy 
azokon a helyeken, ahol a missziói előadó összejöve
telt, vagy előadást tart, a begyült perselypénz fele az 
egyházmegyei pénztárba küldessék missziói kiadások 
céljaira.

Közgyűlésünk az alsózempléni egyház
megye jelentését a missziói ügy felkaro
lásáról s a missziói előadó rendszeres segé
lyezéséről elismeréssel veszi tudomásul s 
erről az egyetemes konventet értesíti.

83. Az alsózempléni egyházmegye annak megál
lapításával, hogy az egyházi adó kezelése ügyében 
kiadott 29743/930. sz. pénzügyminiszteri rendelet egy
házi adózásunk ügyét teljesen zavarossá teszi és sérti 
az E. T. I. t.-c. 5. §-ában lefektetett adóbehajtási s a 
behajtás igénylése iránti jogunkat, arra kéri egyház- 
kerületünket, hogy az egyházi adókezelésünkbe be
avatkozó miniszteri rendeletek hatályon kivül helye
zése ügyében az egyetemes konvent útján tegyen lé
péseket.

Közgyűlésünk a vonatkozó pénzügy- 
miniszteri rendeletet egyházi adózásunk, 
adóbeszedésünk s a behajtás igénylése 
iránti jogaink szempontjából szintén sérel
mesnek tartja s abban egyházi adózási 
autonómiánkban lefektetett jogaink meg
nyirbálását látja. Fölkéri azért az egyete
mes konventet, hogy e sérelmes és szen
tesített egyházi törvényeinkbe ütköző ren
delkezések hatálytalanítása iránt illetékes 
helyen eljárni kegyeskedjék.

84. Az abauji egyházmegye pártoló javaslattal ter
jeszti fel Sárkány József felsőcécei lelkésznek az iráni 
kérelmét, hogy részére, mint munkaképtelen s nehéz



11Ü

anyagi helyzetben lévő lelkészre, az a számfeletti káp- 
láni állás után járó kongrua, amely minden egyház- 
kerületben engedélyezve van, amennyiben jelenleg 
igénybevéve nincs, megállapítassék és kiutaltassék.

Ugyancsak az alsózempléni egyházmegy pártoló 
javaslattal terjeszti fel a nagy kiterjedésű s jelenleg 
egy 72 éves öreg lelkipásztor által pasztorált ricsei 
egyháznak azt a kérelmét, hogy Ricse állandó káplán
tartó helynek nyilvánítassék s a káplántartási díj és 
segédlelkészi fizetéskiegészítés az egyház részére folyó- 
sítassék.

Közgyűlésünk megállapítván a Sár
kány József felsőcécei lelkész szolgálat
képtelenségét, kérelmét, úgyszintén a ricsei 
egyház állandó káplántartó helyéül kijelö
lése iránti kérelmét is, pártoló javaslattal 
terjeszti fel az egyetemes konventre.

85. Az abauji, alsóborsodi és felsőborsodi egyház
megyék az 0 . R. J .  0 . megkeresésére azzal a javas
lattal járulnak egyházkerületünkhöz, hogy tekintettel 
a lelkészek gyakori közérdekű utazásaira, tegyen elő
terjesztést az egyetemes konvent útján illetékes helyen 
a lelkészek utazási kedvezményének elnyerhetése iránt.

Közgyűlésünk — tekintve arra, hogy 
az egyetemes konvent ezirányú előterjesz
tésére a 355 930. számú konventi határozat 
szerint a m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
elutasító választ adott — ez idő szerint 
az újabb felterjesztést céltalannak találja.

86. Bodnár János cseh megszállt területről mene
kült lelkész, aki jelenleg a szalai egyházban teljesít 
segédlelkészi szolgálatot, azt kérte az abauji egyház- 
megyei gyűléstől, hogy őt, aki már 20 évig volt rendes 
lelkész, az egyházmegye ne segéd-, hanem beosztott 
lelkészül kebelezze be, hogy ne kelljen a segédlelkésszé 
való leminősíttetés erkölcsi és anyagi konzekvenciáit 
viselnie. Az egyházmegye folyó évi tavaszi közgyűlésé



111

ben 14. számú jkvi határozatával nevezettnek a be
osztott lelkészi címet megadta, azonban nyugdíj intézeti 
magasabb igényeinek kielégítésére s a segédlelkészi 
díjazástól eltérő nagyobb javadalmazása iránt kötele
zettséget nem vállalt s e határozatát felterjesztette az 
egyházkerületre.

Közgyűlésünk az abauji egyházmegyé
nek a Bodnár János kérésével kapcsolatos 
határozata felett, amely nem tartozik 
egyházkerületünkhöz, — napirendre tér.

87. A felsőborsodi egyházmegye a következő javas
latokat terjeszti fel egyházkerületünkhöz:

1. Kéressék fel a liturgiái bizottság az új 
ágendás könyvnek kisebb s használhatóbb alakban 
leendő kiadására.

2. Tétessék előterjesztés a lelkésztanítóságok 
helyett lévitatanítóságok rendszeresítésére.

3. A lelkészi alapfizetés államsegély útján 2400 
aranykoronára egészíttessék ki s a korpótlék teljes 
összegében folyósíttassék.

4. A lelkészi nyugdíjjárandóság államsegéllyel 
2400 aranykorona alapfizetésnek megfelelőleg ren- 
deztessék.

5. Hitoktatóink előtt a magasabb fizetési foko
zatok is nyittassanak meg.

6. Lelkészek gyermekei után évi 400 P nevel
tetési segély folyósíttassék.

7. A volt katona-lelkészek háborús évei úgy 
a korpótlék, mint a nyugdíj alá kétszeresen számít
tassanak.

8. A kiválóbb tanítók igazgatói címmel jutal
maztassanak.

9. A tanítók kommün alatti magatartásának 
igazolása a pályázatoknál mellőztessék.

10. A hadviselt tanítóknak valamennyi egyház 
adja meg a hadipótlékot.



11. Az arcképes vasúti igazolványok díját az 
egyházak anyagi erejükhöz képest adják meg a 
tanítóknak.

12. Az ünnepi legációk választásánál a theo
lógusok után ne a gimnazisták, hanem az V. és IV. 
éves tanítóképzősök következzenek, mivel a tanító- 
képzősök nagyrészt egyházi tisztviselők lesznek.

Közgyűlésünk a beterjesztett javas
latok felett napirendre tér, mivel azoknak 
nagyrészét egyházkerületünk s egyetemes 
konventünk már letárgyalta, egy részét 
jelen közgyűlésünk más jkvi. számú hatá
rozattal intézte el, a lelkészi s vallástanítói 
fizetések többször kért rendezése ügyében 
pedig a további felterjesztést ezúttal cél
talannak találja.

88. Az egyes egyházmegyékből a következő válasz
tások jelentetnek b e :

Az abauji egyházmegyében Szepesy Zoltán világi 
tanácsbírórá, Dr. Idrányi Béla világi főjegyzővé, az alsó
zempléni egyházmegyében Asztalos Gyula világi tanács- 
bíróvá választattak meg.

Közgyűlésünk mindeme választásokat 
tudomásul veszi s a megválasztottakra új 
munkakörükben Istennek gazdag áldását 
kéri.

89. Kádár Albert hevesi lelkészre múlt évi köz
gyűlésünk szavazatot nem adás és helytelenül szavazás 
miatt 60 P bírságot rótt ki, Pólya Ferenc kupái lel
készre pedig szintén szavazat nem adás miatt 20 P-t. 
Kádár Albert azt hozza fel mentségéül, hogy a hevesi 
egyházat a szavazatadások idején más két s.-lelkész 
adminisztrálta s így őt e mulasztásért személyes fele
lősség nem terheli. Pólya Ferenc a rendetlen postai 
közlekedéssel menti mulasztását s kérik mindketten a 
a kirótt bírságpénz elengedését.

112
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Közgyűlésünk a Kádár Albert hevesi 
és Pólya Ferenc kupái lelkészekre kirótt 
bírságpénzt, elfogadva védekezésüket s 
igazoltnak véve mulasztásukat, kivételesen 
törlésbe hozza s erről a nevezetteket ér
tesíti.

90. A felsőborsodi egyházmegye saját jóváhagyó 
határozata kapcsán jóváhagyás végett felterjeszti a 
disznóshorváti református egyház által a lelkészi és 
kántor-tanítói javadalmat képező, — a szerződésben 
megjelölt földekből 184 és 46 D-öl területeknek a Bor
sodi Szénbánya R.-T. budapesti bejezett céggel ennek 
380 és 208 O ö l területével való elcserélése tárgyában 
1926. évben kötött két eredeti csereszerződést.

Egyházkerületi közgyűlés a disznós
horváti ref. egyház és a Borsodi Szénbánya 
R.-T. budapesti bejegyzett cég között 1926. 
évi április hóban és 1926. évi julius 27-én 
kötött két rendbeli, — a nevezett egyház 
által törvényszerű alakban elhatározott és 
az egyház nyilvánvaló érdekét szolgáló 
két rendbeli csereszerződést jóváhagyja és 
megerősíti.

91. Az abauji egyházmegye felterjeszti jóváhagyás 
végett a felsőregmeci református egyház, mint eladó és 
Juhász József felsőregmeci lakos mint vevő között az 
egyház tulajdonát képező 221 D-öl kiterjedésű ingat
lanra 442 P vételárban kötött adás-vételi szerződést, 
melyet nevezett egyház előbb S. Juhász Andrásnéval 
kötött meg, de miután alaki okból az egyházkerületi 
közgyűlés a jóváhagyást ezen szerződéstől megtagadta, 
ez a vevő a vételtől visszalépett és most ugyanolyan 
feltételek mellett az egyház a szerződést Juhász József 
vevővel kötötte meg. Az eladásnak az képezi indokát, 
hogy az egyház beltelekként szereplő, de építkezésre 
nem alkalmas s eddig mindössze évi 25 kgr. búzát 
jövedelmező ingatlanát az elért vételárban jobban hasz-

8
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nosíthatja, amely vételárat egyben 12 évi időtartamra 
az egyház kamatmentes kölcsönül kéri a hívek anyagi 
erejét meghaladó, tanítói lakra vonatkozó tetőzési költ
ségek részbeni fedezésére, úgy hogy] a visszafizetés 
1932-ben kezdődnék meg. Az abauji református egy
házmegye a szerződéshez a jóváhagyást már az első 
vevőnél megadta.

Egyházkerületi közgyűlés arra való 
tekintettel, hogy az egyház ez ingatlanát 
kellően hasznosítani nem tudja s a vevő 
visszalépése esetén az többé kellően nem 
is értékesíthető s a telek értékéből is a 
jövőben csak veszíthet kérelmező egyház 
és Juhász József között 1930 április 23-án 
kötött adás-vételi szerződést jóváhagyja, 
utasítja azonban az abauji egyházmegye 
elnökségét, hogy az egyházmegye jóváha
gyó záradékát erre a szerződésre is ve
zesse rá.

A szerződés jóváhagyásának további 
feltétele, hogy a vételári összeg elkölthet- 
len egyházi alapként kezeltessék mindad
dig, amíg az egyház azt megfelelő ingatlan 
vásárlására nem tudja fordítani s annak 
az egyház által kért kölcsönbe vétele is 
csak legalább az ingatlan által eddig is 
jövedelmezett évi 25 kgr. búza kamat 
kikötése mellett és a kölcsön vett tőke 
értékét a netáni időközi pénzromlás esetén 
biztosító kikötéssel eszközölhető.

92. Az abauji egyházmegye saját jóváhagyó hatá
rozata kapcsán a főnyi egyház kérelmét terjeszti fel 
jóváhagyás végett, amelyben nevezett egyház az eklé- 
zsiában levő muzeális értékű sakramentumi edények 
eladásához kér jóváhagyást, amelyet a budapesti Nem
zeti Muzeum régiségtárának ajánlott már fel e célból 
az egyház s jelenben azt a budapesti Iparművészeti 
Muzeum óhajtja megszerezni akként, hogy annak
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helyébe megfelelő értékben az új idők kívánalmainak 
megfelelő hasonló sakramentumi edényeket köteles az 
egyháznak adni.

Egyházkerületi közgyűlés a főnyi egy
ház kellő alakban elhatározott csere meg
állapodását a sakramentumi muzeális edé
nyek átadása és annak helyébe újabb új 
edények átvétele tárgyában az egyház
megye határozatában is kiemelt azzal a 
feltétellel hagyja jóvá, amennyiben a régi 
sakramentumi edények adományból szár
mazása esetén a netán még élő adomá
nyozó, vagy annak megállapítható jog
utódai ahhoz szintén hozzájárultak és azzal 
a feltétellel, hogy az egyetemes konvent 
egyházi műemléki bizottsága a maga 
részéről az említett csere ellen kifogást 
nem emel.

93. A felsőborsodi egyházmegye saját jóváhagyó 
határozata kapcsán jóváhagyás végett felterjeszti a 
nagyvisnyói egyház és Kis Benedek József között az 
egyház tulajdonát képező malom ingatlannak és tar
tozékainak 8.130 P vételárban eladása, illetve vétele 
iránt 1929. évben létrejött adás-vételi szerződést, amely 
eladást az egyház részéről az teszi elkerülhetetlenné, 
hogy ezen malom jogviszonyaiból keletkezett per ered
ményeként 3.100 P birói ítélettel megállapított s más
ként kiegyenlíteni nem tudott kártérítés és perköltség 
kifizetésére lett az egyház kötelezve, emellett jelen vi
szonyok szerint előnyös üzemvitelre képtelen malmot 
a hiányzó tőke nélkül amúgy sem tudja kellően hasz
nosítani, — fenti tartozása lerovása után fennmaradott 
vételári összeget az egyház más ingatlan vételére kí
vánván fordítani.

Egyházkerületi közgyűlés a nagyvis
nyói egyház és Kis Benedek József között
1929. évben kötött adás-vételi szerződés a
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felsőborsodi egyházmegye által már helye
sen megszabott s maga részéről is meg- 
erősitett feltételek mellett, nevezetesen, 
hogy a vevő a hátralékos vételár értékét 
biztosító kötelezettséget vállal s hogy a 
vételárnak a tartozáson felüli része mi
előbb megfelelő ingatlan vételére fordít- 
tassék, addig pedig értékbiztosítási fenn
tartással kihiteleztessék, — jóváhagyja.

94. A felsőborsodi egyházmegye saját jóváhagyó 
határozata kapcsán jóváhagyás végett felterjeszti a sajó- 
szentpéteri egyház és dr. Dadányi Sándor sajószent- 
péteri földbirtokos között 300 D-öl területekre nézve 
1929 julius 2 án kötött csereszerződést, amely cserét 
az teszi szükségessé, hogy az egyház által cserébe 
adandó 300 D-öl területen a Borsodi Szénbányák Rt., 
mint volt bérlő által létesített s a sajószentpéteri nagy
községnek járványkórház céljaira ajándékozott idegen 
épület áll.

Egyházkerületi közgyűlés a sájószent- 
péteri egyház és dr. Dadányi Sándor által 
1929 július hó 2-án kötött csereszerződést 
az egyházmegye által is már megállapított, 
a csere-ügylet szabatos és az egyház érde
két figyelembe vevő meghatározását jelentő 
föltétele melléit jóváhagyja és megerősíti.

95. Az alsózempléni egyházmegye saját jóváhagyó 
határozata kapcsán jóváhagyás végett felterjesztette a 
sátoraljaújhelyi egyház és Kardos József és neje ottani 
lakosok között 1928 november 11-én az utóbbiak tulaj
donát képező belsőségnek 12.000 P vételárban az egy
ház részére való megvételét tárgyaló adás-vevési és 
viszont a nevezett egyház és az ottani ref. olvasókör 
között ezen ingatlan használatára létrejött megállapo
dást tartalmazó szerződést és az egyháznak 12.000 P 
kölcsön felvételére felhatalmazást kérő előterjesztését.
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Egyházkerületi közgyűlés a sátoralja
újhelyi református egyház és Kardos József 
és neje között a sátoraljaújhelyi 324. sz. 
betétbeli ingatlanra 1928. november 11-én 
kötött adás-vevési szerződést úgy a neve
zett egyház és a református olvasókör 
között ezen ingatlan használatára vonat
kozóan 1928 november hó 16-án írásban 
kötött megállapodást, nemkülönben az egy
ház által ezen ingatlan megvételére 12.000 
P összegben elhatározott kölcsön felvételét 
a törvényszerű alakban létrejött egyház- 
községi határozatok alapján jóváhagyja, 
illetve utóbbira felhatalmazást ad, — az 
említett adás-vételi szerződés azonban két 
tanúval alakszerűén előttemezendő lesz.

96. Az alsóborsodi egyházmegye saját jóváhagyó 
határozata kapcsán felterjeszti jóváhagyás végett a 
tiszatarjáni református egyház kérelmét, amelyben a 
most nevezett egyház az általa mint vevő és özv. 
Czeglédi Gerzsonné és társai tiszatarjáni lakosok, mint 
eladók között a tiszatarjáni 204. számú betétben fel
tüntetett ingatlanra 4.800 P vételárban létrejött adás
vételi szerződéshez felsőbb hatósági jóváhagyást kér. 
Az egyház e beltelket és a rajta lévő házat tanítói 
lakás céljaira akarja megvenni.

Egyházkerületi közgyűlés a tiszatar
jáni egyház és özv. Czeglédi Gerzsonné 
és társai között létrejött adás-vételi szer
ződést, miután az törvényszerű egyház- 
községi határozatokon nyugszik és az egy
ház anyagi gyarapodását szolgálja, jóvá
hagyja.

97. Az alsózempléni egyházmegye jóváhagyás vé
gett felterjeszti a pácini egyház kérelmét, amelyben 
az 1928—29. és 1930-ik években 15 éves korban kon
firmált gyermekek által létesített egyházfenntartási
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alapról szóló alapító levélhez felsőbb hatósági jóvá
hagyást kér.

Egyházkerületi közgyűlés a felterjesz
tett alapítólevelet, az alapító konfirmán- 
dusok nemes szándékának és egyházias 
buzgalmának örvendetes tudomásul vétele 
mellett jóváhagyja.

98. Az abauji egyházmegye saját jóváhagyó hatá
rozata kapcsán felterjeszti Tar Erzsébet felsőnovaji 
tanítónő és Béki Miklós gagybátori tanító részére a 
nevezett egyházak által megválasztásuk alkalmával 
rendszeresített új díj leveleket.

Egyházkerületi közgyűlés az előző díj
levelekkel mindenben egyező ezen meg
újított felsőnovaji tanítónői és gagybátori 
tanítói dijleveleket megerősíti.

99. Az abaúji egyházmegye saját jóváhagyó hatá
rozata kapcsán felterjeszti a szentistvánbaksai egyház 
által beterjesztett, — a vallás- és közoktatásügyi mi
nisztérium kiküldöttje és nevezett egyház presbitériuma 
által együttesen megállapított új felértékelés alapján 
kiállított lelkészi dijlevelet megerősítés végett.

Egyházkerületi közgyűlés, arra való 
tekintettel, hogy a régi s új díjlevél kö
zötti eltérés hatóságilag és hiteltérdemlően 
igazolva van s így díjlevél csonkítás nem 
állapítható meg s az új felértékelést az 
illetékes minisztérium kiküldöttje is elfo
gadta, — szabályszerű egyházközségi ha
tározaton nyugvó ezt az új lelkészi díj
levelet megerősíti.

100. A gömör-tornai egyházmegye saját jóváhagyó 
határozata kapcsán felterjeszti a színpetri egyház által 
alkotott és az újonnan választott kántortanítói állásra 
vonatkozó díjlevelet megerősítés végett. Régi díjlevelet,
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miután az felkutatható nem volt, az egyház felterjesz
teni nem tudott.

Egyházherületi közgyűlés a színpetri 
egyház által törvényszerű alakban elhatá
rozott kántortanítói díjlevelet jóváhagyja.

101. Az alsózempléni egyházmegye saját jóváhagyó 
határozata kapcsán felterjeszti a vajdácskái egyház 
által újonnan szervezett II. tanítói állásra vonatkozóan 
a nevezett egyházközség által alkotott díjlevelet meg
erősítés végett.

Egyházkerületi közgyűlés a vajdács
kái egyház újonnan szervezett II. tanítói 
állására nézve nevezett egyház által alko
tott díjlevelet jóváhagyja.

102. Juhász László esperes a közhangulat és köz
érzés tolmácsaként megemlékezve Püspök Úrunknak 
és az egyházkerületi főgondnok úrnak gondosságáról, 
energiájáról és bölcsességéről, mellyel egyházkerületün
ket kormányozzák, arról az odaadásról, buzgóságról, 
tapintatosságáról és nagy figyelemről, mellyel közgyű
lésünket most is irányították, lelkes szavakban fejezi 
ki irántuk az egyházkerületi közgyűlésnek és az egy
házkerület egész közönségének mélységes háláját, 
kívánva reájuk és életökre Istennek gazdag áldását.

Egyházkerületi főgondnok a tiszta szív
ből fakadt szeretet-, és hálanyilatkozatokat 
elnöktársa nevében is megköszönve, az 
előadók pontos előkészítő munkáját ki
emelve, a gyűlést berekeszti.
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Mindezen jegyzőkönyvi pontok

egyházkerületi közgyűlés által hitelesít
tettek.

Kmf.

Dókus Ernő
egyházkerületi főgondnok, 

világi elnök.

Dr. Révész Kálmán
püspök, 

lelkészi elnök.

Janka Károly
egyházkerületi lelkészi főjegyző.



II. Bírósági ügyek.

1930 április 23.
I.

A tiszáninneni ref. egyházkerület bíróságának idő
szaki tanácsa, mint felebbviteli fegyelmi bíróság, az 
alsózempléni egyházmegye bírósága időszaki tanácsá
nak, mint elsőfokú fegyelmi bíróságnak Sárospatakon
1930. évi március 14-én hozott ítéletét — Béres József 
báji presbiter fegyelmi ügyében — indokainál fogva 
helybenhagyja.

n.
A tiszáninneni ref. egyházkerület bíróságának idő

szaki tanácsa, mint felebbviteli fegyelmi bíróság, az 
alsózempléni egyházmegye bírósága időszaki tanácsá
nak, mint elsőfokú fegyelmi bíróságnak Sátoraljaújhely
ben 1930. évi január 14-én hozott ítéletét — Almási 
István megyaszói presbiter fegyelmi ügyéban — indokai
nál fogva helybenhagyja.

III.
A tiszáninneni ref. egyházkerület bíróságának idő

szaki tanácsa, mint felebbviteli közigazgatási bíróság, 
az alsózempléni egyházmegye bíróságának, mint első
fokú közigazgatási bíróságnak, Sárospatakon 1929. évi 
október 3-án hozott ítéletét — az ondi II. tanítói java
dalom ügyében — jóváhagyja azzal a módosítással, 
hogy Rácz Endre ondi tanítót a terhére megállapított 
20 P eljárási költség megfizetésének kötelezettsége alól 
felmenti s ez összeget, valamint a kerületi bíróság 40 
P költségét az alsózempléni egyházmegye pénztárának 
terhére utalja.
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IV.

A tiszáninnei ref. egyházkerület bíróságának idő
szaki tanácsa, mint felebbviteli közigazgatási bíróság, 
— a hernádnémeti-i megfelebbezett gondnokválasztás 
ügyében — az alsózempléni egyházmegye bírósága 
időszaki tanácsának, mint elsőfokú közigazgatási bíró
ságnak, Sátoraljaújhelyben 1930. évi január 14-én hozott 
ítélete azon részét, mely az 1929 márc. 3-án megtartott 
gondnok választást megsemmisíti s új választást rendel 
el, — helybenhagyja, továbbmenőleg azonban Bukszár 
Gyulát az új választásból kizárja s válaszhatósági jogát 
2 évre felfüggeszti, a hernádmenti-i egyházat a terhére 
írt 80 P eljárási költségek megfizetésének kötelezettsége 
alól felmenti s úgy ez összegben, mint 40 P kerületi 
bírósági költségben Bukszár Gyulát elmarasztalja.

V.
A tiszáninneni ref. egyházkerület biróságának idő

szaki tanácsa, mint felebbviteli közigazgatási bíróság, 
a felsőborsodi egyházmegye bírósága időszaki tanácsá
nak, mint elsőfokú közigazgatási bíróságnak, Miskolcon 
1929. évi november 29-én tartott ítéletét — a damaki 
templomi székper ügyében — indokainál fogva hely
benhagyja.

1930 június 26.
VI.

A tiszáninneni ref. egyházkerület bírósága, mint 
felebbviteli közigazgatási bíróság, az alsózempléni egy
házmegye bíróságának, mint elsőfokú közigazgatási bíró
ságnak, Sárospatakon 1930. évi április 29-én hozott 
ítéletét — a Kántor Mihály és Nagy Dezső cigándi 
kántortanítók fizetése ügyében — indokainál fogva 
helybenhagyja.

VII.
A tiszáninneni ref. egyházkerület bírósága, mint 

felebbviteli közigazgatási bíróság, az alsózempléni egy
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házmegye bíróságának, Sárospatakon 1930. évi április 
29-én hozott ítéletét — Rácz Endre ondi tanító hadi
pótlék ügyében — indokainál fogva helybenhagyja.

VIII.

A tiszáninneni ref. egyházkerület közigazgatási 
bírósága, mint íelebbviteli bíróság, a Demeter Bertalan 
lelkésznek a boldvai egyház ellen és a boldvai egyház
nak nevezett lelkész ellen indított közigazgatási ügyben 
a felsőborsodi egyházmegye közigazgatási bírósága által 
hozott I. fokú ítéletet feloldotta s az I. fokon eljárt 
bíróság elnökségét végzésileg utasította, hogy a Demeter 
Bertalan lelkész követeléseit magában foglaló beadvá
nyát nyilatkozat végett adja ki a boldvai presbitérium
nak és vizsgálat útján állapítsa meg, hogy nevezett 
lelkész adott-e és mily időn át az iskolát építő vállal
kozónak s adott-e és meddig a munkásoknak lakást!?

IX.

A tiszáninneni ref. egyházkerület közigazgatási 
bírósága, mint íelebbviteli bíróság, a Fekete Pál és 
társai panaszosoknak Onda Sándor panaszlott elleni 
közigazgatási ügyében a felső borsodi egyházmegye 
közigazgatási bírósága által hozott I. fokú ítéletét helyes 
indokainál fogva helyben hagyta.

X.

A hangács—nyomári lelkészválasztás közigazgatási 
ügye.



Az egyes pontokat jegyzették:

Janka Károly  lelkészi főjegyző az 1., 2., 4—6., 
10—21., 42/a. 73., 74., 102. pontokat.

Marton János lelkészi aljegyző a 30—42., 43—61.,
64., 69., 71. pontokat.

Lengyel István  lelkészi aljegyző a 3., 7—9., 65—68.,
70., 72., 75—89. pontokat és az I—VII. bírósági ügyeket.

Domby László világi főjegyző a 22—29., 62., 63. 
pontokat.

Horváth Zoltán dr. világi aljegyző a 90—101. pon
tokat és VIII—X. bírósági ügyeket.
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Tárgymutató.

Jelenvoltak névsora.

I. Közgyűlési ügyek.
1. Püspök Úr imádsága.
2. Dókus Ernő egyházkerületi főgondnok gyűlést meg

nyitó beszéde.
3. Alakulás. A távollevők igazolása.
4. dr. Révész Kálmán Püspök Úr jelentése.
5. A bírósági ülés kitűzése.
6. Elnöki előterjesztések.
7. Az egyházkerületi pénztár 1929. évi számadása 

elfogadtatik s az 1930. évi költségelőirányzat jóvá- 
hagyatik.

8. A kultúrbúza pénzértéke 1930. évre megállapíttatik.
9. A Magyar Ref. Énekvezérek Egyesületének kérelme 

nem teljesíthető.
10. Az 1931—33. évi ciklusra konventi tagok válasz

tatnak.
11. A Baldácsy-alapítványi bizottságba tagok választása.
12. Meczner Béla egyházmegyei gondnok üdvözlése.
13. Konventi határozat a magyarázatos biblia kiadásáról.
14. Konventi határozat a missziói előadók támogatása 

tárgyában tett egyházkerületi felterjesztésre vonat
kozólag.

15. Konventi határozat tanítóképzők felállításáról.
16. Konventi határozat a miskolci reálgimn. állam

segélye ügyében.
17. Az általános jelentőségű konventi határozatok az 

egyházmegyék és egyházközségek figyelmébe intéz
kedés céljából ajánltatnak.

18. A theol. akadémiát érdeklő konventi határozatok.
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19. A középfokú iskolákat érdeklő konventi határozatok.
20. A tanítóképző-intézetet érdeklő konventi határo

zatok.
21. Az elemi iskolai hatóságokat és fenntartókat ér

deklő határozatok.
22. A vallásoktatásra vonatkozó konventi határozatok.
23. A theol. akadémiát érdeklő további konventi hatá

rozatok.
24. A tanítóképző-intézetek részére készített „Rend

ta r tá s it  életbeléptető konventi határozat.
25. A népiskolák nyolc osztályúvá fejlesztésével kap

csolatos konventi határozatok.
26. A középfokú iskolákat érdeklő további konventi 

határozatok.
27. A népiskolai tanítókat és felettes hatóságaikat 

érdeklő konventi határozatok.
28. Különböző vonatkozású konventi határozatok.
29. A népiskolákat és népiskolai hatóságokat érdeklő 

további határozatok.
30. Deák Geyza tanári munkássága nyugalomba vonu

lása alkalmából elismeréssel méltányoltatik.
31. Dr. Szánthó Gyula elhunytának az ig.-tanács által 

történt bejelentése.
32. Dr. Szoboszlay Gyula emlékének jegyzőkönyvi 

megörökítése.
33. Dr. Mitrovics Gyula adományáért egyházkerületünk 

köszönetét mond.
34. Báró Ragályi Balassa Ferenc és neje részére kö

szönetnyilvánítás a Rákóczy-zászló adományozá
sáért.

35. Dr. Rácz Lajos ny. theol. tanár tápintézeti alapít
ványa köszönettel fogadtatik.

36. Az ünnepválasz ási sorrend megállapítása.
37. A Zsíros József theol. doktori vizsgálatáról szóló 

jelentés tudomásul vétetik és theol. rendkívüli 
tanárrá megválasztatik.

38. A theol. akadémiai ifjúság gyakorlati munkájáról 
szóló jelentés elismeréssel vétetik tudomásul.

39. A tanitóképesitésre való készület körül tapasztalt 
nehézségekről szóló jelentés nyilvántartásba vétetik.



40. A theologiai internátusi dij az 1930—31. iskolai 
évre megállapittatik.

41. A theologiai internátusi felügyelői megbizatás idő
tartama hat évben megszabatik.

42. A theologiai internátusi felügyelő tiszteletdijának 
megállapitása.

42/a. Marton János a theol. internátus felügyelőjévé 
megválasztatik.

43. Az Ürvacsora egységes kiszolgáltatására vonat
kozó határozat.

44. A gimnáziumi internátusi dij az 1930—31. tanévre 
megállapittatik.

45. A sárospataki gimnáziumban az 1930—31. iskolai 
évre bejelentett tankönyvváltoztatás jóváhagyatik.

46. Szabó Károly tornatanárrá történt megválasztatása.
47. Barabási Kun József igazgató-tanácsossá megvá

lasztatik.
48. Muraközy Istvánné végrendeleti hagyatéka.
49. Az istvánházai haszonbér-szerzódés átruházása 

jóváhagyatik.
50. Az istvánházai pót-haszonbér-szerződés megerő- 

sittetik.
51. A faragószállási bérleti szerződés jóváhagyatik.
52. A főiskolai könyvkereskedés eladására s a könyv- 

bizomány kezelésére vonatkozó szerződés meg- 
erősittetik.

53. A tanári lakáspénzeknek Sárospatakon az V. 
lakbérosztálynak megfelelő folyósítása elrendeltetik.

54. 1930—31. tanévre szólólag a sárospataki főiskolá
ban a fűtési díj megállapittatik.

55. A györgytarlói export-hitel igénybe vétele.
56. Főiskolai szőlőkölcsön.
57. Hegyi József ösztöndíja.
58. Újszászy Kálmánnak a tanítóképző-intézetnél 

helyettes tanárul és internátusi felügyelőül alkal
mazása.

59. A sárospataki tanítóképző-intézet kormányzati rend
szabályainak megerősítése és kinyomatása.

60. A református növendékek kötelező kántorképesítő 
vizsgálata.
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61. Forgács Gyula és Újváry Dezső a tanítóképző- 
intézet gazdasági bizottságának tagjaivá meg
v á lasz ta lak .

62. A miskolci leánygimnázium fizetéskiegészítő állam
segélyének leszállítása tárgyában egyházkerületi 
elnökségnek közbenjárásra történt felkérése.

63. Péter Pál és Tóth Irén leánygimnáziumi tanárok 
25 éves szolgálata alkalmából egyházkerület hálás 
elismerése.

64. A szikszói II. lelkészi állás szüneteltetése.
65. Az egri egyház tőke-kölcsön iránti kérvénye az 

egyetemes konventhez pártolólag felterjesztetik.
66. A kupái lelkész-tanítóság felállítása jóváhagyatik.
67. Az abauji égyházmegyében új tisztviselői állások 

szervezése engedélyeztetik.
68. A martintelepi egyház az anyaegyházat megillető 

jogokkal és kötelességekkel felruháztatik.
69. Az egri egyháztanács javaslatai a hitoktatás 

reformja tárgyában.
70. Az alsóborsodi és gömör-tornai egyházmegyék 

megszűnés lehetősége előtt álló iskoláiról a szük
séges adatok az egyetemes konventhez bejelen
tetnek.

71. Pénzügyi válaszmány jelentése a cigándi egyház 
kölcsön-ügyében.

72. Az alsózempléni egyházmegye javaslata a jegyző
könyv árának beszedése ügyébén véleményezés 
céljából a pénzügyi választmánynak kiadatik.

73. Egyházkerületi elnökségnek a szlovenszkói tiszán
inneni püspök és főgondnok beiktatása alkalmából 
küldött üdvözletükért köszönet nyilváníttatik.

74. Ady Lajos tankerületi kir. főigazgató köszöneté.
75. Értesítés az Egyetemes Konventhez, hogy vallás

pedagógiai tanfolyamok tartására nincs fedezete 
az egyházkerületnek.

76. Megállapíttatik, hogy a tanítók és kántortanítók 
fizetése ügyében teendő felterjesztés az Egyetemes 
Konventhez céltalan.
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77. A tanítói fizetések rendezésével egyházainkra ne
hezedő megterheltetés megszüntetése iránt fel- 
terjesztés az egyetemes konventhez.

78. A lelkészek tisztviselői kölcsönének céltalansága.
79. A belkörű tűzbiztosítás és hitelügylet tárgyában 

felterjesztés a konventhez.
80. A lelkész-tanítóság ügyében felterjesztett gömör- 

tornai javaslat ezúttal érdemben nem tárgyaltatik.
81. A theol. internátusi kivetés tárgyában tett gömör- 

tornai javaslat véleményezés céljából a pénzügyi 
választmánynak kiadatik.

82. Alsózemplén jelentése s missziói ügy támogatásá
ról tudomásul szolgál.

83. Az egyházi adózásunk ügyét megnehezítő pénzügy- 
miniszteri rendeletek hatálytalanítása iránti fel- 
terjesztés a konventhez.

84. Sárkány József felsőcécei lelkész és a ricsei egy
ház káplántartás iránti kérelme a konventhez fel
terjesztetik.

85. Lelkészek kedvezményes vasúti jegye.
86. Bodnár János segéd-lelkész kérelme.
87. Felsőborsodi javaslatok.
88. Egyházmegyei választások.
89. A Kádár Albert hevesi és Pólya Ferenc kupái 

lelkészekre kirótt bírságpénz töröltetik.
90. A disznóshorváti egyház csereszerződése jóvá- 

hagyatik.
91. A felsőregmeci egyház adás-vételi szerződése jóvá

hagy atik.
92. A főnyi egyház muzeális értékű sakramentomi 

edényeinek elidegenítése.
93. A nagyvisnyói egyház malmának eladása feltéte

lesen jóváhagyatik.
94. A sajószentpéteri egyház csereszerződése meg- 

erősíttetik.
95. A sátoraljaújhelyi egyház ingatlan szerződése és 

kölcsönvételi ügye jóváhagyatik.
96. A tiszatarjáni egyház ingatlan vételi szerződése 

megerősíttetik.
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97. A pácini egyház fenntartási alapról szóló alapító- 
levél jóváhagyatik.

98. A felsőnovaji és gagybátori tanítói dijlevelek meg- 
erősittetnek.

99. Szentistvánbaksai lelkészi dijlevél megerősittetik.
100. A szinpetri kántor-tanitói dijlevél jóváhagyatik.
101. A vajdácskái II. tanitói dijlevél megerősitést nyer.
102. Az elnökség iránti hála-nyilatkozat után az elnök

ség a gyűlést bezárja.



Betűsoros névmutató.

Abaúji egyházmegye 64, 66, 67, 79, 84, 85, 86, 88, 91, 
92, 98, 99.

Ady Lajos 74.
Aggtelek 7.
Alacska 7.
Alsóborsodi egyházmegye 65, 68, 69, 70, 75, 76, 77, 79, 

85, 96.
Alsómihályi 7.
Alsózempléni egyházmegye 72, 82, 83, 84, 88, 95, 97, 101. 
Asztalos Gyula 88.
Bakta 7.
Barabási Kún József 47.
Belmissziói bizottságok 4, 17.
Bernáth Aladár 10.
Bocsor Géza 7.
Bodnár János 86.
Bodrogmező 7.
Borsodgeszt 7.
Cziáky Endre 10, 66.
Cigánd 71.
Csabay Ferenc 7.
Csobaj 7.
Csongor 7.
Deák Géza 30.
Dégenfeld Pál gróf 6.
Disznóshorváth 7, 90.
Dókus Ernő 2, 11, 12.
Dunáninneni ág. hitv. ev. egyházkerület 6.
Eger 65, 69.
Egyetemes konvent 4, 10, 65, 70, 75, 77, 79, 82, 83. 
Egyházak általában 4, 7, 8, 17, 21, 27, 28, 29, 43.
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Egyházkerületi elnökség 6, 10, 11. 62, 73, 102. 
Egyházkerületi pénzügyi választmány 8, 72, 81. 
Egyház kerületi számvevőszék 7. 
Egyházlátogatóságok 7, 43.
Egyházmegyék általában 4, 7, 8, 21, 25, 27, 28. 43. 
Enyedy Andor dr. 25.
Esperesek általában 4, 7, 8, 17, 21, 27, 28, 29, 43. 
Farkasfalvi Farkas Géza 10, 67.
Farkas István 6, 10.
Felsőábrány 7.
Felsőborsodi egyházmegye 85, 87, 90, 93, 94. 
Felsőcéce 84.
Felsőkázsmárk 7.
Felsőnovaj 98.
Felsőregmec 91.
Fony 92.
Forgács Gyula 61.
Fulókércs 7.
Fűzérkajata 7.
Gagybátor 7.
Gálszécs 7.
Gercsely 7.
Gömör-tornai egyházmegye 70, 79, 80, 81, 100. 
Göncruszka 7.
Hangács 7.
Hegyi József 57.
Hegymeg 7.
Hernádbűd 7.
Hernádszkáros 7.
Heves 22.
Hitoktatók általában 22.
Horthy István 6.
Nagybányai Vitéz Horthy Miklós 6.
Idrányi Béla dr. 88.
Imreg 7.
Jan k a  Károly 10.
Jen ke 7.
Juhász László 10, 102.
K arcsa 29.
Kádár Albert 89.
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Kelemér 7.
Kisrát 7.
Kupa 66.
L áca 7.
Lelkészek általában 4, 7, 8, 17, 21, 27, 28, 29, 43. 
Magyar Ref. Énekvezérek Egyesülete 9.
Magyarsas 7.
Martintelep 68.
Marton János 42/a.
Mád 7.
Mályinka 7.
Meczner Béla 10, 12.
Mezőkeresztes 22.
Minaj 7.
Miskolci egyház 22.
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